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A magyarság ellenségei.
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Tárcza : Érettségi!

Regény : A deszkák hősei Irta: Yvette Guilbert.

Uzsora.
«Az uzsorát tehát a leghatá­

rozottabban üldözni kell min­
denütt, a hol az jelentkezik.»

(pd) Nem kezdhetjük méltóbban e czik- 
kelyt, mint ha föléje írjuk jeligéül gróf 
Karolyi Sándornak ezt a mondását, a mely 
a Magyar Gazdaszövetség ma megkezdett 
uzsora-ankétjének a bevezető beszédében 
hangzott el.

Igenis üldözni kell s ki kell pusztí­
tani az uzsorát mindenünnnen büntető 
törvényekkel, czivilis törvényekkel, köz- 
igazgatási intézkedésekkel, társadalmi szer­
vezkedéssel, a szószék hatalmával: min­
dennel és mindenütt.

Gróf Károlyi Sándornak hatalmas beszé­
dét olvasván, olvasás közben úgy véltük: 
most valami nagy dolog következik; valami 
olyan, a mi igazán méltó a föld uraihoz; 
valami olyan, a mi talán folytatása és 
betetőzése lehet a kisemberek felszabadí­
tásának. Alássan bocsánatot kérünk, de 
nem mi vagyunk az oka, hu a fényes 
bevezetés után — a melynek alkalmasint 
még sokfelé lesz visszhangja — erősen 
lehangolódtunk. A nagy intonálás után azt 
vártuk, hogy gróf Károlyi igv szól majd 
az egybegyülekezett kiváló férfiakhoz:

— Most pedig, uraim, kegyeskedjenek 
sorra előadni, hol dolgozik az uzsora? A 
magyar közéletnek, a magyar gazdasági 
életnek, a magyar társadalmi életnek mely 
terén pusztít ez a rettenetes betegség, 
melynek az a veleje, hogy az erős igazta­
lant nagy ellenszolgáltatást követel a gyön­
gétől? Sorolják fel az urak könyörtelenül 
a magyar nép életének mindazokat a jelen­
ségeit, a melyek abból erednek, hogy a 
gyönge igazi fizetség nélkül szolgálja az 
erőset, hogy kénytelen eltűrni a kifoszta- 
tást, a kipréseltelést azért, hogy azt a kis 
rongy élet t eltengesse valahogy? Mondja­
nak el mindent irgalmatlanul, mert az 
uzsorát a leghatározottabban üldözni kell 
mindenütt, a hol az jelentkezik.

ÉRETTSÉGI!
Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Bajban vannak a kaposvári diákok ! A jó 
fiuk érettségi vizsga előtt állanak, és a ki 
tudja, hogy ez mit jelent, az a részvét bizo­
nyos nemét nem fogja megtagadni tőlük. 
Nagy dolog az érettségi 1 A mit nyolez esz­
tendőn át tanult a diák, kell, hogy minden 
felh Imozódjék az agy velejében. Ki ne essék 
onnan semmi, mert a tanár urak elzárt szobá­
jául!, elzárt asztalitokban papirszeletkékre irt 
úgynevezett tézisek vannak. S ki tudja, me­
lyiket szánta nekünk a sors? Ha épen olyan 
akad valamelyikünknek a kezébe, a mit nem 
tudunk, akkor menthetetlenül oda vagyunk !

Nyolez esztendei tanulás eredményét három 
kérdésben és ugyanannyi feleletben összefog­
lalni és dokumentálni: nem tréfa dolog. Cso­
da-e, ha a viharedzett diákszivek is összeszo­
rulnak erre a gondolatra ? A tananyag elég 
nagy : mathézis, fizika, vegytan, történelem, 
irodalom, latin, német, filozófia stb. Ezt mind 
tudni kell abban a formában, a hogyan előad­
ták, vagy a hogy a vizsgáló tanár kivánja. 
Mily könnyen kiesik valami az emlékezetből 
épen a válságos pillanatban! Es akkor újra 
k : lödik minden: a tanulás, a szurkolás, a 
v z gától való félelem és rettegés, az esélyek 
koczkajátéka s mindaz a kellemesség, a mi az 
érettségihez tartozik, azt megelőzi és követi.

Ki csodálkozik azon, ha az abituriens ilyen­
kor mindenféle furfangosságra vetemedik és 
ag .. u i diákészszel kigondol olyan dolgokat, 
a neu szerencsét megkorrigálják ? A komoly 
tanár urak igen szigorúan fogják föl; talán 
hivatalosan nem is lehet másképen felfogni. 
Azonban sokan vagyunk, a kik érettségit tet­
tünk és ilyen különös eset hallat ára, a milyen a 
kaposvári." emb-kek ébredeznek Érettségi vizs­
gák emlékei. És a részvét önként megnyil­
vánul bennünk.

Forrrdalom ez a diákok közt * a» egyes 
diákok lelkében. n

Hónapokkal az érettségi előtt kezdődik ^ és 
folyton erősebbé válik. Az együttérzés ösz­
töne föltárnád a fiatal lelkekben. Szolidárisak 
valamennyien, mint mikor közös veszedelem 
fenyeget valamely testületet. Majdnem kizáró­
lag ez a tárgya a beszélgetésnek. Vájjon ki 
lesz a kormánybiztos ? Vájjon szigorú lesz-e 
az, a ki teljesen meg feledkezett arról, hogy
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Ezt vártuk, ezt hittük, abban remény­
kedvén, hogy: ime eljő a magyar renais­
sance, a mely megújítja az ország életét.

Gróf Károlyi Sándor pedig a nagy be­
vezetés után azt a kérdést intézte a szak 
értőkhöz, hogy üldözze-e a törvény az 
áru-uzsorát is?

Tant de bruit pour une omelette? Ezért 
a kérdésért kellett felvonultatni a nemzeti 
eszmét, a plutokracziát, az amerikai trustö- 
ket, az államszoczializmust, a kollektiviz 
must, a méltányosság nagy princzipiumát, 
sőt még a demokrácziát is? Mindez a sok 
jó és rossz princzipium csak azért sorako­
zik, hogy eldöntsenek egy olyan kérdést, a 
mely már régóta nem kérdés többé, a me­
lyet a mi tételes uzsoratörvényünk is meg­
oldott már?

Hát persze hogy üldözni kell az áru­
uzsorát is ép úgy, mint a pénz-uzsorát. A 
magyar bíróságok is elejétől fogva igy 
alkalmazták az 1883 : XXV. türvényezik- 
ket. Hogy azután ez a törvény helyes-e, 
hézagos-e, nagyobb részletezésre szorul-e, 
arról lehet beszelni — de nem ilyen be­
vezetés alapján.

Gróf Károlyinak nem akkor van igaza, a 
mikor kérdez, hanem akkor, a mikor állít. 
Nem az a kérdés, hogy az áru-uzsorát 
kell-e üldözni, hanem az az igazság, hogy 
ki kell pusztítani könyörtelenül az uzsorá­
nak minden faját.

Ki kell pusztítani a pénz uzsorát, akár 
egyéni merkantilista űzi azt, akár takarék- 
pénztár.

Ki kell iitani az áru-uzsorát, akár ke­
reskedő folytatja, akár fogyasztási szövet­
kezei folytatja.

El kell söpörni a föld színéről a szegény 
ipari vagy gazdasági munkásnak az élet­
erejével űzött kegyetlen uzsorát.

Ha másként nem lehet, hát dinamittal 
kell felrobbantani a föld-uzsorát.

És — megint nem tudunk jobbat gróf 
Károlyinak a mondásánál — üldözni kell 
az uzsorát mindenütt, a hol az jelentkezik.

Kegyelmes gróf ur! Méltóztatott-e valaha 
elolvasni azokat a kitünően szerkesztett 
jelentéseket, a melyeket a budapesti rendőr­
ség ad ki évről évre a szoczialista moz­
galmakról, s a mely jelentésekkel a rendőr­
ség valóban lekötelez mindenkit, a ki ellen­
sége az uzsorának? Exczellencziád bizo­
nyara nem olvasta c jelentésekben a mezei 
munkások panaszait, mert különben okvet­
len felvette volna az uzsora-ankét tárgyai 
közé annak megvitatását is, hogy ezt az 
uzsorát miként keil megszűntetni. Kegyel- 
mességed, a ki oly magasztos módon hir­
deti a méltányosság szent parancsát, bizo­
nyosan átlátta volna mennyire ráillik 
ezekre a szegény emberekre az uzsoratör­
ve ny első szakaszának első sora, mely igy 
szól: „A ki másnak szorultságát------ fel­
használva . . . .“ Nem akarjuk hasogatni

valamikor ö is volt abituriens s talán ő is 
remegve állt meg a szigorú testület előtt, bízva 
a jó istenben, a tanárokban, a szerencse esé­
lyeiben és egy kicsit önmagában is ? A tanár 
urak vájjon hajlandók-e az. enyhébb felfogásra, 
ha látják, hogy bajban van a diák és a sze­
rencse hátat fordít neki ?

Mindez kérdések és tépelődések kiinduló 
pontja, a melyet a diáksereg tovább üz-füz. 
Képtelen tervek merülnek föl, melyek isten 
tudja: álmatlan éjszakákon, vagy lázas izga­
tottság pillanataiban szülemlenek egyesek agy- 
velejében A terveket küzlik egymással. Ha 
képtelen: elvetik, ha végrehajtható: elfogad­
ják és diákészszel végre is hajtják.

M -gvallhatja most már mindenki (hisz az 
érettségi bizonyítványt el nem vehetik tölünk), 
hogy majdnem minden érettségi vizsgán és 
más vizsgán is (hisz minden vizsga nem más, 
mint koczkajáték), történnek csalafinták a 
diákok részéről. Történnek és történtek a 
múltban. Magam sem utasítottam vissza, ha 
egyik-másik imposztor azzal állt elő : rSegíts 
rajtam, ha bajban leszek ; én is segítek rajtad, 
ha bajba kerülsz“. Mindegyikünket érhet bal­
eset. A veszedelem érzete pedig a diáklele­
ményt és diákelszántságot is a végletekig 
fokozza föl. Mindig úgy lesz majd, hogy a 
rugalmas diákész túl fog járni a tanár és a 
kormánybiztos eszén, ha képes lesz. Úgy volt 
ez az én időmben, a te idődben, az ö idejében 
és valamennyiünknek idejében.

Persze, rajta is lehet veszteni és akkor szo­
morúvá lesz a diák világa.

Viszont az is igaz, hogy a tanárok a komor 
és jelent > ségteljes érettségi vizsgálaton na­
gyon is elsajátították az ügyészek szerepeit.XJV„ ,o ----------------------- ------------- szerepeit.
Úgy néznek az abituriensre, mint az ügyész a 
vádlottra. Szigorúak, hajthatlanok. Sokszor 
mereven ragaszkodnak a tézisekbe foglalt kér. 
désekhez, különösen ha a vizsgázó diák meg­
akad, belezavarodik és a homloka gyöngyözni 
kezd. Pedig ők nyolez esztendőn át figyelik 
(kevés kivétellel) a diákot és tisztában van­
nak (ha hivatásukat igazán felfogják) minden 
egyes diák képességeivel. Mégis a legszigo­
rúbb ügyészi rendszer uralkodik ottan. S ők 
is mindig arra gondolnak, hogy valamiképen 
túl ne járjon a diáklelemény az eszükön.

Ennek megfelelőleg a diák is körülbelül úgy 
viselkedik, mint a vádlott az ügyészszel szem­
ben. Ha nincs szükség különös védekezésre,

Exczellencziád jó szivét, hát nem is ismer­
tetjük itten e nyomorúságos nép panaszát, 
de sürgetve könyőrgünk, vétessék föl a 
nagy programmba, hogy üldözni kell a 
gazdasági munkások kiuzsorázását.

Ép igy esdeklőnk azért is, emelje fel 
Kegyelmességed a hathatós szavát oly 
irányban, hogy tűnjön el végre-valahára a 
föld-uzsora is, a mely még ma sem engedi, 
hogy valóra váljék a jobbágyság felszaba­
dítása. Tekintsük embertársunknak, vegyük 
a méltányosság óvó palástja alá a szeren­
csétlen felest, harmadost, a ki dolgozik 
rogyásig, de nem magának. Törüljük el a 
robotot, gazdasági életünknek ezt a szé­
gyenfoltját és — ha ma pihen is—örökös 
veszedelmét.

Nagyon igaza van Exczellencziádnak 
abban, hogy az uzsora plutokrácziára ve­
zet. Hiszen már is szörnyű dolog az, hogy 
ez ország földjének egy tizedrésze mind­
össze egynéhány család kezében van össz­
pontosulva. Exczellencziád bizonyosan 
ennek a plutokrácziának a tultengése ellen 
foglalt állást, mert hiszen ennek a pluto- 
kiáczianak akárhány olyan tagja van, a 
ki az egyik mellénvzsebéből kifizeti a 
pénz- és áru-uzsoran felcseperedett egész 
Nádor-utczát. Nem mintha mi különbséget 
tennénk a különböző plutokrata urak kö­
zött, a világért sem, a minthogy Exczel­
lencziád sem tesz különbséget köztük. Meg 
vagyunk győződve, hogy egy véleményen 
vagyunk Kegyel messég delel, a mikor leg­
szívesebben ilyen sorban huzatnánk bitó- 
fára az uzsorásokat:

Egy pénz uzsorás - 
Egy áru-uzsorás — 
Hisszük és valljuk,

- egy föld-uzsorás, 
egy munka-uzsorás 
hogy igy akarja ezt

gróf Karolyi Sándor is. Biztosra vesszük, 
hogy már legközelebb össze fog hívni egy 
másik szaktanácskozast az itt felsorolt 
uzsorafajták kipusztitására. Nekünk csak az 
fáj, hogy miért nem fognak hozzá most 
mindjárt az egész munkához.

De tálán lehetne is még kibővíteni en­
nek a mostani ankétnak a tárgysorozatát ?

Budapest, május 27.
A főrendiház holnap délelőtt ülést tart, 

melyen folytatják a költségvetés tárgyalását.

A kiegyezés komédiája. Ma is tárgyaltak 
és ma is abbahagyták a konferencziát a ki­
egyezés dolgáról. Nzól pediglen erről a követ­
kező félhivatalos híradás:

A tegnap reggel újra felvett kiegyezési 
tárgyalások, a melyek, mint ismeretes, az 
uj autonóm vámtarifára is vonatkoznak, ma 
délután három órától félhatig folytatódtak.

Minthogy az osztrák miniszterek ma este 
visszatérnek Bécsbe, a tárgyalások ujrafel­
vételének időpontját későbben fogják meg­
határozni.
S/óval, úgy tesznek, mintha komolyan ven­

nék a tanácskozást, pedig nyilvánvaló, hogy

agyafúrt csalafintaságra : annál jobb. De ha 
szükség van rá, akkor bizony előveszi eszkö­
zeit, ha vannak neki és rendelkezésére állnak. 
Az egész élet sem más, mint megalkuvás a 
viszonyokkal és emberekkel. Mindenki úgy 
segít magán, a hogy tud ilyen válságos 
körülmények között. Az imposztorság más­
képen, mint kölcsönös szolidaritással magán 
segíteni nem tud. Keresik és megtalálják tehát 
a szolidaritás elveit. A pajtáskodás legjobban 
virágzik ilyenkor. Résen állnak, hogy egy­
máson segítsenek. Vajha, a mikor az életbe 
kilépnek és az igazi, nagy viharok utolérik 
őket, szintén igy keresnék a szolidaritást és 
szintén azt tartanák, hogy ami az én vesze­
delmem, az a te veszedelmed és az ő vesze­
delme is. Kölcsönösen segítenünk kell egy­
máson, ha boldogulni akarunk az életben.

Sajnos azonban: az életben is, az iskola fa­
lain belül is vannak árulók, a kik a szolida­
ritás elveit megszegik és annyira biztosak a 
maguk dolgában, hogy a többiekkel nem tö­
rődve, elárulják a közös érdekeket.

Ez is az ügyészi eljáráshoz tartozik. Följe­
lentő nélkül nincs bíró és nincs törvényszéki 
eljárás. így esett Kaposvárott is, hogy a sok 
között akadt egy, a ki fölfedezte a titkot. 
Csúnya dolog volt. Az életben kár volna meg­
tartania ezt a szokást. Évek óta egy és ugyan­
azt az eljárást követték az abituriensek az 
érettségin. Az írásbeli vizsga gyerekjáték volt 
mindig, mert a hetedik osztály tanulói támo­
gatták a nyolezadik osztály tanulóit, gondolván 
arra, hogy majd lesz idő, a mikor ők is ilyen 
segítségre szorulnak rá.

Most az egy hűtlen miatt évek óta folyta­
tott imposztorságnak egyszerre vége szakadt. 
Egy egész generáczió csalafintaságát tette 
tönkre a följelentő. A hagyományosan könnyű 
írásbeli érettségi most a kaposvári gimnázium­
ban is hagyományosan nehéz lesz. Igaz, hogy 
az Írásbeli érettségi nem sokat jelent, mert ha 
ez sikerül is, a legszebb kilátása lehet az abitu- 
rijensnek, hogy a szóbelin elbukjék. De leg­
alább az írásbeli nem okozott nekik gondot és 
fejtörést.

Mindezt pedig nem azért mondtuk el, mintha 
az érettségi vizsgán elkövetett ilynemű csala­
fintaságot helyeselnők minden részben. Termé­
szetesnek találni valamit és helyeselni azt, két 
különböző dolog. Végre is lopás történt. Igaz, 
hogy ez ama kivételes lopások közé tartozik,

az egész csak komédia. Tudja azt jól Kurier 
is, meg Széli is, hogy csak szemfényvesztés. 
Hogy miért, azt lesz alkalmunk bővebben is 
kifejteni.

A zirczi választás. Ma tartották meg a 
pótválasztást Zirczen Hunkár Dénes szabad­
elvű párti és Udvardy Ferencz néppárti jelöl­
tek között. Délután 2 árakor a szavazatok 
aránya a következő volt:

Hunkár ..... 638 
Udvardy ..... 519

Délidán 3 árakor:
Hunkár , i \ . I 726 
Udvardy . . . . . 650

Délután fél 5-kor: Az első küldöttségnél a 
záróra letelt, a második küldötttségnél az 
utolsó község szavaz és néhány perez múlva 
az utóbbinál is kitűzik a zárórát. Most Udvardy 
van előnyben, a kire sűrűbben jönnek a sza­
vazatok, mint Hunkárra. Hunkárnak 827, Ud­
vardy nak 832 szavazata van. A szabadelvű 
párt elnökét, Havas »Ágostont, a ki csendőr­
fedezet mellett ment a néppárti táborba az 
egyik szabadelvű szavazóért, a néppárt emlerei 
tettleg inzullálták. A néppárt győzelme néhány 
szavazattöbbséggel valószínű.

Este 6 órakor ért véget a választás.
Hunkár I >énes szabadelvű párti kapott . 856 
Udvardy Ferencz néppárti „ . 887
szavazatot.

így Udvardy győzött 31 szóval a szabadelvű 
párt jelöltje ellen. A választás rendkívül izga­
tott hangulatban folyt le, a néppártiak való­
sággal terrorizálták a választókat.

Azon a gyűlésen, a mely ilyen goromba­
ságra, ilyen tudatos hazugságok portálására 
képes, ott hemzsegték a mi drágalátos erdélyrészi 
szász „itestvéreink“. Azok az „elnyomott, leiga­
zolt, nyelvüktől megfosztott“ hálátlan jövevé­
nyek, a kik az erdélyi részekben évszázadok 
óta vagyonban élnek, autonóm egyházzal bír­
nak, németnyelvű autonóm iskolákat tartanak 
fenn, magyarul nem tanulnak, magyarul nem 
éreznek, a kik szabadon gyaláznak mindent, a 
mi magyar. Azon a gyűlésen ott volt Oberth 
ur is, a brassói ág. ev. szász hitközség lelki 
vezére. Felköszöntőt is mondott. Kétségtelenül 
nem a magyar hazát dicsérte, hanem elsírta a 
szász „nemzet“ évszázados nyomorúságait, pél­
dátlan üldöztetéseit.

Alldeutsch és szász perhdía.
Figyelemmel kísértük már régóta az „All­

deutsches Verband“ ismeretes üzelmeit. Hír­
adással voltunknem egyszer arról, hogy 
micsoda eszeveszett henczegéssel, minő bot­
rányos tolakodó modorban avatkozik ez 
a túltengőiben sínylődő nagynémet, vagy 
helyesen : Alldeutsch- (pángermán) szövet­
ség más szuverén államok belügyeibe.
Es tudva azt, hogy ez a szövetség külö­
nös előszeretettel keresi és tartja fenn 
államellenes érintkezését a magyarországi 
ultraszászokkal, erélylyel, nyomatékosan fel­
szólaltunk, hogy az üzelmeknek, a melyeket 
legutóbb egy ártatlan magyarországi kirándulás 
mezébe akartak öltöztetni, a leghatározottab­
ban elejét vegye felelős kormányunk. Ez meg­
történt A kirándulást illetékes helyről szépen 
lefújták. De mi történik ezután ?

Az Alldeut sch-szö vétség Eisenach ban gyűlést 
tart és hatra-vakra hozza meg a világ összes 
németjeinek megmentésére irányuló boldogító 
határozatait. Proklamálja az ausztriai néme­
tekkel való együttérzését. Tehetik. Semmi 
közünk hozzá. Hanem azt a gorombaságot, a 
mely az alábbi határozatában domborodik ki 
s a mely egyenesen ellenünk, állami• bel­
ügyink ellen irányul, kereken kikérjük 
magunknak, az ilyen beszerzitelenkedés ellen 
tiltakozunk ! Íme a határozat:

«A nagynémet egyesület felkéri a birodalmi kor­
mányt. hogy egy félre nem magyarázható nyilatko­
zatta! lépjen fel a magyar palit ikusokn alc 
azon visszaélése ellen, hogy ő felsége, a német 
császár állítólagos nyilatkozatát, a mely magán hordja 
a zalóllanság bélyegét, a Magyarországon élű két 
milliónál többet számláló német testvérnép leigázására, 
valamint a német nyelt és kultúra kiirtására hasz­
nálják fel.»

Hanem Oberth ur és tutti-quanti! vegyék most 
már tudomásul, hogy a pohár megtelt! Tisz­
telt „testvéreink“, „elnyomott“ polgártársaink, 
voltak azok, a kik provokálták azt a goromba 
határozatot! Csak azért mentek oda mint ven­
dégek (vagy delegátusok ? annál rosszabb !), 
hogy alattomos támadást kísérelhessenek meg 
ellenünk. Ez sikerült nekik. Mi elvárjuk az 
illetékes tényezőktől, hogy késedelem nélkül, 
kíméletet nem ismerő módon a körmeire kop- 
pintanak ezeknek a hálátlanoknak és az állam 
tekintélyének egész súlyát éreztetni fogják 
velük szemben.

Reiehsrath a delegáczióban.
— A mai plenáris ülés —

Az osztrák delegátusok ma azt hitték, hogy 
a Reichsrathban vannak. Olyan fesztelenül 
inzultálták egymást, mintha csak otthon vol­
nának s úgy feleseltek maguk közt, meg az 
elnökükkel is, hogy a mi fogalmaink szerint 
az ilyesminek botrány a neve. Nekik, úgy lát­
szik, nem az. Csak megszokott kedélyesség. 
Rclchsrath-osdit játszanak itt is. Jó, hisz az ő 
dolguk.

De nem az ő dolguk a kiegyezés fölött való 
véleményadás. Pedig azt is maguknak vindi­
kálták. Beszéltek és vitáztak róla, védték és 
becsmérelték, ki-ki a maga pártállása és sze­
mélyes szempontjai szerint. Elég abszurdum, 
hogy ez megtörténhetett. Csodáljuk, hogy az 
osztrák delegáczió elnöke mindenre figyel­
meztette azokat az urakat, csak arra nem, hogy 
a kiegyezéshez semmi közük. Mert ez a gyüleke­
zet nem arrogálhatja magának a két parla­
ment jogait.

Ez a két szembetűnő eseménye volt a mai 
osztrák plenáris ülésnek: a szóharcz botránya és 
az illetéktelen beavatkozás botránya. Elég 
épületes dolgok.

Részletes tudósításunk itt következik:
Délelőtt tiz órakor folytatta az osztrák delegáczió pé 

nurna a külügyi költségvetés tárgyalását.

Rendreutasítás.
Napirend előtt
Dr. Baerenrelther elnök utólag rendre utasítja Gross

delegátust.
A tegnapi vita folyamán — mondotta — dr. Gross 

az orosz czár személyét olyan módon vonta a vitába, 
a mit feltétlenül kárhoztatnom k-dl. Mivel e nyilatkozat 
alkalmával nem voltam a teremben us az alelnök ur 
figyelmét elkerülte, utólag figyelmeztetem a szónokot, 
hogy a nemzetközi udvariasság tekinteteit tanácskozásaink 
alatt szigorúan tartsa meg.

a mely másoknak károsodásával nem járt, de 
azért szerepelt benne az álkulcs, ajtónak, asztal­
fióknak erőszakos kinyitása, összeesküvésszerű 
szolidaritás, tervszerű előre megfontolt szán­
dékkal való eljárás, szóval minden, a mi a 
rafinériához tartozik.

De vesse az ifjakra az első követ az, a ki 
soha vizsgán csalafintaságot el nem követett; 
a ki nem hallgatott a súgókra, a ki nem irta 
föl kézelőjére a legnehezebben megtartható 
adatokat, dátumokat és egyéb tudnivalókat. A ki, 
ha bajban volt, nem gondolt arra, hogy 
milyen jó volna, akármily eszközzel is, ki­
mászni a hínárból.

Történtek már súlyosabb dolgok az életben 
is, az iskola falain belül is. En is, más is, a 
ki megkerülte ily módon az igazságot a vizs­
gán, ha bűnösöknek érezzük is magunkat, de 
a legkisebb lelkifurdalást sem érezzük a fölött, 
a mi agyafúrtságot kigondoltunk, S ha az or­
szágban minden tanár a szivére teszi a kezét 
és megkérdezi önmagától, vájjon az érettségin 
nem vette-e részt egészen hasonló csalafinta­
ságokban : nem tudjuk, hogy nem mondja-e: 
^Pater peccavi! Én is bűnös voltam egykor!“

Onega.

A DESZKÁK HŐSEI.
REGENY. 10

Ina: YVETTE QTJILBEET.

Premierdi menten elővett egy szerződési 
nyomtatványt, az üresen maradt sorokat ki­
töltötte s Fernand az Auteuil-Point-du-Jouri 
Bateaux-Fleuris hangversenytársulatnak szer­
ződött tagja lett. Három nap múlva ott kell 
lennie.

Nem jutott ugyan be az Ambassadeursbe, 
ámde idővel meg lesz ez is. A dicsőség 
templomához száz lépcső vezet. Egyenkint kell 
megjárni a százat s ritka az a fenomen, a 
melyik több lépcsőt ugrik át egyszerre — 
hacsak nem lefelé. . . .

IV.
A Szajna jobb partján Point-de-Jour mellett, 

az auteuili viadukt alatt elegáns ember alig 
fordul meg. Ám a vidék a körülményekhez ké­
pest gyönyörű és sokan keresik föl, hogy 
mint a diák-lebujok lovagjai tizenhat filléres 
olcsó sör mellett szórakozhassanak.

Ezer édes oldala van ennek a kies folyó­
parti városrésznek. Valóságos tengeri fürdője 
a sorvadó pénztárczáknak, Trouvilleja Mammon 
mostoha gyermekeinek.

A sült burgonya illata elvegyül az absyntoa 
pohárkák köményes aromájába. A körhinták 
kintornáinak melodikus lármájába belenyiko­
rognak a tornamüvészek gyűrűi, a mint az 
izmos akrobaták beléjük kapaszkodnak. Majd 
éleset sivit a körvasút gőzsipja s alig csende­
sük el a metszőén éles fütty, máris megkon­
gatják a kis hajóknak beszállásra hivó ha­
rangját. Az őrülten kavargó zajban sok a 
brutális, de érdekes eredetiség.

Hát még a „hangversenyek !“
A Pont d’ Austerlitz-Auteuili útvonal meg­

álló-helye körül csomó kisebb ház épült, mind­
egyikben van szinházi-terem, szinpad, sőt meg 
van a szükséges kellék is, ha ugyan annak 
nevezhetjük a függönyt, a dekorácziókat, a 
színfalakat s azt a három-négy bohócz-küpenyt, 
a melyet mind a párisi mintára rendeltek 
meg. A közönség a szinpad tövében emelt 
keskeny padsorokból hallgatja a legújabb 
csacsiságokat s a cochoneriákat, miket a párisi 
nép kifogyhatatlan örömmel ujráztat.

A művészetnek szentelt eme múzsa-csarnokok 
között a Bateaux-Fleuris nem a legjelentékte­
lenebb. Hétfő volt s a párisi műhelyek mun­
kásai — kedvelt mulató estéjük lévén — 
szinültig megtöltötték a termet.

Fernandnak tehát nem volt panaszra oka. 
Hallgatósága szép számmal akadt.

A poros színfalak mögött várta, hogy sorra 
kerüljön. Közben de hányszor vágyódott 
vissza szerény műhelyébe, posztóvágó nagy 
ollója után.

Lourbillon lemondott mantesi vendégszerep­
léséről — pedig hét frankot s az útiköltséget 
kínálták neki. Nem ment el, mert jelen akart 
lenni Fernand első estéjén. Nagy buzgósággal, 
tapasztalatainak bő tárházával bátorította gyá- 
moltját. Ámde, minden igyekezete hiábavaló­
nak látszott. Fernand rosszul érezte magát. 
Minden pillanatban azt hitte, hogy vadonatúj 
fehér keztyüi lehullanak kezeiről.

Lehangolva panaszolta Lourbillonnak :
— Nem tudom kinyitni a szájamat. Az áll­

kapcsomat görcs szorongatja.
Az öreg komikus hunyorgatott a szemével s 

megnyugtatta.
— Ez a siker láza. Negyedik Henrik ép igy 

érezte magát a csata reggelén. Sőt tán, még 
kellemetlenebből n ádnál. . . .

éjr
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Cseh kívánságok.
Kramarx (ifju-cseb) volt az első szónok. A ftegnapi 

ülésben fölszólalt német nemzetiekkel polemizál. Orosz­
országról s az ottani kormányzási rendszerről szólva, 
kéri, hogy ok nélkül ne szólják le azt. A külügyi kor­
mányzatot bírálja s első sorban is a hármas-szövetséget 
veszi kritika alá. Dr. Grosz azt mondta, hogy a szövet­
ség közös érzülete az * fonál, mely az államokat össze­
köti. Ez helytelen meghatározás, mert az osztrák-magyar 
monarchia negyvenkét milliónyi lakossága között csak 
kilencz millió német van. Hogy pedig a hármas-szövet­
ség tagjainak kölcsönös viszonya nem oly szoros, mint 
régebben volt, azt most a «szobor-kivitel» korszakában 
örvendetes jelenségnek mondhatjuk, mert ily körülmé­
nyek között a nemzetek nagyjaik számára önmaguk 
emelhetnek szobrot. Ha ugyanis Nagy Frigyesnek 
Washingtonban állítanak szobrot, az is megtörténhetnék, 
hogy Berlinből, a múlt idők emlékezetére, 1. Vilmos vagy 
Bismarck szobrát szállítanák Becsbe.

Stein delegátus : Rossz élezek !
Prés delegátus: Bocsánatot kérek, de azt hiszem, 

hogy ez az ügy nincs szoros összefüggésben a napi­
renddel !

Kramarx: Ez kétségtelen, de konstatálnom kell, 
hogy, ha csak arról akarnánk beszélni, a mi a napi 
renddel szoros összefüggésben van, pusztán a miniszteri 
irodatisztek és szolgák fizetési viszonyait tehetnek szóvá. 
Különben is neveket nem említettem s nem léptem túl 
azokon a határokon, a melyeket az elnök ur az ülés 
elején megjelölni szives volt. Aztán az osztrák protes 
táns mozgalommal foglalkozik.

Veszekedés.
A nemzeti sovinizmus parosizmusa az — mondotta 

Eramarz aztán — a hogy a németséget a protestáns 
vallással összekapcsolják s tanítják. Nem kérdés az 
már többé, hogy a Los von Rom-mozgalom nem vallási, 
hanem politikai mozgalom. Számos idézettel támogatja 
ezen állítását. Ez nem más, mint talmi/ eformáczió.

Stein : Akkor mit beszél itt a delegáczióban oly so­
kat erről a reformáczióról.

Elnök : Figyelmezteti a közbeszólót, hogy ne szakítsa 
félbe a szónokot.

Kramarx kimutatja, hogy mekkora anyagi támoga­
tásokban részesül a Los von Rom-mozgalom a nagv- 
német protestánsok részéről. Poroszországban kezdenének 
csak meg ilyen mozgalmat, 24 óra alatt a határon túl 
volnának vagy a lakat alatt. Mutatja ezt a wrescheni 
esemény. A lengyeleknek még az anyanyelvűket is el 
akarják venni. A leghevesebben elitéli azokat, kik a 
Los von Rom-mozgalmat vezetik. Ennek a mozgalomnak 
a szitására egyes lapokban úgy keresik az agitátorokat, 
mint másutt a mindenes cselédeket, leányokat.

Stain: Ez illetlen kifejezés. Sajnálom, hogy ön 
doktor.

Pacak : A mindenes leány nem megbélyegző 1
Stein : De ilyet mondani neveletlenség I
Elnök : Ne tessék a szónokot zavarni!
Stein! Ne engedjen meg ilyen kifejezéseket l
Elnök : Ezt megítélni az én dolgom 1
Stein : Úgy látszik, kegyelmes uram, megint nem 

hallott semmit!
Kramarx : A vikáriusokat nem volna szabad ilyen, az 

ezvházzal össze nem egyeztethető dolgokra felhasználni. 
Értse ezt meg Stein ur!

Stein : Önnel nincs semmi dolgom I
Elnök : Kérem a szónokot, hogy szavait intézze hoz- 

: ám, nem peöix egyes delegátusokhoz.
Kramarx: Csakugyan nagy bán, hogy Steinhoz 

beszéltem.
Stein : Megszüntetek önnel minden érintkezést, mert

ön durva volt 1

Los von Ungarn !
Ezután a kiegyezés' Cl beszél Kramarx. 6 reméli, 

hogy sikerül majd a két állam között méltányos ki­
egyezést helyreállítani, mert ez az egyedüli egészséges 
politika, melytől nem szabad magát semmiféle fenyegetés 
által eltérittetni.

Kindermann: Csak a csehek fenyegetnek!
Stein : Önök fenyegetnek !
Mayor : Mi agráriusok azt kiáltjuk : Los von 

Ungarn /
Pergelt: Ezt kiáltják a cseh molnárok is! (Nagy 

nyugtalanság.)
Kramarx: Oly feltételeket, melyek rovásunkra lehet­

nek, mi sem fogadunk el Magyarországtól, de én re 
mélem, hogy sikerül majd méltányos kiegyezést létre­
hozni.

Mayer : Hogy néz l'i olyan?
Kramarx : Fény-. - nem használnak ily ügyben.

Mi a magunk részvi mindent meg fogunk tenni, hogy

az állam érdekei meg legyenek védelmezve. A vámvona 
felállításába Ausztria és Magyarország között nem menne 
bele könnyelműen, mert a külön vámterület ax ot*~ 
trák-magyar monarchia megszűnését fogja ered­
ményezni. Ezt nem látná szívesen, úgy, mint a német­
nemzetiek. Reméli, hogy a magyarok be fogják látni, 
hogy az egoizmurnak vannak határai, mert az 
alldeutsch-agitáczió ép úgy irányul a csehek ellen, mint 
a magyarok ellen. Esért reméli, hogy a kiegyezés létre 
fog jönni.

A „nagynéniét.*
Conci olasz delegátus után Stein német nemzeti 

fejtette ki alldeutsch elveit. A delegáczió intézményéi 
immorálisnak és igazságtalannak tartja. A csehek vezérei 
mindig mozognak, hogy igazságtalanság történik velük. 
Itt az ideje végre, hogy a csehek szemteten táma­
dásai, amelyeket különösen Stranszky tett tavaly a 
delegáczióban, meg kapják a feleletet. Ok osztrákok, 
de nemetek, s óhajtják a Németországhoz való 
csatlakozást.

Elnök: Kéri a szónokot, hogy ne folytassa beszédét 
továbbra is ilyen modorban,

Stein : Goluchow-ki testesíti magában a németgyölöletet. 
Olyan szövetség' ' követelnek a németektől, mint amilyen­
ben voltak azelőtt, azaz a ném«t szövetséget. Német­
ország csak addig köihet Ausztriával szövetséget, mig 
német; ha már nem német, akkor jobb Khina vagy Japán 
szövetségesnek Németország részére A külügyi kormány­
zatot bírálja. Kéri a külügyminisztert, hogy a kineve­
zéseknél a zsidókat szorítsa ki s az osztrák 
kereskedelmi érdekek jobb megvédését sürgeti. 
A külügyminiszter miért nem lépett fel közvetítőnek 
Anglia és a délafrikai köztársaságok közt ? Biz ha Isten 
kegyelméből való i irályról lett volna szó és nem köztár­
saságról. nemcsak Golucliowski hanem a többi államok 
is interveniáltak volna. Anglia hadviselési modora ellen 
a kulturáliamoknak állást kellett volna fog lalni. H-sz 
nem vagyunk VII. Edvárddal sogorsági vagy komasagi 
viszonyban, miért nem mert a külügyminiszter semmit 
sem tenni 1

Elr.öh : Figyelmezteti ugyanarra, a mit már egyszer 
mondntt a szónokról.

Eteln : A kiegyezésről 'szól. Követeli a personal- 
nniót, Bosznia Herczegovinát Magyarországgal kell 
egyesíteni, s adjanak nekik olyan szervezetet, mint a 
milyen Horvátországnak van. A magyarok úgyis cs<k 
arra várnak, mikorra iparok fellendül s tőkéjük lesz, 
akkor úgyis elválnak Magyarország roppant art 
az osztrák iparnak Ausztria gazd ságát csak egy, a 
német birodalommal kötött vámszövetség védheti meg. 
Végül Kramarzzal foglakozik. A beszéde nem volt más, 
mint egv párt denuncziálása. A Los von Romról beszélt 
itt 1 órán át s ehhez tulajdonkép semmi köze a dele­
gációnak. Soha sem csináltak iitkot abból, hogy a Los 
von Rom tulajdonkép politikai és nemzeti mozgalom 
Kirohanást intéz a pápa ellen, a ki szintén politikai 
hatalom.

Elnök : Figyelmezteti a szónokot, hogy e hangon ne 
foly assa a beszédet.

Stein : Nekik joguk van ahhoz, a mit csinálnak, a 
mit igrzol az is, hogy az államügyészség nem avatkozik 
bele. Végül csak azt j'gyzi meg Kramarznak, hogy 
miért mondták ki most az obstrukeziót a Reichsrathban, 
ha oly nagyon óhajtja a kiegyezést.

Elnök: Utólag rendreu’asitja a szónokot egy a vita 
folyamán az elnöknek adott válasza mialt.

Pergelt (német néppárti): Kramarzzal polemizál, 
átengedi neki azt a köszönetét, a mit a magyarok részé­
ről fog kapni, de arra figyelmezteti, hogy ép a cs»h 
tartományeyübs volt, mely pár évvel ezelőtt a vámszö­
vetség felmondását proponálta. A kiegyezés neki nem 
kcH igy, a hogy most kont»mplálják. «Joggal fordul­
hatunk panaszstal a magyar kormányi ellen a kiegvezés 
kérdésében elfoglalt álláspontja miatt» — mondotta. — 
Az csztrák-némithirodalmi vámszövelság mellett tör pál- 
czát. m°ly leghelyesebb kiinduló pontja lehetne egy 
európai vámuniónak Kramarzt támadja kü őrösén 
azért, mert ma mintegy Ausztri't megrnentőjeként 
mutatta be magát.

Vnkorlch beszélt ezután a hármas-szövetségről, az 
orosz megegyezésről, a Balkánról, meg más egyebekről 
s mikor már vagy egy óra hosszat speechelt, az elnök 
türelmetlenül szólt odi n»ki:

— N-m akarom korlátozni a szólásszabadságot, de 
kérem a szónokot, hogy mindnyájunkra való tekintettel 
fogja rövidebbre a beszédét.

Vokovlch egy csomó teMrt papirost vesz a kezébe 
és azt feleli:

— Mindjárt befejezem. Tiz perez alatt végzek.
S beszélt még egy félóráig a San Girolamo-ügyről. 

Hogy a magyar miniszterelnök tárgyalásosat folytatott a 
dologban és arról a ktilügyminiszb-rtői szeretne fel­
világosítást.

Openheltner után Kramarz szólt, hogy mennyire 
óhajtja a kiegyezést nemzetiségi követelései kielégí­
tésével.

Ezzel véget ért a mai ülés s a vita folytatását az 
elnök holnapra halasztotta D° holnap nyilván n> m lesz.

Fernand elértette a históriai tréfát, de nem 
tudott nevetni rajta. E perezben megszólalt az 
ügyelő csengetyüje s a rendező oda szólt Fer- 
nandnak :

— Magán a sor. Induljon.
— Menj barátom, mutasd meg, mit tudsz — 

mondotta gyengéden Lourbillon s szinte kitólta 
a deszkákra.

Fernand a sugólyuk előtt állott. Háromszáz 
szempár függött rajta.

A karmester pálezája intett neki, egy kettő, 
három . . . s már énekelt.

A színfalak mögött a dekorácziók keskeny 
résein apróra fúrt lyukakon a művész-kollegák 
figyelték énekét. Férfiak, nők vegyest izga­
tott figyelemmel várták — bukását, mint a 
hogy a macska lesi a menekülni képtelen kis 
egeret.

— Szegény kis egér és szegény Fernand! 
Milyen kéjes örömmel fogadták volna az első, 
akárminő kicsiny hamis hangot is! De hiába, 
ebben az örömben ma nem lett részük. Már 
az első ének-szám után viharos éljenzés és 
taps üdvözölte Fernandot. Az óvácziókba a 
kulisszák mögül dörgött bele Lourbillon han­
gos brávo-kiáltása.

— Mit akar ez az őrült ? — fordult társai­
hoz a társulat ezidő szerinti dalénekese, mi­
közben boszusan mutatott az öreg komikusra. 
Salopnak hívták, s hogy *a nagy Polinnal ösz- 
szetévesszék, megfordította a nevét s most 
Polas néven szerepel. A jövevény sikere 
megrendítette állásának biztosságát — gon­
dolta magában és irigykedve szorította össze 
fogait.

Hangversenyen nem a tehetség a fontos. 
Az állás és a jövedelem az, a miért az embert 
irigylik. A nagy művészt, ha szegény, jobban 
szereti a kollegája, mint azt, a ki gazdag is. 
Ez a rokonszenv pedig se nem nagylelkűség, 
se nem szánalom. Egyszerűen karakter és a 
vérmérséklet dolga. Vannak emberek, a kik a 
művész utolsó szál haját is kitépnék, abbana 
pillanatban, ha meggazdagszik. Csúnya kis 
karakter, az bizonyos. I)e az emberek lelkében 
oly mélyen gyökerezik a bizalmatlanság, hogy 
hiszen törvényeket kellett hozniok kölcsönös 
alávalóságuknak leküzdésére. Az ember jól 
tudja, hogy kicsiny a lelke, kicsiny a szive, 
és kicsiny az agya, nem csoda, hogy bi- 
rát, rendőrt és csendőrt kívánt meg a vé­
delmére.

Azemia kisasszony, a diseuse, a kit, mert 
sovány, hosszú, szikár nő. kollegái a „meg­

hosszabbítón énekesnődnek csúfolnak, csípő­
sen felelte Fernandra irigy társának :

— Hallgass ! Nem látod, hogy ez az ur a 
klakk embere ?

— Te meg a klikk leánya vagy — vágta 
oda Lourbillon.

Fernand uj dalba kezdett. A rendező harsá­
nyan csendet kért s szava, mely veszedelmesen 
emlékeztetett a büntetés-pénzek rendszerére, 
véget vetett a haragos hangú vitának.

A publikum lelkesülten tapsolt. Az emberek 
bottal verték a padlót. Fernandot kétszer- 
háromszor kitapsolták. Fényes sikert aratott

Az ötödik sorban sötét, nagymentés fátyolos 
hölgy ült. Csak annyit lehetett rajta kivenni, 
hogy a haja szőke és növése karcsú. Az érde­
kes hölgyet Fernand éneke szinte extázisba 
vitte. Levetette keztyüit, hogy jobban tapsol­
hasson és úgy verte össze kis kacsóit, mintha 
delirált volna.

A szerencsés Fernand ezeket az apró rész­
leteket nem figyelte meg. A taps megrészegí­
tette, szemei lázban égtek.

A kulisszák mögött „művész“ társai hideg 
közönynyel fogadták. Ez a hidegség csak job­
ban megerősítette benne a siker tudatát.

Lourbillon tárt karokkal futott eléje, s mint 
az apa a kibékülés ünnepies pillanatában ; 
meghatottan ölelte magához a fiatal embert. A 
teremben a tapsvihar, a zugás nem ült el. A 
rendezőnek végre is közölnie kellett a közön­
séggel, hogy Fernand a hangverseny má­
sodik felének végével újra föllép. Bravo, 
bravo, bravo — volt a visszhang szavaira a 
terem minden zugából.

— Nos fiú, jól esik a siker, ugy-e? — kérdi 
Lourbillon.

Polas, a baritonista most már nem birt ma­
gával. A rendező kijelentése teljesen kihozta 
sodrából. Nagyot köpött a poros padlóra s 
durván meglökve Lourbillont és növendékét, 
az utczára rohant.

— Megállj kölyök — dörmögte. Kétszer 
akarsz énekelni ? Majd elveszem én a ked­
vedet. . . .

A zene nem mindig változtatja meg az er­
kölcsöket. Polas, mielőtt a Szajna virágos 
partjain az emberek fülét gyönyörködtette, 
marha-hajcsár volt a villettei közvágóhídon. 
Ma fehér inget és fekete frakkot visel, akko­
riban kék kabát és piros kötény volt az 
ünnepi ruhája. Mindenesetre jobb mészáros 
volt, mint énekes.

(Folytatása következik.)

ülés. mert a delegátusok kimennek Örkényre az uj 
ágyukat megnézni.

Delegácziós ebéd Budán.
A budai várpalotában a király ma délután adta a 

második, ezúttal utolsó ebédet a delegátusok tiszteletére.
Az ebédre meghívottak közül megjelentek Széli 

Kálmán és dr. Körber kormányelnökök, gróf Golu- 
chowaki Agenor külügyminiszter, Mérey Kajetán osz­
tályfőnök és báró TallUín Dénes udvari és miniszteri 
tanácsos, Thallóozy Lajos osztályfőnök, Szalay 
László miniszteri tanácsos (Kállay Béni miniszter 
gyengélkedése miatt kimentette magát), báró Krieg- 
hammer Ödön lovassági tábornok, közös hadügymi­
niszter, Urbán őrnagy szárnysegéd, báró Spaun ten­
gernagy, lovag Jedina sorhajókapitány és Sényi Péter 
sorhajóhadnagy ; a közös legfőbb számvevőszék részéről: 
Plener Ernő elnök és Salamon udvari tanácsos; 
az osztrák delegáczió részéről : dr. ßaerenreither 
v. b. t. t. elnök és gróf Vetter Félix v. b. 1.1. alelnök, 
Bacquehem Olivér márki, lovag Abrahamoyytz Jenő 
v. b. t. t., dr. Kramarz Károly és még 25 delegátus. 
A magyar delegáczió részéről gróf Andrássy Gyula v. 
b. t. t. elnök és Emuszt Kelemen v. b. t. t. alelnök, 
Samassa József érsek, gróf Zichy Jenő, Brankovics 
György pátriárka, Hieronymi Károly, Berzeviezy 
Albert, báró Dániel Ernő, őrgróf Pallavicini Ede, 
gróf Keglevich lstváo, Tallinn Béla és gróf Cziráky 
Antal belső titkos tanácsosok, Rtkovszky István, gróf 
Scéchenyi Imre, gróf Zichy János és gróf E/terházy 
Mihály kamarások, Bolgár Ferencz, Dedovics György, 
Fluger Károly, Gáli József, Hódnssy Imre, Jakabffy 
Imre, Kristófig József. Kusseoich Szvetozár, Lukács 
Antal, Miinni eh Aurél, Pap Géza, báró Rudnyánszky 
József, Bzentivángi Árpád, gróf Teleki Sándor és 
ff erner Gyula. Végül gróf Apponyi Lajos magyar- 
országi udvarnagy, gróf Paar lovassági tábornok és 
Bolfrass táborszernagy főhadsegéd“k, áradván König 
Károly osztályfőnök és a szolgálattevő szárnysegéd.

Az ebéd a várpalota uj épületének szertartási termé­
ben folyt le. A királytól jobbra gróf Andrássy Gyula 
a magyar, balra Baerenreither az osztrák delegáczió 
elnök” ölt.

Az uralkodó az ebéd alatt, a mely C órakor vette 
kezdetét s az étkezést követő cerclevel együtt közel más­
fél óráig tartott, kitűnő hangulatban volt.

Élkezés közben főként a két elnökkel beszélgetett, 
utóbb azonban megszólitoha Széli Kálmán, majd dr. 
Körber l, u ánuk Samassa érseket, Ernuszt Kele­
ment, Münnich Aurélt, báró Dániel Erőét, Bolgár 
Ferenczet, gróf Teleki Sándort, Berzeviezy Albertet 
és másokat.

A beszélgetés különösen a delegácziók tárgyalása körül 
forgott Közben megemlítette a király ezt is, hogy az 
idei ülésszak kissé hosszúra nyúlt.

Báró Krieghammer közös hadügyminiszterrel a 
király a holnapi Örkényi katonai gyakorlatról beszélt.

— Sajnálom — mondotta, — hogy nein nézhetem 
végig a felette érdekesnek igérkezé gyakorlatot. D° Intéz­
kedtem, hogy lefolyásáról részletes jelentést kapjak.

Ugyancsak a holnapi gyakorlatról beszélt a király 
néhány más delegátussal is és figyelmeztette éket, hogy 
katonai szempontból igen fontos megfigyeléseket tehet­
nek, ha kirándulnak az Örkényi gyakorlótérre.

A cerclr végével a király visszavonult a rózsaterembe 
s a delegátusok csakhamar elhagyták a budai palotát.

A tegnapi delegácziónálls ebéd utáni epreién, mint ma 
nekünk Btcshői jelentik, a király érdekes véleményt 
mondott az osztrák politikai viszonyokról.

Gróf Stürgkh delegá'ussal beszélt az uralkodó. Azt 
mondotta neki, hogy örül, hogy a Reichsrath elkészült 
a budget-tárgyalás«al.

A gróf erre megjegyzést tett s a király igy vála­
szolt neki :

— Ez idő szerint nem- tartom elképzelhetőnek, 
hegy a parlament jelenlegi összeállítása mellett elér­
hető lenne egy oly minisztérium, mely a pártok felett 
állna.
N>m kevésbbé fontos az a beszélgetés is. a melyet az 

uralkodó Pocak cseh delegátussal folytatott. A király 
a parlament legközelebb ifeladatait és a cseh képviselők 
álláspontját érintette. Dr. Pacak a cseh képviselőknek 
1899 óla tanúsított taktikájáról beszélt. A esek képvise­
lők várakozása, fájdalom, nem ment teljesedésbe. A 
nyelvkérdésben három év óta semmi sem történt. 
A király hangsúlyozta Csehország kél népe közt az 
egyetértés szükségét, min Pacak kijelentette, hogy nincsen 
senki a csehek között, a ki ellene volna a németekkel 
kötendő igazságos kiegyezésnek. Elsőben is, mert a két 
nép közgazdasagi erdekei kongruensek, másodszor, mert 
a kiegyezés a népek és a dinasziia érdeke. De a köl 
csönös megértéshez h-lyes milieut kellene teremteni. 
Ő felsége folytatólag rámutatott a cseh klub két leg­
utóbbi enuncz.iácziójára, melyekre vonatkozólag Pacak 
azt fi lelte, hogy a cseh képviselők kötelességüket szegték 
volna meg, ha ezeket az enuncziáczlókat nem hozták 
volna emlékezetbe.
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ÚMrt»*.lkŰ”ibJl ki ,*».««. Ejt« íprfto lépnek fel és napról-napra kihívókban viselik
jelentések tudomásul vétele után következik a bosnyák 1 magukat. Erről lesz tanúságot nemcsak a 
vasúinkról szóló javaslat tárgyalása. megyei közgyűlésen tanúsított magaviseletük,

Gróf Eszterházy János helyesli a bosnyák vassutak I élesen megtámadták a magyar sajtót, az 
építését, de kifogásolja úgy kereskedelmi, mint hadászati I iskolákat s ezzel kapcsolatban a királyi
szempontból a keskenyvágányu rendszert. A javaslatot j tanfelügyelőt is, hanem Národnie Noting e hó

A főrendiház ülése május 27-én.
L

A főrendiház mai ülése meglehetős népes 
volt, a mi szinte ritkaságszámba megy. Az 
ülésen első sorban gróf Csáky Albin elnök 
emlékezett meg az igaz megilletődés hangján 
a Martinique-szigeti nagy katasztrófáról s 
Indítványára a főrendek részvétüket fejezték 
ki e súlyos csapás alkalmából a franczia nem 
zetnek. Még egy sereg jelentést vettek tudo­
másul, azután rátértek a bosvyáJ: vasútokról 
szóló javaslat tárgyalására, a melyet rövid 
vita után általánosságban, majd részleteiben is 
megszavaztak.

Nagyobb hullámokat vetett a költségvetési 
javaslat. Itt először is Csdseka György érsek 
és Wlassics Gyula miniszter tették meg szoká­
sos kijelentéseiket az egyetemi alapokra és 
az egyetem jellegére vonatkozólag, mire báró 
Ambrózy István mondott hosszabb beszédet, 
melyben főképen a parasztbirtokok megmen 
tését sürgette, a melyet, szerinte, azok meg­
kötöttsége által lehetne elérni. Seabó Jenő a 
kiegyezési kérdésekkel kapcsolatosan a teljes 
paritást követelte a monarchia két állama 
között, mig Laselcáry Gyula a földadó reform­
ját s a nemzetiségi túlzókkal szemben erélye­
sebb eljárást tartott elkerülhetetlenül szűk 
ségesnek.

n.
Elnök ■ gróf Csáky Albin megnyitván az ülést, 

mély megilletődés hangján emlékezik meg a Martinique 
szigeti katasztrófa által a franczia nemzetei ért súlyos

különben elfogadja. .
Sxóll Kálmán miniszterelnök azt vitatja, hogy a 

tervezett vasutakban forgalmi érdekeink kedvezően dom­
borodnak ki. A vasul egyébiránt úgy van kontemplálva, 
hogy az bármikor átalakítható azéles vágányuvá. De a 
széles vágányról csak akkor beszélhetünk majd, ha a 
tervbe vett nemzetközi nagy vonal elkészül.

Gróf Zlsby Nándor szintén a keskenyvágányu 
vasutak építése ellen szól, mert ez hátráltatja a for­
galmat. .

Száll Kálmán miniszterelnök szerint szélesvágányu 
vonalra most nincs ott szükség, de meg a keBkeny- 
vágányu építésével igen nagy megtakarítást is érünk el.

Elnök : A vitát berekeszti, mire a főrendek a javas­
latot úgy általánosságban, mint részleteiben is megsza 
vazták.

Következik a költségvetésről szóló törvényjavaslat 
Caánzfca György kalocsai érsek az egyetemi alapok­

nál azok kathol kus jellegét hangoztatja.
Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter 

hangsúlyozza, hogy az 1848: XX. tezikk szerint az 
egyetem teljesen állami intézet, a melynek kezelése ilye­
tén képen az állam jogkörébe tartozik.

Báró Ambrózy István a közigazgatás reformjáról 
szól és elismeréssel oyiiatkozik a miniszterelnöknek ez 
irányban kifijtett működéséről. A baj az, hogy a köz- 
igazgatási önkormányzat jogait folyton csorbították s a 
szakminiszterek működésük súlypontját a papirosra fek­
tetik. Tömérdek a rendelet, a mely nem megy át az 
életbe. Azután azt panaszolja, hogy a kártékony gyomok 
irtására nem fektet a földmivelésügyi kormány elég 
ulyt. A parasztbirtok eldarabolásáról és eladósitásáról 

szólva, azt mondja, hogy a biriozeldarabolásnaz a tago­
sítás az oka, úgy, hogy vannak rét»"k, melyeket csak 
sarlóval Miét kaszálói és keskeny földek, melyeket csak 

lóval lehet szántani A feldarabolás ellen azzal 
lehelne védekezni, ha újból kimondanánk a paraszt- 
birtok kötöttségét. Ez azonban darázsfészek, melybe 
kormány nem mer belenyúlni a divatos jelszó: a l'be- 
ralizmus miatt. A földmivelésügyi miniszter működését 
bírálva, kij lenti, hogy D irányi miniszter czéljai helyesek, 
de eszközei nem s működése a dilettantizmus jelét viseli 
magán. A költségvetést e.fogadja

Szabó Jenő : Hangsúlyozza, hogy a hármas-szövet­
ségben birt politikai érdekünket gazdasági tributummal 
fizetjük meg. Sürgeti ezután Ausztria és Magyarország 
között a t- Ijes paritást, mert ez alapföltétele a gazdasági 
ezövetségn-k Pedig a politikai pantás sincs meg, nem 
hogy a gazdasági volna m-g. A közös minisztériumok­
nak is még mindig Bécs a székhelyük. A Dunagőziiajó- 
zás székhelye is Bécs. holott a magyar gabonakereske­
delem legfőbb közvetítője s a mi S/.éehenyink alkotása. 
A jegybank főszékhelye ir Bécs Külkereskedelmünket is 
Becsből irányítják. A közös érdekű gazdasági intézmé­
ny» khen a magyar b"folyás és érdek valósággal vissza­
fejlődött. Sok hiba és hűn történt a paritás ell"0, de a 
mit az ez előtti államférfiak vétettek : azt az újabbaknak 
helyre kell hozni. Sok korrigálni valót talál vasúti po- 
btikáokon is. A költségvetést Ifogadja.

Laszkáry Gyula : Arra mutat rá, hogy Magyar- 
országon leginkább a föld van megadóztatva. A rendes 
adók m»-llett még a községi pótadók is sújtják a népet, 
a minrk a következménye a tömeges tönkremenés. Pedig 
nekünk legfőbb kötelességünk volna a magyar faj erő­
sítése D ezzel szemben azt tapasztalja, hogy a nemze­
tiségi izg&tóknak megnőttek a szarvaik s a hazafias tót 
népet a hazafi »tlan pánszlávizmus karjaiba ak rják ve­
zetni. Követeli a földadó reformját, ugv, hogy segítve 
legyen az eladósodott földbirtokon.

Elnök az ülést íé.háromkor bezárja.

Budapest, május 27.

24-dik számában SkuUéty József főszerkesztőnek
megjelent laibachi levele is. Ex a levél a többek 
között Ód Adrié czimen Mudrony Pál turócz-szent- 
mártoni ügyvédnek a laibachi szláv hírlapírók 
kongresszusán tartott beszédéről is megemlé­
kezik. Ennek a beszédnek a tartalma röviden 
a következő: „Miért féljünk a pánszlávizmus
vádjától ? Hiszen Ausztria Magyarországban a 
pánszlávizmus természetes dolog. Ansztria- 
Magyarországban vannak csehek, lengyelek, 
oroszok, tótok, szlovének, hnrvátok, szerbek 
és bolgárok. Hiszen ez magában véve pán­
szlávizmus. Mi képezzük a többséget, csak az 
szükséges, hogy egyetértóek legyünk s akkor a mi, 
vagyis a szláv népek egyetemleges akaratát fényre 
juttatok.“ Mig tehát a képviselőházban a 
pánszlávizmust tagadják a nemzetiségi képvi- 
selők, addig vezérük, Mudrony Pál, azt elv­
társai körében nyíltan hangoztatja. íme, ide 
vezetett a Széli Kálmán nemzetiségi politi­
kája. Erdélyben az oláhok, a felvidéken a 
tótok napról-napra nagyobb tért foglalnak s 
büntetlenül terjeszthetik hazaáruló államelle­
nes tanaikat.

* A hunyadi főispán belgtatása. Déváról je- 
lentik : Fényes ünn-pség kere’ében ment végbe hétfőn 
délelőtt 11 órakor Barclay Kálmánnak, az uj h unjad- 
megyei főispánnak a beiktatatása, melyre a megy° elő­
kelőségei diszmagyarban jelentek meg. Mara László 
alispán üdvözölte az uj főispánt, ki ezután letette eskü­
jét. Közgyűlés után 200 terítékű diszlakotua volt.

Jegyző vitae ttáa Gödöllőn. A Szondy Lajos 
nyugdíjazásával megüresedett gödöllői főjegyzői állásra a 
pályázatot még nem Írták ki, de már is megindul a 
nagy korteskedés az állás elnyerésér0. Mint értesülünk 
Eiefánty Béla adóügyi jegyzőn kívül Hajnisch Fe- 
r> ncz segédjegyző, Bornonnay Szilárd a hatvaniak 
egykori jegyzőj", Koller Lajos tápiősági jegyző, Rti'key 
Gyula csömöri, Laszkay István túrái, Han'seh György 
bagi, Fáy Barna vácz-szentmikiósi és Friedrich Béla 
héviz-győrki j»gyző pályáznak a gödöllői főjegyzői állasra.

A magyar delegáczió pénteken folytatja a külügyi 
költs» gvetés tárgyalását s azt előreláthatólag m»-g azon 
az ülésen be is fejezi. Szombaton az egyesült négyes 
albizottságnak a megszállási hitelről szóló jelentését és 
a pénzügyi albizottság jelentését veszik tárgyalás alá. 
Hétfőn, kedden és szerdán a hadügyi s a tengerészeti 
albizottságok jelentéseit tárgyalják. H-ilnap nem lesz 
delegácziónálls ülés, mert Örkényre mennek, a hol az 
uj ágyút mutatják be.

Petlczlók sorsa. A csongrádi mandátummal fog­
lalkozott m i folytatólag a Kúria első választási tanácsa. 
Baross Junos választói tagadták az etetést és itatást, 
ellenben az ellenkérvényben felsorolt tanuk beismerték, 
hogy Hegyi Antal a parochián bizony jól tartotta őket. 
Ítéletet ma nem hoztak. — A faoneti választást 
a báró Harkányi Jánossal szemb'-n elbukott Nemess 
Zsigmond partja támadta meg, a Kúria február 7-én 
elrendelte a vizsgálatot. A régi kérvényt a mai tárgya­
láson ujjal egészítették ki s ennek tartalmát a támadók 
meghatalmazottja Edvi Illés Károly adta elő. Kérte, 
hogy az érvényes szavazatok többségét ne báró Har­
kányi, hanem Nemess Zógmond javára állapítsák 
meg s ha a vizsgálat eredménye erre nem adna elegendő 
okot, kéri a felsorolt abszolút okok alapján a választás 
megsemmisítését. Dr. Horánszky Dezső a választás 
védője tagadta a peticzió vádjait s föltétien elutasítást 
kért. A Kúria az uj kérvényt mellőzte 3 a bizonyítást 
február 7-iki határozata értelmében rendelte el.

UJ törvények. A hivatalos lap mai száma közli azt 
a két királyi kéziratot, mely szentesíti a Mexikóval kö­
tött kereskedelmi szerződésről és a román királysággal 
a bűntettesek kiadására vonatkozó egyezményről szóló 
törvényjavaslatot. Ezzel a két javaslat törvényoyé vált.

UJ osztrák-magyar katonai attasék. Bécsből 
jelentik : A N. Fr. Presse értesülése szerint még ennek 
az évnek folyamán Berlinben, Pétrrvárotl és Rómában 
változás lesz a katonai attaséi állásokban. Berlinben gróf 
Stiirgkh ezredes helyére Müller őrnagyot, Pélervárra 
pedig Hohenlohe herczeget fogják kinevezni. Még 
római attasé személyében nem történt megállapodás.

A franczia liga válsága. Páriából azt 
táviratozzák, hogy a franczia hazafias liga 
Lemaitre kilépése folytán válságos helyzetbe 
jutott és valószínűleg nemsokára fel is fog 
osztani.

VIDÉK.
• Pánszlávok a felvidéken Ez alatt a czim 

alatt tegnap már megemlékeztünk a felvidéki 
pánszláv mozgalomról és ezzel kapcsolatban a 
liptómeyyei közgyűlésről. E közgyűlésre vonat­
kozólag azonban tudósítónk ma azt jelenti 
nekünk, hogy a magyarság a pánszláv tótok­
kal szemben még több eredményt is ki tudott 
volna vívni, ha a szabadelvű párt vezetői nem 
ülnének tétlenül és a válságos pillanatokban 
kellő erélylyel lépnének fel. Ezt a pártot 
azonban a pánszláv izgatások mindig készü­
letlenül találják. Innen van, hogy a Matuska 
Péter halálával 72ázsiók János tót nemzetiségű 
ügyvédet ezer szótöbbséggel választották 
meg képviselővé. Mindenkinek feltűnt azon­
ban, hogy azt a két indítványt, miket Stodcla 
Emil és társai a tót nyelv ügyében a közgyű­
léshez benyújtottak, Ruzsiáli János képviselő 
nem irta alá. Nem mintha nem értett volna 
egyet az indítványozókkal, hanem azért, mert 
mint országgyűlési képviselő jó hazafiságdval

Statárium Margittán.
A margittai kerületben alig kezdődtek meg a válasz­

tási mozgalmak, a közigazgatási hatóság már olyan 
lépést tett, mely arra vall, hogy Bíharmugyéb^n 1 köz­
igazgatási hatóság valósággal tüntetni készül Széli 
Kálmánnak a tiszta választásokra vonatkozó mteoczió,a 
ellen.

Vasárnap délben Mergittán a következő hirdetmi^jt 
ragasztották ki minden utczán a falakra:

2417 Margittai járás főszolgabirája,
mint rendőrhatóság. 

Hirdetmény.
Az elmúlt éjjel a személy- és vagyonbiztonság

1902

veszélyéé»» ki nem puhatolhatott tettesek által elköv» 
tett kihágások után a következő rendőri intézkedések 
tétetnek :

1. Korcsmák, vendéglők s minden oly üzletek, 
melyekben szeszes italok méretnek, esteli 8 órától 
reggeli 5 óráig zárva tartandók.

2. Este 9 órától reggeli 4 óráig — betegség 
esetét kivév — a jarasszolgnbirótót előzetesen 
kikérendő Írásbeli engedély nélkül járni, 
senkinek sem szabad.

3. Magánlakásoknál a közönséges vendég­
látás keretét túllépő nagyobb csoportosulás, gyüleke­
zés tilos

4. Mai naptól k»zdve az országgyűlési képviselő- 
választást köv°tő második nap este kilencz óráig 
a község területén semmiféle tánezmuiatság nem 
tartható.

5. Margittá község elöljárósága személyes felelősség 
terhe alatt köteles a község pénztára terhére tizenkét 
felelős éjjeli őrt alkalmazni, mely éjjeli őrök az 
engedély nélkül esti kilencz órán túl járó­
kelőket a viroshaz'íhoz vezetni 3 az mt szol­
gálatot teljesítő községi rendári személyzet­
nek rendőri felügyelet végett átadni köte­
lesek.

Ez- n rendőrhatós gi intézkedések bárki által való 
áthágása elzárással, illetve elzárásra átváltoztatandó 
pénzbüntetéssel log a legszigoruboan bűntetteim.

Végül megjegyzem, hogy ha ezen szükségessé vált 
külön rendőri intézkedések sem vezetnének »r» d- 
ményre, akkor nagyobb katonai karhatalom 
beszállásolása iránt leszek kénytelen, intéz­
kedni.

Margittá, 1902 május 25.
Nyisztcr Alajos

főszolgabíró.
A polgárság nagy meglepetéssel olvasta ezt a hirdet­

ményt, mert egyáltalán nem tudta, mi történhet' tt, a 
mi ilyen slaláriális intézkedésekre okul szó gáinatua. 
Csakhamar azután kiderült, hogy szombaton éjjel isme­
retlen tettesek bevertek három vagy négy ablakot 
Bereczky alszolgabiró és Hirschmann kasznár upátsagi 
tiszttartó lakásán. Semmi egyéb nem történt.

Ennek az intézkedésnek a tendencziája nyilvánvaló. 
Meg akarja fölemlíteni az ellenzéket, s egyúttal kiindu­
lása akar lenni olyan hatalmi erőszakoskodásoknak, a 
mik a választópolgárságot elkeser déebe hajtsák. Hiszen 
a hirdetményen már ott van a katonai karhatalom 
beszállásolásával való erős fenyegetőzés.

Széli Kálmán miniszterelnök, a mikor a dologról ér 
tesült, nyomban intézkedett, hogy magát az ügy állásá­
ról informáltassa.

Éjjel jelenti a félhivatalos M. T. I. : Jiyisztor fé 
szolgabiró visszavonta a tilalmat. Ez már tjzonyosan 
felsőbb intézkedésre történt.

Két vármegye.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Csongrád- és Abauj-Torna vármegye ma rendkívüli 
közgyűlésen tárgyaltak több nagyfontosságu törvényható­
sági köriratot, nevez-tesen : az önálló vámterület felállí­
tását, a Rákóczi és bajtársai emlékét diffami 6 törvények 
törlése, Kossuth Lajos és a 48-as honvédek érdemeinek 
törvénybe iktatása s a Kos=uth-8Zobor mielőbbi felállítása 
iránt szövegezett köriratokat

Vegyük elsőbben is Csongrád vármegyét 
Érthetetlennek találjuk Csongrád vármegye közgyűlé­

sének mai határozatait, hogy ha a határozatokat az igazi 
magyar hazafiság szempontjából vesszük közelebbről 
szemügyre. A vármegye ugyanis Nagyvárad város kör- 
iratát az önálló vámterület érdekében Tasnády Antal 
indítványára egyhangúlag tudomásul veit-. Helyesen cse 
lekidle. Heves vármegye feliratát a Rákóozi-törvény 
eltörlése és Kossuth Lajos érdemeinek törvény- 
beiktatása tárgyában az állandó választmány 
tudvalevőleg irattárba■ tenni jaoasolt-a. Heves 
vita után az állandó választmány indítványát a 
közgyűlés szótöbbséggéí elfogadta. Ez a határosat 
mélyen lealázó, csúnya ; hirtelenében nem is találunk 
méltó szavakat eme határozat méltó jellemzésére. Mind­
ezek fejében azonban elhatározta a közgyűlés, hogy 
Arad város köriratát a Koisuth-szobor felállításai 
tárgyában pártolja.
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1902 EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁJUS 28.
Már mostan azt kérdjük, hogy vájjon Csongrád vár­

megye közgyűlése hogyan tévedhetett akkorát, micsoda 
abszurd összefüggéstelenséggel hozhatott egymással hom­
lokegyenest ellenkező határozatokat? Az önálló vám­
terület pártolása a gazdasági, állami függetlenség párto­
lását jelenti. Ez talán kétségtelen. Kossuth Lajos szobrá­
nak felállítását követelni felfogásunk szerint annyi, mint 
meghajolni az érdem előtt. Tehát Csongrád vármegye 
közgyűlése elismeri, hogy Kossuth Lajosnak voltak ér­
demei, a melyeknek örök, hazafias emléket állítani illő 
kötelesség, hazafias parancs. De ugyanannak a Kossuth 
Lajosnak és a magyar haza függetlensége korábbi nagy 
harczosának emlékét, érdemeit törvénybe iktatni már 
nem opportunus. Hol itt az összefüggés ? Hol a logikus 
gondolkodás ? Ha a nagy hazafiak érdemeinek érczből 
állítunk emléket, nem róhatjuk-e le, nem kell-e leró­
nunk kegyeletünk adóját az indigenáktól hemzsegő ma- 
gjar Corpus Juris-ban ? Erre feleljen Csongrád vár­
megye közgyűlésének bölcs többsége.

A tisztult hazafias felfogás példányképeül pedig hadd 
álljon itt Abauj-Torna vármegye közgyűlésének állásfog 
lalása, a melyről tudósitónk ezeket jelenti :

Abauj-Torna vármegye ma tartotta rendkívüli közgyű­
lését Péchy Zsigmond főispán elnöklete alatt. A köz­
gyűlés Hev»s vármegyének a Rákóczi, Tököly, Ber­
csényi diffamálá^át kimondó törvények törlése, 
Kossuth Lajos érdemeinek törvénybe iktatási, 
Arad vármegyének a Kossuth-szobor felállítása és 
az 18fi8—Ifi-ki honvédek érdemeinek törvénybe 
iktatása iránt intézett átirataira vonatkozólag Péchy 
főispán páttoló felszólalása után elhatározta, 
hogy a képviselöházhoz feliratot intéz. Nagyvárad 
átiratát az önálló vámterület kérdésében a főispán pár­
toló felszólalása után azzal vették tudomásul, hogy a 
vármegye már állást foglalt az önálló vámterület mel­
lett, feliratot intézvén a kormányhoz és a parlamenthez.

EGYHÁZAK.
A görög keleti szerb egyházi kongresszus.

Karlóczáról távi-jak : A mai napon véget értek a válasz­
tások *a szerb nemzeti egyházi kongresszusára és a 
pártok a következő szároviszonyban állnak szemben egy­
mással : 40 radikális párti képviselő, 19 független párti,
3 szabadelvű, 2 klerikális és 11 nemzeti párti. Miután 
a radikális és a független pártnak minden kérdésben 
egy programmjuk volt, ennélfogva ez ü9 képviselőből 
álló egyesült párttal szemben összesen 16 képviselő áll, 
min! esetleges ellenpárt. A programmpontok, melyeket 
valamennyi képviselő, a 11 nemzeti és 2 klerikális ki­
vételével, elfogadott, a következők : 1. Önálló egyházak, 
az iskolai és közigazgatási hatóságoknak egyrészt az ér­
seki svinódus, másrészt a kongresszus bizottságai legye­
nek a legfőbb hatóságai és döntő bíróságai. 2. A szerb 
nemzeti egyházi kongresszus kizárólagos joga a szerb 
patriarcba megválasztásához. 3. A kongresszus érsekvá- 
iusztási joga, mely jogot eddig ez érseki szinódus gya­
korolta. 4. A szerb egyházi, nemzeti és zárdái vagyon­
nak oly módon való kezelése, hogy azok csorbítása 
ezentúl lehetetlen legyen, 5. Az összes egyházi, nemzeti 
és zárdaI vagyonok szigorú vizsgálata. A mi az első és 
második kívánságot illeti, azok m m fognak megvalósít­
tatni, minthogy a magyar kormány a jogokról aligha 
akar lemondani, mely jogok a magyaz királyokat a 
L> claratoriuin illiricum alapján megilletik. A harmadik 
kívánságot illetőleg kívánatos lenne, bogy a magyar 
kormány annak meg valósításai ne akadályozza, miután 
ezzel semmi jogszabály se sértetoék meg. A negyedik 
és ötödik kívánság semmi ellenzésbe se fog ütközni, 
miután a magyar kormánynak elegendő oka van arra, 
hogy maga is minden irányban világosságot kívánjon.

Az aradi püspökválasztáa.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az aradi görög keleti püspöki székért tudva­
levőleg rendkívül heves küzdelem folyik a két 
jelöltnek : M ngra Vazul nagyváradi helynüknek és 
Hamsea Ágoston archimandrltának pártja közölt. 
Ebben a kérdésben, mely a magyar közvéleményt 
is nagyban érdekli, nagyváradi tudósítónk beszélt mo=t 
Mangra Vazullal, s megkérdezte tőle, mi a felelete
azokra a vádakra, melyek ellene most a sajtóban
emelkedtek A püspökjelölt a következőket mondotta :

— Nyugodt önérzettel mondhatom, hogy azok a vá­
dak nélkülözik a kellő tárgyilagosságot, mert az én 
múltbeli szereplésemet legnagyobb részben túlozva és 
elferdítve adják elő. Kétségbe vonjak a hazaíiságoroat 
is, ugyebár? Nos, ez a vád engem igen fájdalmasan
érmt. Nincs senki, a ki rám bizonyíthatja, hogy meg
mielőtt püspöki helynök lettem volna is, ellenkezésbe 
lőttem volna hazám törvényeivel. S az illetékes ténye­
zők, de meg bárki is, a ki működésem iránt érdeklődött, 
meggyőződést szerezhetett arról, hogy lelkes és őszinte 
hive vagyok a magyar állnrneszmének és min­
den igyekezetem arra irányul, hogy híveimnek a ház i- 
szeretetben, a király iránti hűségben és a ma­
gyar állam törvényeinek tiszteletében élő példa­
képe legyek. Én is azt a nemes czélt szo-gálom, a 
mit boldogult Go id is püspök: hogy a magyarság es 
románság egymást kölcsönösen megértse es egymással 
testvériségben és szeretetheti éljen. És én bízom 
az igazságos magyar közvéleményben, hogy nem fog 
engem halul megítélni, hanem szankcionálja e törek­
vésemet. Egyébként az ellenem emelkedett vádak nagy 
részét nem is tekinthetem a magyar közvélemény kifeje­
zésének. Mert hiszen biztos tudomásain van arról, hogy 
azon közlemények többnyire román kézből erednek, oly 
román kezekből, a melyek a saját érdekeiket akarjak 
az en diszitreditálásom révén érvény-sitt ni. De azt fii­
szem, nem fognak czélt érni s nem fogják elhomályosí­
tani azt a kijelentésemet, a mikor én nyíltan és őszintén 
a magyar állam, a magyar-romon testvériség 
hívének vallom magamat.

Tudósítónk megkérdezte azután, mikor lesz s válasz­
tás, a mire a vikárius így felelt:

— Egyházi szabályaink szerint a püspöki szók három 
hó alatt betöltendő, s e határidő junius 15 én letelik. 
Hiszem, hogy még e végső terminus előtt összehivatlk a 
választó zsinat. Az összehívás joga voltakép a szent­
széket illetné, de e kérdésben most élénk vita volt. 
1899-ben ugyanis a választást mindjárt a rendes zsinat 
berekesztése után megtartották, a mivel tetemes meg­
takarítást értek el s a káros agitácziónak is elejét vet­
ték. A két szentszék, az aradi és a nagyváradi, most 
május 11-ere javasolta a zsinat egybehivását, s hogy ezt 
a metropoüta nem fogadta el, arra bizonyára csak sze­
mélyes okai lehettek. Most a szentszékek tudtára adták 
a metropoütának azt az óhajukat, hogy a választás 
mielőbbi megtartását kívánják s a metropolita bizony- 
nyal eleget is tesz e kívánságnak, mert, ismétlem, az 
egyházi szabályzat szerint a zsinat egybehivása a 
szentszék joga és arról az érsekség csak értesítendő.
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— Tisztelettel felkérjük azokat a t. olvasóinkat, a 
kiknek előfizetése junius 1-én lejár, hogy előfizetésüket 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Az újonnan belépő előfizetőknek Eötvös Károly 
nagy munkájának: „A nagy per, mely ezer év óta 
folyik s ma sincs vége11, eddigi folytatásait ingyen 
megküldjük.

Előfizetési árak:
Egész évre ....... 40 k. — f,
Negyedévre .  ....................... 10 „ — „
Egy hóra ....................................3 „ 60 „
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk 

legszebb és legtartalmasabb divatlapjának: a 
„Divatszalon“-nak kiadóhivatalával kötött 
szerződésünk értelmében előfizetőink e lapot 
kedvezményes áron: egész évre 8 koronáért, fél­
évre 4 koronáért, negyedévre 2 koronáért ren­
delhetik meg. Az előfizetési dijak az Egyetértés 
előfizetésével egy utalványon beküldhetők.

— Személyi hírek. Az olasz királyi pár 
palermói tartózkodása alkalmából ma Máltá­
ból négy angol hadihajó érkezett Watson tenger­
nagy parancsnoksága alatt Palermóba.— Karoly 
István főherczeg tegnap Madridból Budapestre 
érkezett. — Gróf Lónyay Elemér Luxemburg­
ból Budapestre érkezett és holnap birtokára, 
Szepes-Olasziba utazik. — A perzsa sah Olasz­
országból Svájczba s onnan pedig Berlinbe 
fog utazni. — Báró Sjrenc osztrák igazságügy­
miniszter állapota tetemesen javult.

A körözőlevelekről.
Mi a körözök vél ?
A körözöttnek hetükből egyberótt fotográfiája. Ha tel­

jes a körözőlevél, akkor a körözöttnek legdiszkrétebb 
tulajdonságul, szokásai, hibái nyilvánosságra jutnak, 
hogy az őrük igazságszolgáltatás ezernyi sí irrje hama­
rosan, vagy később elcsípje az illető delikvenst, a ki 
vagy ölt, csalt, lopott, sikkasztott, vagy p dig vala­
melyik hatalmas és tartalmas kasszának fúrta meg az 
oldalát.

Minden embernek van jó és rossz tulajdonsága, 
szokása, hibája. Miután pedig a delinkvens is csak 
olyan gyarló halandó, akárcsak a Samu hordár, vagy 
az aczéltröszt királya, küv-tkezik, hogy ő sem szűköl­
ködik jó és rossz tulajdonságokban, szokásban, hibák­
ban. Igen ám ! de a Samu hordár rézvörös, szakállal 
benőtt ábrázata, vagy az aczéltröszt királyának — 
aczélszürke szeme nem tűnik fel senkinek, legalább 
nem abban az értelemben, mint egy körözött bűnös 
halandó kiálló arczcsontja, vagy a balszeme alatt 
elhúzódó forradásos sebhelye.

Ezek a különös ismertetőjelek — m>-rt hisz ezekről 
akarunk szólam — gyakorta tréfásan hatnak. Sok 
mind- n áll azokban a körözőlevelekben, sok minden­
féle ismcrtetőjelt tálainak fel a kiváncsi közönségn-k. 
Egyik delinkvensnek ingatag a járása, akárcsak egy 
matró.nak, a másiknak határozott a fellépése, mint a 
színpad deszkáin megvénült hősszerelmesé, vagy az 
igazságszolgáltatásnak segédkező végrehajtóé. Van de- 
linkvens, a ki gondosan fésül! császár-, vagy Bouian- 
ger-szakállal visel, a melyről utóbb megjegyzi a kö- 
rözőlevél, hogy azt a szakállat időközben le is borot­
válhatta Sok delmkvens az Ezsau lencsés tálából 
örökö t <gy egy lencsét, a nvlyet emlékül az orrez!na­
pája tövében, vagy a halántékán, esetleg a bal­
szeme tájá visel. (De időközben le is operál­
tathatta. A női delmkvtnsek ezeket az ismertető 
lencséket rendszerint a balvállukon viselik.) Némelyik 
rövidlátó, másik szúrós tekintetű. Vannak delinkvensek, 
a kiknek ábrázniuk valóságos «betörő arcz», füleik 
eiállanak, mint a vitorlák, vékonyak, hogy a szél is 
meglel.beutln ti. Ajkuk keskeny, verteién és ritkás, 
kenderkécz színére emlékeztető bajusz éktelenkedik 
álluk felett. A másik csinos, sőt szép, akár egy kivá­
logatott gárdaliszt. Van drünkvens, a ki a feketéjébe 
rumot önt és idegesen dobol a kávéház márványaszta­
lai). Vannak törpe, magas, sovány, kövér, pehely­
súlyú és mázsás gonosztevők.

De minek is folytassuk !
Csak azt akartuk annyi sok minden után megje­

gyezni, hogy a sok S".űz millió ember között, hacsak 
nem hordja az illető a körözőlevelet a hátán, nehéz 
feladat a kürözőltvelek írott fotográfiája után ráakadni 
a deliukvínsre.

•
St-Louis amerikai városból köröznek most két meg- 

U vcdt halandót. Potom 36.CUÜ koronát kap, a ki el­
csípi őket Az illetők tehát alaposan beli markolhattak 
az idig n ingókba. Az egyik bűnös kerek -UU kiló, a 
másik — pontosan lemérve — 198 kiló. Az egyik 6 
lub 1 hüvelyk, a má-ik G láb 9‘/4 hüvelyk magas 
(szintén pontosan lemérve )

Az egyik iszik, szivaroz.k, Lagózik és káromkodik. 
(Csupa ites ige 1)

Tessék rájuk akadni. - Miután pedig az egyik feltétle­
nül elegánsan öltözködik, félő, hogy a bagózást diszkré­
ten űzi. s nem úgy, mint a czigánykáplar. Minden­
esetre finom balVszt'/.si bkendőt használ. És káromko­
dik. De amolyan anierik-ősao. Mikor káromkodik ? és 
hogyan ? ezt tessék kieszelni, A magyar ember (saj­
nos) még jó kedvében is teremtettézik, mint a zápor- 
eső. Az amerikai valószínűleg csak boszueágában fa- 
nyalódik rá. Nos tehát : ha az illető, vagy az illetők 
sorsa jól megy Európában, akkor minek káromkodja­
nak ? És ha nem káromkodnak, hogy akadnak rájuk ? 

Valóban : fogós kérdések.
Nem is irigyeljük azokat a detektívek«, a kik Kratz 

és Mmrell urakat (mert Így hívják őket) a személy- 
leírás és ismertetőjelek nyomán szeretnék elcsípni.

— A király elutazása. A mai nappal vége 
szakadt a budapesti király napoknak. A vár­
palota fényes termei újra elsötétülnek s a 
zajos élet után átveszi birodalmát a csend, a 
nyugalom. A király ma este mintegy négy 
heti itt tartózkodása után 8 óra 9 perczkor 
udvari külön vonaton Bécsbe utazott Paar, 
JBúlJrass és Lichtenstein herczeg szárnysegédek 
kíséretében. Mielőtt a király beszálló« kocsi­
jába, élénken beszélgetett a perronoo Márkus 
főpolgármesterrel a budapesti viszonyokról, 
kinek többizben kijelentette, hogy hü magyar­
jai körében igen jól érezte magát s napjai 
szinte tüneményes gyorsan teltek el. Néhány 
szót váltott ezenkívül még az indulás perezé- 
ben a tőkapitánynyal is.

A király mai elutazásánál feltűnő volt, hogy 
a rendőrség szokatlan nagy számban, vonult 
fel s ezenkívül több mint száz polgári ruhába 
öltözött rendőr volt elvegyülve a nyugoti pá­
lyaudvar környékén, a király elutazására vá­
rakozó tömegben. A dolog magyarázata az, 
hogy kis kalamitástól tartottak. A rendőrségnek

ugyanis tudomására jutott, hogy a jelenleg 
Budapesten levő bosnyák küldöttek, kik jó­
formán a király itt tartózkodása óta a fővá­
rosban időznek, elhatározták, hogy miután a 
felség őket panaszaik meghallgatására nem 
fogadta, pedig egyenest emiatt jöttek, az el­
utazás alkalmával terjesztik elő kérelmüket. 
Úgy akarták keresztülvinni a dolgot, hogy a 
mikor a király a pályaudvar elé ér, nagy cso­
portban eljönnek s elállják kocsiját, egyikőjük 
pedig előadja, hogy mi a bajuk, a mire sür­
gős orvoslást kérnek. Tér vök azonban meg­
hiúsult, mert a hány bosnyák csak jelen volt, 
annak legalább is három rendőr figyelte min­
den mozdulatát. Az elutazás igy minden in- 
czidens nélkül ment végbe.

— József Ágost föherozeg ez állatkertnek 
József főherczeg és családja mindég a legnagyobb 
érdeklődéssel viseltetnek az állatkert iránt. Most József 
Ágost főherczeg egy gyönyörűen kinőtt borzot ajándé­
kozott az állaikeitnek, a melyet Kis Tapolcsányban 
fogtak. A szép állatot, ma vette át Serák Károly 
igazdató, és holnaptól fogva már látható is lesz.

— Ellopott érettségi tézisek. A kaposvári 
főgimnáziumot nagy eset vette a hir szárnyára.
A tanárok leleplezték a nyolezadik osztály 
növendékeit, a kik éjnek idején álkulcscsal 
behatoltak a tanári szobába és a zárt asztal­
fiókból kicsenték a vizsga napjáig féltve őrzött 
írásbeli tételeket. Nincs az országnak az az 
iskolája, a hol a matúra előtt álló diákok 
minden turpisságra készek nem lennének 
akkor, mikor a vizsga legnehezebb részéről, 
az írásbeli dolgozat elkészítéséről van szó. A 
kaposvári eset mégis elüt a sablontól. Azt 
jelentik ugyanis a Dunántúl jó magyar városá­
ból, hogy a kaposvári főgimnáziumban évek 
óta lopkodják az írásbeli téziseket. A fiuk ál­
kulcsot csináltattak már évek előtt a tanári 
szoba ajtajához s a leérettségizett növendékek 
az álkulcsot szent fogadalom ellenében mindig 
átadták a hetedik osztályú tanulók egyikének. 
Ez ismét egy évig őrizte a kulcsot s az év le­
teltével újból az utánuk következő hetedik 
osztály kapta meg a drága kincset. A fiuk 
mély titokként ügyeltek a kulcsra, mert ettől 
függött a legtöbbjük sorsa. Az idén a 
szolidaritást fogadók egyike árulást köve­
tett el. A visszaélést besúgta egy tanár­
rokonának, a ki a tételt fölirta a táblára, 
de rögtön megvizsgálta a diákok füzetét. A 
tézis ekkorra minden füzetben készen volt 
már s a csalásról ezzel lehullott a lepel. A 
tanári konferenczia jelentést tett az esetről a 
közoktatásügyi miniszternek és bejelentette 
ama határozatát, hogy a nyolezadik osztályú 
tanulók egy részét érettségire egyáltalában nem 
bocsátja, a kevésbbé terhelteket pedig egy 
évre visszaveti. A miniszter a fölötte súlyos 
Ítéletet még nem erősítette meg.

— A budapesti gyógyssei észgyakornoki tanfo­
lyamot, a melyet a magyarországi gyógyszerészegylet 
tart lönn, úgy mint azelőtt, ez idén is julius és augusz­
tus hónapokban tartják meg. A tanfolyamot julius hó­
nap 1-én nyitják meg és augusztus végén rekesztik be. 
Vasárnapokon és ünnepnapokon nem lesz előadás. A 
kurzus részvételi diját 90 koronában állapították meg. 
Vagyontalanok azonban a részvételi díj visszatérítését 
kérelmezhetik. Jelentkezni a tanfolyam vezetőjénél 
Ströcker"hlajosnál már a mai naplói fogva lehet a vüriis- 
vári-ut 2128 helyrajzi szám alatt. A személyes jelentke­
zés ideje junius 28, 29 és 30-ika délelőtt 9 órától 1-ig 
az Aggteleki utcza 8-ik szám alatt. A részvételi dij 
visszatérítését kérelmező kellően megokolt folyamodvá­
nyok julius hú 15-ig küldendők be.

— Martinique végveszedelme. A mai nap 
sokban ellentmondó híreket jelent a newyorkí 
öböl kies szigetének jövőjéről. Egy amerikai 
tudományos társaság több neves tagja leuta­
zott Fort de Francéba s vizsgálódásaik ered- 
ményekép azt jelentették az Egyesült-Államok 
kormányának, hogy a sziget jövő sorsát ille­
tőleg csak pesszimisztikus véleményt mondhatnak. 
A múlt hetek tünetei annyira hasonlatosak 
Krakatoa szigetén és a Japánban megfigyelt 
vulkánikus kitörések lefolyásával, hogy Mar­
tinique északi részének teljes elpusztulása 
épen nincs kizárva. Egy berlini tudósítás majd­
nem ellenkező véleményről számol be. Ez a 
szakértői nézet azt tartja, hogy a szigetet 
immár veszély nem fenyegeti, A partvidéken 
nagyobb elváltozásokat nem észleltek és 
Saint-Pierre kivételével topográfiái eltérés 
sehol sem konstatálható. A Cerou folyó nvrt- 
tén fekvő falvak lakossága nyugodt és a föl­
dek Basse-Pointeig pompásan züldelnek- 
Preshen városkára tegnap friss lávaeső omlott. 
A kitörést hamu-zápor előzte meg. A láva­
tömeg forróra hevitette egy kis patak vizét, 
a mely kiáradt s egy kunyhót elsodort. Hét 
menekült hajóra szállt. S ez újabb tünetek 
daczára azt tartja a német geológus, hogy 
Martinique veszedelme elmúlt.

— óhtdy Ida temetcso. Az öngyilkos Capp Albert 
honvéd zázados menyasszonya, Ohidy Ida, a ki ezelőtt 
két hóncppal Budán a Fiume szállóban megmévg' zle 
magát, két hónapi Linos szenvedés után, mint megírtuk, 
szombaton a Rókus-kórházban meghalt. Holttestét az 
orvostani-intézetbe szállították, a család kéiésére azonban 
a rendőri hatóság mellőzte a bonczolását. A szerencsét­
len véget ért Irányt ma temették, családjának és isme­
rőseinek nagy részvétele mellett.

— Egy magyar gőzös pusztulása. Rövid 
néhány hete csak, hogy az Adria tengerhajós 
társaság egyik gőzös Afrik,i partjai közelében 
a nagy ködben, viharban összeütközött egy 
idegen gőzhajóval és elsülyedt. Ma ismét egy 
magyar gőzöse katasztróláját jelenti a táviró. 
A mull héten egy három árboczos norvég 
hajó Saint-Nazaire közelében v észjeleket hallott. 
Még idejekorán érkezett a veszélyben forgó 
hajóhoz. A norvég árboczos kapitánya leeresz­
tette a mentő-csolnakokat és emberfeletti erő- 
megfeszitéssel megmentette a sülyedö magyar 
gőzös legénységét. A sülyedö hajó az Alfio 
fiumei gőzös volt, melynek kapitánya és fiatul 
felesége utolsóknak maradtak a hajón. Az 
elsülyedt gözös kapitánya és legénysége 
tegnapelőtt Marseillebe utaztak, a honnan 
Fiúméba térnek vissza. Az Alfiy a fiumei 
Fragala-czégnek volt a tulajdona. A hajó 
nagymennyiségű ásványt vitt magával.

— Magyarok Rákóczi sírjánál. Abból az alka­
lomból, hogy az aradi mérnök- és építész-egylet tagjai 
tanulmányutat tettek Törökországban, felkeresték II. 
Rákóczi Ferencz édesanyja, Zrínyi Ilona és fcibujdo- 
solt társainak sírját Konstantinápolyban, hogy lerójják 
kegyeletüket. A társaságot Barabás Béla orsz. képviselő 
vezette a sirhoz, hol megjelent gróf Széchenyi Ödön 
pasa is családjával. A társaság gyönyörű, nemzeti sza­
laggal díszített koszorúját Barabás Béla tette le, ecse­
telve azt a nagy veszteséget, mely a magyar hazát 
Rákóczi halálával érte. A jelenvoltak mély meghatott­
sággal hallgatták Barabás szavait s még sokáig ott 
tartózkodtak, áldozva a kegyeletnek és megemléke­
zésnek.

— Ter jed a pestis. Az utóbbi időben uj- 
aggasztó jelek mutatkoznak a Keleten. A 
legtöbb kisebb tengerparti városban eltitkol­
ják ugyan a pestises megbetegedéseket, de a 
tömeges eseteket a jelentékenyebb kikötő­
városok nemzetközi egészségügyi bizottsága 
mégis nyilvánosságra hozza, nehogy a vészt 
Európába is behurczolják. Ma két táviratunk 
számol be a pestisről, a mely — sajnos — 
ismét terjed.

Alexandriában a múlt héten 9 pestisesetet 
konstatáltak, melyek közül 7 halálos kimene­
telű volt.

Madagaszkár fővárosából, Tananarivóból 
szól a másik értesítés. E szerint Majungában 
május 19-ike óta nyolez pestises megbetegedés fordult 
élő négy halálesettel,

— Exhumált katonák. A brünni megszüntetett vá­
rosi t=metőben tegnap délelőtt Bülow őrnagy bécsi 
német katonai attasé, a brünni térparancsnok és báró 
Offermann német konzul jelenlétében exhumálták az 
1866-ban ott eltemetett kilencz német katonát, köztük 
hat porosz tisztet. Miután az evangélikus lelkész és egy 
római katholikus pap beszentelte az exhumált katonák 
löldi maradványait, a központi temetőben ismét eltemet­
ték őket. A sírra a német császár megbízásából 
babérkoszorút tettek, a melynek szalagját a császári 
korona díszíti, továbbá az ottani térparancsnok koszorú­
ját és a német konzulátusét. Gróf BiVow a német 
császár megbízásából köszönetét mondott mindazoknak, 
a kik a német hatczcsok újból való eltemetése körül 
fáradoztak.

— A gondatlanság áldozata. A szülői vigyázat­
lanságnak csaknem minden nap meg van a maga áldo­
zata. Ilyen gondatlanságból eredő szerencsétlenségről 
értesít bennünket most is nádudvari, tudósítónk. A 
Kovács Gábor udvarán ugyanis volt egy dűlőiéiben 
levő szénaboglya. Ez alatt a szénaboglya alatt játszado­
zó’t a giv.da két kis gyermeke,egy ötéves kis fiú és egy 
négyéves kis leány. A nagy szél azonban felborította a 
boglyát s a két kis gyermeket maga alá temette. A kis 
leány csudálatos módon életben maradt, a kis fiúcskát 
azonban holtan húzták ki a gyilkos boglya alól.

— Remes gyilkosság Öcsödön. Nagy Sándor 
öcsödi gazdát tegnap ejjel szokatlan zaj ébresztette fel 
álmából. Majd fenyegető kiállás hangzott be ablakán : 
Gyere ki kutya, megdöglesz az éjjel, mert agyon 
verünk ! E fenyegetésből Nagy Sándor azonnal meg­
érté, hogy haragosai akarnak reá törni s úgy látszik 
tisztában volt a következményekkel. F'elköltötte alvó 
feleségét, elbúcsúzott tőle s felküldte a padlásra. Ezután 
betakargatta, megcsókolta három alvó kis gyermekét s 
elkészült a halálra. Lekapta a szegről fegyverét s egy­
másután kétszer kilőtt az ablakon. Támadói ekkor azzal 
az Ígérettel, hogy megkegyelmeznek n- ki, elcsalták fegy­
verét. Abban a pillanatban azonban, midőn fegyverét 
átadta, haragosai reá rohantak s egy felismerbe'.etien 
hű-tömeggé verték össze. A gyilkosok ezután elmene­
küld k.

— Akvárium Fiúméban. Gróf Szapáry László 
kormányzó elnöklete alatt Fiúméban, a tengerészeti ha­
tóság tanácstermében, tegnap (gy szőkébb körű bizott­
ság ülés Z“lt. Ez a bizottság a fiumei akvárium felulli- 
lasa ügyében tanácskozott. Grol Szapáry László az 
ülés megnyitása után részletesen előadta az akvárium 
jelentőségét és ebből folyó sürgős létesítésének szüksé­
gességét. Szólt arról is, hogy egy közelebbi értekezleten 
az akvárium ügyét k,.pcsob-tba hozták a tengeri gőz­
bárkával való halászat és egy ha konzervgyár felállítása 
ügyével. Lovag A dam ich Lajos, báró Vranyczány 
György, Smoquira A F. és dr Mayländer S. 
az akvárium minél előbb való felállítását sürgették s 
annak, min! első sorban kulturális és tudományos ezé- 
lokat szolgáló intézménynek az ipari vállalatoktól való 
elkülönítései indítványozták. Az értekezlet egyhangúlag 
elfogadta ezt az indítványt és elhatározták, hogy az 
akváriumot részvénytársaság utján hozzak létre.
- öscczialtsta érzelmit katonák Háromszáz orosz 

katonai es tizennyolez tisztet fogságba vetettek Moszkvá­
ban. Az a vád ellenük, hogy szoczialisla elveket valla­
nak s a hadseregben terjesztik a forradalmi eszméket. 
Súlyos kényszermunkára ítélik őket. m-iyet Szibériáiban 
fognak elszenvedni. így sújtja az orosz hadügyminiszter 
a szoczialista katonát. Ellenben igazi orosz módra jutal­
mazza azokat, a kik előljárnak a kegyetlenkedusben, a 
nép kínzásában és sanyargatásában. Az orenburei 
kozákok véres munkával nyomták el a charkovi zavar­
gásokat. A legénység a miniszter parancsára pálinkát 
kapott olyan bőséges mennyiségben, hogy aznap az 
egész ezred részeg volt.

— Carré czlrkaezában ma egy felette érdekes fel­
lépés lesz, tmly alkalommal K-.nicz Zsiga budapesti ke- 
rékpár-versenyző a tranczia világbajnok Mr. Stock' Hal a 
legkisebb pályán, melyre eddig még senki sem mert 
jelentkezni, egy kerékpar-v. nenyt tart. Tiszteletdíj 100 
korona.

— Iskolatarsak találkozója. Dr. Kleiszner
Gusztáv újvidéki ügyvéd fölkéri vo:t iskolatársait, a kik 
vet■ 1887-ben Kalocsán tettek éretségi vizsgálatot, hogy 
ludas-: k v> le pontos c/.imüket

- Öngyilkos tanítónő. Diósgyőrből jelenti tudó­
sítónk, h .gy 1 luftjuk Falué az elemi iskola tanítónője, 
tegnap i-orotvával i lmetszette a nyakát s mire hozzátar­
tozói uszn vették, akkorára már elvérzett. A szerencsét­
len tan lottó idegbeteg volt s az orvosok úgy nyilatkoz­
tak felőle, hogy betegségéből sohasem fog kigyógyulni. 
Az orvosoknak ez a véleménye valahogy tudomására 
lutott a beteg tanítónőnek és ez oly lesújtó hatással 
vö t reá, hogy több napi búskomorság után végrehajt! 
végzetes lettél.

- Elfogott rabló ozlgányok. Megírtuk, hogy
Dehrecztn vidékét állandó rettegésben tartják a kóbor 
cziganyok. Egyik határról a másikra vándorol ez a ve­
st' di lines karaván s utjokbaii mindenfelé rabolnak és 
gyilkolnak. A hosszú pátyu csendőrség — mint tudó­
sitónk jelenti — már napok óta üldöz egy ilyen bandát, 
mely a hires Rontások famíliájából való. Ez a banda 
legutóbb a pércs-sarándi utón garázdálkodott, hol 
bzörnyü Gébor lüidesi lakost rabolták ki. Vegre azon­
ban tegnap burokra kerültek és a hosszu-pályn csendőr- 
seg az egész, barom szekérből álló czigáay-karavánt be­
kísérte üebreczenbe.

»-= Életuntak. Knttausch Rezső budapesti születésű 
25 éves luvaros Szent László-ut 66. sz. alatti lakásán 
mellbe lőtte magát. Életveszélyes séi ülésével a Rókus- 
kórházba vitték. — Tóth, Karoly 20 éves mészáros- 
gégéd Szlávy-ut 7984. számú üres telken mellbe lőtte 
magát és meghalt. Holttestét a törvényszéki orvostani 
intézetbe vitték. Levelűben azt Írja, hogy szerelmi bánata 
kergeti a halálba. — Teke László 22 éves kovács- 
segtxi a gubacsi határban mellbe lőtte magát. Súlyos 
sebével a Szent István-Lórházba vitték.

= Össaeegett urileány. Kreiner Vilma 13 éves 
polgári iskolai tanuló, Kreier József Ganz-gyári tiszt­
viselő leánya, ma délután az iskolából hazaterve, zárda- 
ulcza 51. sz. lakásán, a borszesz forralóual fel akarta 
melegíteni uzsonna-kávéját. Gyújtás közben azonban a 
készüléket fellökte, és pedig oly szerencsétlenül, hogy a 
ruhájára ömlött. A következő pillanatban remes sikoltás 
hatolt ki a szobából, de mikorára behatoltak hozzátar­
tozói, eszméletlenül hevert a földön. Egész teste össze­
égett, még pedig oly súlyosan, hogy felgyógyulásához 
alig van remény.

Seereeesótlenttl Járt gyermek- 8chubcrt Fe­
rencz 8 éves elemi iskolás fiú ma délután pajkosságbol 
az Augyal-utcza 21. sz. házban levő magas eperfán 
mászkált. Közben ezután letört alatta az ág, amibe 
kapaszkodott, leesett a földre s oly szerencsétlenül, hogy 
mindkét lábát eltörte. A súlyosan megsérült kis fiút a 
Rókus-kórházba szállították.

= A megzavart Idill. A városligeti leányrablás, 
illetve a tévedésből meglőtt rendőr ügyében a rendőrség 
folytatja a vizsgálatot. Farkas Sándor könyvelőt és dr. 
Wolf Lipót ügyvédet, a kik véletlenül úgy kerültek az 
ügybe, hogy épen abban az időben mentek hazafelé egy 
Hungária-uti korcsmából, szembesítették ma az elrabolt 
színésznővel, a ki kijelentette, hogy sem Farkas, sem 
Wolf nem volt a bántalmazó! között. A leány a két 
ember személyleirását a következőkben adja elő : Az 
egyik középtermetű 35—40 év körüli munkás kinézésű 
ember, a ki németes kiejtéssel beszél s szakállat visel. 
Kertésznek mondta magát. A másik 20 — 22 év^s lehe­
tett s sűntén kertész-segédnek mondta magát. A többiekre 
nem emlékszik. A támadókat nyomozza a rendőrség,

A rendőr megsebesitését illetőleg azonban az ügy bonyo­
lódik. A rendőrség ugyanis a rendőri sajtóiroda utján a 
következő kommünikét adta ki:

Az e hó 26-ára virradó éjjel a Városligetben meg­
lőtt Nagy Vincze r°ndőrről egyes lapokban azon 
állítás foglaltatott, hogy durva sértéseket kiáltott az 
előtte menekülő egyénekre, kik közül az egyik állító­
lag a sértegető kiabálások hatása alatt a rendőrre 
revolverével rálőtt. Ezen hírlapi közléssel szemben, 
orvosi vizsgálat utján lett megállapítva, hogy Nagy 
Vincze annyira rekedi, hogy suttogó, alig hallható 
hangon tud csak beszélni és ezen rekedtsége már 
régibb keletű. így ki van zárva ann«k a lehetősége, 
hogy a kérdéses alkalommal bárki után is durván, 
sértő hangon kiabált volna.
— Házasságszédelgö ál-orvos. A rendőrség ma 

letartóztatta Kuhenka József 28 éves szobrász-segédet, 
a ki orvosnak adva ki magát, házasságot ígért egy üz- 
vegyasszonynak s attól 4000 koronát csalt ki. Kuhenka 
két hónappal ezelőtt üsmerkedett meg özv. K. Józsefné- 
val, ki a Teréz körúton lakik. Kuhenka, ki nagyon 
elegánsan öltözködik s nincs híjában az urias allűrök­
nek, rövidesen bevette a vagyonos özvegy szivét. Csak­
hamar megtartották az eljegyzést s ezután rövid napok 
alatt Kuhenka 4000 koronát vasht ki az özvegytől. 
Tegnap aztán egy polgáriasán öltözött nő jelent meg K. 
Józsefnénál, azzal, hogy Kuhenkát, a férjét keresi. így 
derül ki Kuhenka 'urpissaga. K. Júzsefné és Kuhen- 
káni erre a főkapitányságon feljelentést telte Ku­
henka ellen, kit ma le is tartóztattak. Holnap viszik az 
ügyészség fogházába.

A százmilliós csalás.
(Az Egyetértés táviratai.)

Humbprték nincsenek meg. A Szajna-parti 
metropolis rendőrsége naponkint halomszámra 
kapja a táviratokat detektivjeitől, a kik a 
szélrózsa minden irányában keresik a szöke- 
\ ény csalókat. A sürgöny-jelentések egyfor­
mán rövidek, egyformán kellemetlenek. Szinte 
St.er^ot’P egyöntetűséggel azt újságolják, a mi 
különben már nem is újság, hogy Humbertné 
eltűnt innen is, onnan is és a kiket gyanúba 
fogtak, azok nem Humberték. A szédelgő 
asszony bűntársai, a kik számra és állásra 
egyformán jelentékenyek, mi útbaigazítást 
sem adnak a policziának. A ki ismerte Hum- 
bertnét, az majd mind lekötelezettje neki és 
hallgat, mert nem akarja, hogy nevét a szá­
zad eme legnagyobb bűnj> Írében emlegessék. 
A rendőrség teljesen magára van hagyva s a 
legjobb nyomozó közeg, a közönség segítsége 
nélkül dolgozván, sikert alig remélhet.

Az uj vizsgálóbíró, a ki a Humbert-aktákat 
tanulmányozza, újabban elővette a Schotsmann 
gyilkosság ügyiratait. Schotsmann nagy össze­
get kölcsönzött Humbertnének és három évvel 
ezelőtt, a mikor visszakövetelte pénzét, rejté­
lyes módon meggyilkolták a vasúti kocsiban. 
Schotsmannt eltemették, de a tetteseket máig 
nem kerítették meg.

A gyanú ma Daurignac Románt, Humbertné 
test vér bátyját terheli. Liliében Schotsmann 
gyárában gyakran látták az utóbb meggyilkolt 
gyárossal, sőt a gyilkosság napján együtt vol­
tak a lillei pályaudvaron is.

A gyilkosság este történt. Mikor a vonat- 
vezető Schotsmann véres tetemét meglátta, 
Daurignac Roman Marchand nevű barátjával s 
ennek könyvelőjével P'ontaine-e 1 a vasúti ven­
déglőben ült.

A gyilkosság hírére mind a hárman kifutot­
tak a pályára, megnézték Schotsmann kihűlt 
testét, de egyikük sem árulta el, hogy a meggyil­
koltat ismerik. Jóval később egy pinezér agnosz- 
kálta a halottat.

Daurignac viselkedése már akkoriban fel­
tűnt, de mert senki sem tudta, hogy Schots­
mann hitelezője volt Humbertnénak, a jómódú 
embert nem merték gyanúba fogni. A leg­
közelebbi napok izgalmas leleplezésekkel sza­
poríthatják a Humbert-család bünlajstromát.

lágy újabb táviratunk azt jelenti, hogy a 
rendőrség letartóztatta Pelacherie kereskedelmi 
ügynököt, a ki — hir szerint — ismeri a 
Se'notsmann-gyilkosság részleteit.

A szenátus legközelebbi ülésén Humbertné 
ügyében érdekes vita fog megindulni. Provost 
de Launey szenátor interpellác/iót jelentett 
be és párisi tudósítónk értesülése szerint azt 
lógja előadni, hogy Humbertné csalásait egy 
előkelő párisi jogász intézte.

Feltűnést keltő távirat érkezett a Humbert- 
ü_ryben Párisból. E szerint Ibi Ihat, az ügy­
védi kamara volt elnöke, a ki Humbertékat 
képviselte, lemondott az ügyvédi kamara fe­
gyelmi tanácsának tagságáról. A kamara a 
lemondást elfogadta.

TÁVIRATOK.
A német császár ajándéka

Newycrk, május 27. Az újságok meg mindig 
nagyon éles hangon írnak a Vilmos császár által 
fölajánlott Frigyes szobortól s azzal vádolják a császárt, 
hogy ezt az ajándékot csak azért ajánlotta föl, hogy ő 
vagy fia a trónörökös Amerikába utazhassuk. Bollebcn 
német nagykövet alaptalan ráfogásnak mondja az 
újságoknak ezt a hírét.

Newyor», május 27. Egész Észak-Ameri- 
kábttii nagy mozgalom hidalt meg, a melynek az 
a czclja, hogy az amerikai nemzet Berlinben Tf us- 
hington szobrát fölállítsa. A mozgalomnak hiva­
talos karaktere lesz s azonnal megkezdik 
a gyűjtést, mihelyt Berlinből megérkezik 
annak a hire, hogy Vilmos császár elfogadja 
az ajándékot.

A belga választás.
Brüsszel, május 27, A választások végleges 

eredménye szerint az uj kamara 96 katholikus, 
34 szabadelvű, 34 szoczialisla és 2 keresztény- 
demokrata képviselőből áll. A kormány többsége 
tehát 26 szavazol. Az utolsó ülésszakban csak 
20 szavazatnyi többsége volt a kormánynak. 
A szenátus 62 katholikus, 41 haladópárti és 
szabadelvű s 6 szoczialisla tagból áil. A kor­
mány többsége a szenátusban lő. vagyis egygyel 
több, mint az utolsó ülésszakban.
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Románia jubileuma.
Bukarest, május 27. A jubileumi ünnepség 

alkalmából Károly király a következő kézira­
tot intézte Sturdza miniszterelnökhöz: Kedves 
miniszterelnököm! A függetlenség kikiáltásá­
nak emlékezetes 25-ik évfordulója, a melyet a 
nemzet és a hadsereg fényesen megünnepelt, 
ismét uj bizonyítékát szolgáltatta annak, hogy 
mily mélyen gyökerezik mindenek érzelmei­
ben a hála azok iránt, a kik hozzájárultak, 
hogy régi jogainkat ismét megszerezhessük és 
mily mély és élénk a hazafias érzület, mely a 
román nép szivét eltölti. A szeretet és hódolat 
számtalan bizonyítéka, melyet az ország min­
den részéből nyertünk, én és családom, vala­
mint szép hadseregünk is, rendkívül drágák 
szivemnek, mint királynak és katonának egy­
aránt ; mert ebben a pillanatban érzem, hogy 
a haza java iránt táplált hő óhajaimat elisme­
rik és az egész ország osztozik azok­
ban. Most. midőn történelmünknek ezt a 
fontos korszakát ünnepeljük, mely meg­
adta nekünk a függetlenséget és felébresz­
tette a nemzeti öntudatot, nem mulaszt­
hatom el, hogy szeretett népemnek és ki­
tűnő hadseregemnek kifejezzem hálám érzetét 
és büszkeségemet erre a szép múltra, melyet 
megtestesítenek a régi lobogók, azok a fel­
szentelt és dicsőségövezte relikviák, melyek a 
minap szemeink előtt ragyogtak. Kérem önt, 
kedves miniszterelnököm, hogy ez érzelmei­
met tolmácsolja az alkotmányos testületek, az 
állami hatóságok és mindazok előtt, a kik 
ismét tanúságot tettek odaadásukról, valamint 
kedves székvárosom polgárai előtt, a kiknek 
kiváló hazafisága ez alkalommal igen szivhez- 
szóló módon nyilvánult és biztosítsa őket 
arról, hogy ez ünnepies nap emléke mindig 
élénken élni fog hálás szivemben. Isten tartsa 
és óvja drága Romániánkat! Fogadja kedves 
miniszterelnököm őszinte érzelmeim kifejezé­
sét, melyekkel maradok az ön — Károlya.

Lcubet hazaérkezése.
Dunkerque, május 27. Waldeck-Rousseau mi­

niszterelnök és Lanessan haditengerészeti mi­
niszter ma reggel 8 órakor hajóra szálltak, 
hogy öt torpedónaszád kíséretében eléje men­
jenek az elnöknek. A kikötőben nagy közön­
ség gyűlt össze. Az idő pompás. A Balti­
tengeri hajóraj két órát késett.

Dunkerque, május 27. A Cassini hadihajó 
Louhet elnökkel és a hajórajhoz tartozó többi 
hajók délelőtt 11 órakor az északi hajóraj 
ágyulövései között ideérkeztek. Az elnök %!■ 
órakor partra szállt, a hol a közönség lelkes 
ováczióban részesítette. A polgármester üdvö­
zölte az elnököt, a ki azután a közönség lel­
kes tüntetése között a kereskedelmi kamara 
épületébe ment, a hol banket lesz.

Dunkerque, május 27. A kereskedelmi ka­
mara épületében adott lakomán Louhet elnök 
beszédet mondott, melyben azt mondta, hogy 
az a fogadás, melyben őt az orosz czári pár, 
a császári család és az orosz nép részesítette, 
szívesség és bensőség dolgában felülmúl min­
den várakozást. Különösen jól esett neki, a 
hogy a franczia hadsereget és tengerészetet 
ünnepelték. Utjának megvolt az az eredménye, 
hogy a barátság kötelékei a két hatalmas joyalis 
nemzet között szorosabbra fűződtek és érdekeik 
megszilárdultak. Ez bizonyára jó hatású vissz­
hangot fog kelteni minden franczia ember 
szivében és arra fog indítani bennünket, hogy 
belső viszályainkat szüntessük meg vagy legalább 
mérsékeljük és csökkentsük e viszályokat, me­
lyek inkább felületes, mintsem mélyreható 
jellegűek és melyeknek megszüntetése után 
fel fogjuk ismerni jelentéktelenségüket. Buz­
galmunkat, tetterőnket az ország javának, a 
pénzügyi, gazdasági és szocziális problémák 
tanulmányozásának kell szentelni, a melyek 
sürgősen követelik a megoldást, mert az ország 
nem él személyes súrlódásokból, hanem mindenek­
előtt földmű-élésből, iparból és kereskedelemből. Első 
sorban biztosítanunk kell tehát anyagi jólétét, 
intellektuális fejlődésének és erkölcsösségének 
alapföltételét és ehhez minden jó polgár közre­
működésére van szükség. Az elnök felhívja az 
összes pártokat, hogy e mün'-'.rendithetetlen 
kitartással működjenek közre és a köztársaság 
minden francziájának egyetértésére ürítette 
poharát. (HosszantartóJtetszés.) A lakoma után 
az elnök a lakosság ovácziói közt Párisba 
utazott.

Pária, május 27. Louhet elnök este hat óra­
kor ide érkezett; a lakosság szives ovácziók- 
ban részesítette.

A dél-afrikai béketárgyalások.
London, május 27. Minthogy a kormány 

tegnap fontos táviratokat kapott Pretóriából, 
mára miniszteri tanácsot tűztek ki. A kormányhoz 
"közel álló parlamenti körök ma délután vár­
ják a kormány hiteles jelentését a béketár­
gyalásról. Azt hiszik, hogy a kormány a múlt 
pénteken a búr delegátusok javaslataira adott 
válaszában záros határidőt állapított meg a bú­
roknak és ha ezek addig nem adnak kielégítő 
választ, úgy az ellenségeskedés egész terjedelmében 
újra meg fog kezdődni. A St. James Gazette azt 
hiszi, hogy a kormány még nem kapott vég­
leges választ utolsó táviratára. A végleges dön­
tés csütörtök vagy péntek előtt nem fog bekövet­
kezni. Pretóriából érkezett távirat szerint a 
béketárgyalás még folyik. Boiha, Delarey, De 
Weit és Smuts itt vannak. Reményük, hogy ez 
a hét meghozza a döntést akár kedvező, akár ked­
vezőtlen értelemben.

Hága, május 27. A hollandi búr körök azon a né 
zeten vannak, hogy a búr vezérek még egyáltalában 
nem határozták el magukat a búr államok függetlensé­
gének feladására és csak azért tartózkodnak hosszabb 
ideig Pretóriában, mert meg akarják tudni, hogy milyen 
konczessziókat hajlandók az angolok tenni.

Héga, május 27. Nyugati Transzválból ér­
kezett jelentés szerint a búrok minden előkészü­
letet megtettek a téli hadjárat megkezdésére; lóállo­
mányukat kiegészítették s uj fegyvert szereztek be.

London, május 27. AZ alsóház mai ülésén a 
kormány nem nyilatkozott a béketárgyalá­
sokról, de a kincstár első lordja elhalasztatta a 
költségvetési törvény tárgyalását, a mely eredetileg 
erre a hétre volt kitűzve, azzal a kijelentéssel, 
ttögy nem volna helyén, ha a költségvetést 
tárgyalnák, mialatt más dolgok függőben vannak.

A pozeni telepítési ügy.
Berlin, május 27. A porosz képviselőház a lengyel­

javaslatot tárgyalta. Bülow birodalmi kanczellár meg­
okolja a javaslatot és azt mondja, hogy a kormánynak 
nemcsak joga, de kötelessége is a monarchia biztonsága 
érdekében bástyát állítani a nagylengyel agitáczió ellen. 
A lengyel polgártársak alkotmányos jogait ezentúl is

lelkiismeretesen meg fogja óvni, de el fog nyomni min­
den törekvést, a mely a fennálló viszonyok megváltoz­
tatására irányul. Annak a politikának a folytatásáról 
van szó, a melyet herczeg Bismarck 1886-ban kezde­
ményezett. Azzal fejezi be beszédét, hogy kéri a Házat, 
támogassa a kormányt a német erkölcs és a német faj 
védelmében. (Élénk helyeslés.)

Fritzen azt kívánja, hogy a negyedmilliárdot köve­
telő törvényjavaslatot az ülésszak végén tárgyalják. 
Alakilag a javaslat nem alkotmányellenes, de ellenkezik 
az alkotmány szellemével. Az állami jószágok intézménye 
ellenkezik a telepítési törvénynyel, a mely a lengyelek 
elkeseredését még fokozza. Ezért a politikáért a czentrum 
elhárít magáról minden felelősséget.

Többeknek felszólalása után a lengyelek testületileg 
kivonultak a teremből.

Richter azt mondja, hogy a javaslat ellenkezik azzal 
a porosz elvvel, hogy a törvény előtt minden porosz 
egyenlő. Csodálatos, hogy ugyanakkor, a mikor az 
elzászi diktatúra-paragrafust eltörölték, a lengyelekkel 
szemben állnak elő vele. A javaslat olyan benyomást 
tesz, mintha vele rohamot akarnának intézni, nem 
törődve azzal, hoey mit tipornak el. Ez nem német­
ség. ez <Überdeutschthum*.

Rheinhaben pénzügyminiszter felszólalása Után a 
javaslatot 21 tagú bizottsághoz utasították.

Közgazdasági táviratok#
Newyork.
— Zárlat. —

május 27. május 26. május 25.
Búza helyben. . . . 83% 89% 88%

> májusra • • . . 81- 80% 79%
» júliusra . . . . 81% 79% 79-
» szeptemberre . . . 78% 78% 77%
» deczemberre . . . 79% 79% 79%
Irányzat: szilárd.

Gabonaszállítási dij Liverpoolba l’/j „ «V* 1%
Tengeri májusra . - - 73% 71% 71-

» júliusra . . . . 70- 68% 66%
» szeptemberre - - 66% 65% 64%

Irányzat: igen szilárd.
Chicago.
— Zárlat. —

május 27. május 26. május 25.
Búza májusra . . . . - 74% 74- 73%

» júliusra . . . . • 74% 73% 73%
Irányzat: szilárd.

Tengeri szeptemberre - • 61 Ve 60% 60%

New-Yorlr május 27. f Zári at.) Gyapot : New- 
Yorkban b-iyi.eii 9//2 (9a/ie tetrnap), gyapot májusra 
9 12 fS.l2); gyapot augusztusra 9.63 (9 62), gyapot 
N-w-Orleansbán helyben 9% (9%) - Petroleum:
Stand White Newyorkban 7.40 17.40), petroleum Stand 
White Philadelphiaban 7.35 (7.35), petroleum Rafineő 
in Cases 8.50 (8.50), petroleum Credit Balances at Oil 
City 1.20 ft.20j. — Zsir : Western steamt 10.60 (10.55, 
zsír Kobe es Brothers 10.SO (10 801. — have fair 
Rio 7 a». 5% (5%). k-»é májusra 5. - (5.-),
kávé augusztusra 5 20 i5.20j. — Liszt Spring
Wheal Clear.. 3.- (2.95) - Czukn' 2% '2%) -
On 29.12 (29 10,.- itez 12.37-12.62 (12.70-12 80).

Chi»axo, május 27. (Zárlat.) Zsír májusra 
10.10 110.10). jnliu'ra 10.17 (10.10) — Szalonna 
short Clear 10 20 (10 20). — Sertéshús májusra 
17 02 (16.92,

Berlin május 27. A vámtarifa-bizottság ma vissz­
áruk, szappan slb fejezetéi tárgyalta és a 245 260.
tétel- Let a kormány javaslata értelmében elfogaula Csak 
a 248 pontban foglalt vámtételt (stearin és parafiu) 
állap.tollák meg 15 márka helyett 10 márkában.

SZÍNHÁZ és művészet.

— Szoborleleplezés — suttyomban. Nagy 
suttyomban adták át rna Zrínyi Miklós és 
Bethlen Gábor szobrát, kettőt azok közül, a 
melyeket a király szánt a nemzetnek. A mi­
lyen hangos volt a világ az adományozás hí­
rére. oly csendesen ment végbe a szobor­
átadás. Titokzatosan, suttyomban ; suttyomban 
jelentek meg a hivatalos egyéniségek és na­
gyon is jó volna, ha a két szobrot amúgy 
suttyomban el is távolitanák, mielőtt meglátná 
őket a város és az ország népe. Vajmi keve­
sen tudták, hogy a Hübner-udvar és az 
Andrássy-udvar parkjában ma lesz az ünne­
pélyes átadás. Nos, jó okuk lehetett a szé­
gyenkező titkolózásra. A két szobor csupán 
Budapest érezbe öntött botrányainak számat növeli.
A művészi értelem kétségbe esik, ha e két 
„szoboralkotást“ látja. A bírálat elnémul, mert 
minden bírálaton alul áll. Nincs az a kicsi 
mérték, a melynek megfelelnének; művészi,
architekai toniszempontból szépséget haszta­
lanul keresünk rajtuk Kertekben, villák park­
jaiban jóizlésü ember meg nem tűrné ezeket. 
Közönséges szökókutakon látható kezdetleges 
dombormüvek remekalkotások ezekhez ha­
sonlítva.

Ily körülmények közt értjük a titokzatosságot, melylyel 
az átadás történt. Ez az átadás egyébiránt így folyt le.
Az udvar részéről senki sem jelent meg. A főváros
képviseletében megjelentek Márkus Józs-f főpolgár 
mester, Halmos János polgármester, Voslts Károly 
tanácsos és Jleufjel Adolf küzépitési igazgató. Széli 
Kálmán miniszterelnök rövid néhány szóval adta át a 
két szobrot Halmos János polgármesternek. Ez a két 
szobor is — úgymond a miniszterelnök — örök bizo­
nyítéka, hogy a magyar nemzet és uralkodója együtt 
éreznek. «Nagyon örülök, hogy nekem van alkalmam a 
király ajándékát a főváros gondozásába átadói. Kérem, 
gondozzák szeretettel». Halmos János polgármester 
megköszönte az uralkodónak s a miniszterelnöknek, hogy 
a szobrok fölállításával Budapest szebbétevéséhez hoz- 
zájárultak s megígérte a főváros nevében, hogy a 
szobrokat gondozni fogja és gondoskodik, hogy sértetle­
nül maradjanak meg. Azután megbízták Vosits Károly 
tanácsost, hogy az átadásról jegyzőkönyvet szerkesszen.

Tehát „Budapest szépítéséhez“ járultak — 
mondja a polgármester. — No köszönjük az 
ilyen szépítést!

— Az Orsi. Hagy. Hír. Zeneakadémia hétfőn 
este tartotta második vizsgálati hangversenyét. A 9 szám­
ból álló, javarészben klasszikusokból veit műsor minden 
egyes pontja élénk tetszésre talált a hallgatóságnál. Kü­
lönösen lelkes taps jutalmazta Schmätzer Irént, a ki 
még az előkészítő osztály növendéke, de minden kvali­
tása megvan ahhoz, hogy a következő tanévekben egyik 
jele« növendéke legyen az operai tanszaknak. Értelmes 
előadás, önálló fölfogás és érczes hang jellemzik énekét. 
Dicséretet érdemel még Son Herik gordonka-soloja és a 
kis Konyovics Irén ke hegedüjátéka.

— Hazatért magyar művész Rubinyi Sándor, 
a jeles magyar festő es illusztrátor, a ki közel tiz évig 
tartózkodott Münchenben, a bol a «Jugend»-nek és «Flie­
gende Blätter»-uek állandó belső munkatársa volt, haza­
tért Magyarországba, hogy itthon a budapesti és vidéki 
magyar népéletet tanulmányozza.

— Vidéki színészet. Nagyváradról táviratozzak: 
Somogyi Károly színigazgató Nagyvárad városához 
két évi engedély meghosszabbításáért folyamodott, mert 
a vidéki városok színházbérletei két év múlva járnak 
le. A szinügyi bizottság ma tárgyalta a kérelmet és 
hosszabb vita után szótöbbséggel megadta az engedélyt.

— Prlelle Kornélia ünneplése. Megírtuk, hogy 
Prielle Kornélia tiszteletére, vasárnap junius 1-én fényes 
ünnepélyt rendeznek, születésének hetvenhatodik évfor­
dulója alkalmából. Az ünnepélyt rendező bizottság a 
Nemzeti Színház, a mágnáskaszinó, az országos kaszinó 
s a lipótvárosi kaszinó tagjaiból alakul meg. Ez a bizott­
ság fogja megállapítani az ünnepély részletes sorrendjét 
és a meghívókat a legközelebbi napokban küldi szét.

— A Nemzeti Szelőn kUUlUaa. A nemzeti szalon 
állandó nyári kiállítását, a melyet vasárnap nyitottak 
meg, sokan látogatják. A kiállítás őszig marad nyitva 
és az igazgatóság havonként egyszer uj képekkel frissíti 
föl. A kiállítás reggel kileocz órától este hétig tekinthető 
meg, a szokásos 50 fillér belépő-dij mellett.

— UJ zongora találmány. A «Budapesti Magyar 
Zeneegyesület» 1902. évi május hó 31-én, szombaton 
esti 77s órakor a Terézvárosi Kaszinó (Andrássy ut 39 
sz.) dísztermében hangversenyt tart, a melyen Schnöl- 
ler Lajos zenetanár saját Ulálmányu vonós-zongoráját 
fogja bemutatni. A hangversenyen közreműködnek még: 
Armundola Aranka, Fasz Ferencz, Manheit J., 
Ruzitska György intézeti tanárok és Zofahl Juliska 
énektanárnő, mint vendég.

— A Nemzeti Szalon Aradon. Az aradi képző­
művészeti társaság meghívására a Nemzeti Szalon az 
idén is rendez kiállítást Aradon. A kiállítás élén Csák 
Czirjék, a társaság igazgatója, Urban Iván főispán és 
In-titorisz Kálmán polgármester állanak, kik mindent 
elkövetnek, hogy a kiállítás sikerre vezessen. Az aradi 
kiállításra 255 képet állít ki a Szalon, melyben képvi­
selve vannak majdnem az összes jónevü festők. A kiállí­
tás helyiségé! a polgármesier bocsátotta a vezetőség ren­
delkezésére. A kiállítás rendezését junitié 1-ién kez­
dik meg

tudunk a zenéről több jót mondani. Az egészről meg­
írhatjuk, hogy nem gyakorol mélyebb benyomást, van 
benne sok jobb részlet, de általában nem emelkedik 
felül a középmértéken, óriás hiba, hogy számbavehető 
kettős nincs az egész darabban, pedig erre volna alka­
lom bőven és hogy ensemble tökéletesen hiányzik a 
munkából.

Fedora a mai bemutató előadáson nem aratott el­
ismerést. óriás sikere volt azonban a két főszereplőnek 
W. Krammer Teréz asszonynak és főleg Burrián- 
nak, a kik egész lélekkel és nemes művészi ambiczióval 
oldották meg feladatukat. W. Krammer asszony meg­
találta a czimszerephez a kellő tónust. Diskrét volt és 
mégis hatalmában tartotta a darab fonalát. Hangja 
gyönyörűen csengett, csak néhol distonált. a mi zavarta 
a harmonikus egészet. Burmán mint Ipanov Lorisz 

mesteri alakítást nyújtott. Remek magyar 
szöveg kiejtése bámulatos. Csupa erő volt ének­
ben és játékban. Hangja betöltötte az egész néző­
tért és általában a szerepet igazi művészi gon­
dossággal, tökéletes virtuozitással játszotta végig. A 
második felvonás befejeztével az óriási taps neki szóit. 
A többi szerep nem jelentékeny. Szoyer Ilonka kedves 
volt az Olga szerepében. Beck, Kom,ai, Váradi Mar- 

Hegedűs és S.endröi jeleskedtek. A zenekar éléng'1

Fedóra.
(Opera három felvonásban. Sardou Viktor drámájának szö­
vegére : zenéjét irta Giordano Umberto. Első előadás a m. 

cir. Operában 1902. május 27-én.)

Moder Raul ült. Gondosan dolgozta ki a partitúra 
anyagát és dicséretes munkát végzett a majdnem kifo­
gástalan betanítással. A második felvonásban egy zon- 
gora-piéce fordul elő. Ezt az opera egy fiatal tagja ját­
szotta brutális rosszasággal. A nézőtér teljesen megtelt.

Erdős Armand.

Qiordano Umberto, az Operában ma előadott dalmű 
szerzője, nálunk nem ismeretlen. Néhány év előtt mu­
tatták be első operáját: Andrée Cheniért, a mely 
hamarosan letűnt a repertoirról. .A szerző megmaradt a 
mi szemünkben kis embernek, a ki nagy dolgokat akar 
teremteni; de a kiben csak szűk korlátok között mozog : 
a tehetség, az erő, az individualitás és a mi opera- 
kompozicziónál legfőhbképen kell — a nagyarányú stil- 
érzék, a nagy vonások megrajzolásához szükséges csil 
lógó szellem és genialitás. Az olyan festőnek, aki kis vász 
non dolgozik, aonak kis keret kell, a kis keretben nem 
tűnik föl az unalmasság és üresség olyan mértékben, 
mint a nagy képen. Két és fél óra alatt az ember, ha 
keveset mond. sokkal unalmasabbá válik, mintha ugyan- 
ugyanazt a keveset egy óra alatt mondja el. Az igazi 
genie pedig, az csatangol az ő lángleikével és minden 
kottája, minden vonása ragyogó. Tudással egyedül és az 
összhangzattan ismeretével operaszerző nem győzedelmes- 
kedhetik. A mostani időben p' dig ennek a két fontos kellék­
nek elébe kell helyezni a színpadi technika ismereteit és 
közönség Ízlését. Sok tudással és zenei műveltséggel irta 
meg Giordano Umberto az 6 1-gujabb dalmüvét, de 
munka nagysága mellett egyáltalán nem tud megállni a 
mü belső értéke.

Sardou V.ctorien hires színmüvét: Fedóru-t min 
denki ismeri. Ezt a raffinál! darabot, a mely sohasem 
volt realisztikus és mégis lehetetlen Egy modern nagy­
szabású szalondráma, a melyben az ékszer és a frakk 
dominálnak, a melyben csupa boldogtalan milliomos 
szaladgál föl és alá, a melyben nincs egyetlen pillanat 
sem, a mely a szemlélőnek kellemes vagy kedves. Csupa 
sötétség beiül, c^upa vér kívül és a mikor a két fősze­
replő egymásra borul, forrón ölelkeznek : fejük fölött 
megjeleli a meggyilkolt Vladimir alakja, a ki szörnyen 
felzavarja az édes álmot. — Nem tudom, mi indíthatta 
a szerzőt arra, hogy Sardoutól kérjen szöveget. Talán 
azért, mert Verdi Dumastól vette el Gauthier Margitét. 
Ezt csak Verdinek volt szabad. A modern uszályos 
toilette, a kifogástalan szabású frakk, a bicziklista-koszlüm 
és a lawn t mns-öltözet még nem érett az opera-színpad 
számára. Fricka kosfőgatou érkezik, Lohi-ngrint hattyú 
hozza, Tanoháuser a Wartburgba sem jöu gummirádli 
son, — miért akarjuk hát, hogy az Opera színpadán 
tandemről g durban énekelve szánjanak le. Fedóra nem 
volt alkalmas a megzenésítésre. Még a főalak sem ter­
mett rá. Bántó hatással van a modern szoba, mint 
oprradiszlet. A százfejü villamos lámpa alatt a 
modern dráma csak prózában van hatással. A szegényes 
szobában, a gyári műhelyben nem bántó annyin a 
realizmus, mint a feher keztyüs gavallér éneke, mikor 
egyetlen mozdulata sem lehet természetes, mert a magas 
a nem engem meg, bogy úgy mozogjon mintha a 
középső c-t énekli. Sardou drámáját a szövegíró különben 
sem dolgozta föl. Csak annyit csinált, hogy meghagyta a 
cselekményt, meglehetős' n megrövidítette, anélkül, hogy 
hozzá adott volna olyant, arai operához szükséges és a 
sujetnek magának nem árt. Nincs a munkában egyetlen 
ensemble sem, csupa négyszemközti drámai szituáczió ; 
ez ereje a drámának, de hibája az operának. Milyen 
másképen dolgoznak Giordano honfitársai. Leoncavallo 
is a jelen századból meríti themáit, de nem a szalonból, 
hanem a nép életéből. Micsoda mesteri alak Rigoletlo a 
bohócz, Turiddu, Nedda, Otelló és Desdemooa. Mennyi 
poezis van ezekben a dolgokban és mennyi egyéni stilt 
lehet ezekre az alakokra fordítani. Fedoránál zavarba 
jön a szerző, mert melódia alig van a fejében 
és minden más egyéni zen-stíl kifejezésre alkalmatlan a 
parfumos milieu. Giordano Umberto dalművében kap­
kodott ide-oda és nem tudott egységes zenei harmóniát 
létrehozni. Nem indul senkinek a nyomán. Saját lábán 
jár, szokatlan de nem érdekes utakon.

A zenében is úgy vagyunk, mint a jelen században 
mindenben. Azt akarjuk, hogy kezdve a palotáink 
díszétől egészen a czipőnk sarkáig minden uj legyen. 
Felül kell múlni a többieket és ezt csak újdonságokkal, 
speczialitáeokkal lehet elérni, Az egyetlen Goldmark ki­
vétel fbben. ő megtartotta saját klasszikus erejét és 
amikor Briseisben látszólag uj irányhoz hajlott, zenéjé­
nek belső tartalma vissza vezethető a legrégibb kincses­
tárba, a melyből őskori mester muzsikát hozott és ezzel 
a legrégibb klaasziczizmussal demonstrálta az újdonság 
varázsát.

A zenében nem sok a tökéletes melódia. Van benne 
néhány dal, ária, de általában a szerző kiindulási 
pontja nem az volt, hogy melodiás alapra fekteti a fő- 
sulyt. Legszebb a mü hangszerelése, a mely finom, 
gondos munkára és hozzáértő, müveit muzsikus kezére 
vall. A zenekarban minden könnyed és tiszta. Csupa 
nobilis hangvezetés, egyöntetű harmónia. Ebben az úgy­
szólván mesteri kidolgozásban kevés az uj idea, az 
invenczió. Az operát rövid néhány taktussal vezeti be a 
zenekar. Soká nem találunk semmi följegyzésre érde­
meset. Fedóra eakü-ariája sem tűnik ki, pedig ebben 
lett volna alkalma a szerzőnek gondolatait beleönteni. 
A felvonás végén, a mikor Fedora vőlegénye halálos 
ágyánál összeesik, akkor szólal meg a zenekarban egy 
bájos thema, rövid lélekzetü, nem is nagyon gyászos, de 
szép, poetikus. A második felvonás vígan kezdődik. Fedora 
párisi szalonjában javában folyik a mulatozás. Figyelmet 
érdemel egy hangulatos intermezzo, a melynek gondos szö­
vése mesteri tolira vall. A második felvonás fináléja, Fedora 
és Lorisz nagy jelenete kissé hosszú, de az előadó mü- 

u k emelték » jelenet értékét. Legjobb akaratul sem

TUDOMÁNY, IRODALOM.
__ a Petőfi Társaság Brassóban. Junius hó 1-én 

a Petöfi-Társaság tudvalevőleg Brassóban fogja meg­
tartani irodalmi felolvasó üléseinek egyikét. A Társaság 
tagjai szombaton, e ho 31-én, délután 2 órakor indul­
nak nagy számban a fővárosból és Brassóba másnap 
reggel érkeznek meg. A felolvasó ülés délelőtt 11 óra­
kor veszi kezdetét a Vigadó nagytermében. A rendező- 
bizottság csekély belépti dijat állapított meg és a jöve­
delmet a Budapesten létesítendő Petöft-ház alapja 
javára fordítja. Ma délután Bartók Lajos aleluök laká­
sán a Társaság tagjai ülést tartottak, a melyen meg­
állapították az ünnepély programmját.

— Dr. Szili Adolf Jubileum» Csinos füzet hagyta
el a sajtót, abból az alkalomból, hogy dr. Szili Adolf 
tanár, a pesti izr. kói háznak az-morvosa huszonöt évi 
orvosi működését ünnepelik tanítványai. A kiváló szem­
orvos huszonötévi működéséről ad képet e könyv. A 
bevezetésben Mohi Mihály vázolja nagyjában a szemészet 
fej ődését különösen hazánkban, a hol szemorvosi iskolát 
Schulek Vilmoson kívül cs-k Szili Adolfnak sík< rüit 
alapban! ; a ki szerény kezdetből hazánk egyik legjelen­
tékenyebb szemorvosi intézetévé fejlesztette osztályát 

Adolf jelhmrajza és müveinek méltatása fejezi be aSzili „
bevezetést — Ezután a tanítványok (Motii Mihály, F-jér 
Gyula, Vermes Lajos, Pór Dezső, Schwitzer Hugó) 
dolgozatainak fohoroiáfa következik Majd a szemtieleg- 
osztály története és a 25 év»s betegforgalom Pór Dezső 
tollából, m»ly 3973 fekvő s 103847 iáró betegről számol be. 
|g, n tanu'ságos a jelentés főként abból a szempontból, 
hogy a pesti izr. hitközség kórházának szemDetegoszlálya 
Szili Adolf v«zetése alatt nemcsak humánus működést 
lejt ki, hanem intenzív tudományos működést is és jeles 
tanítványok képezése által valóságos kulturális tényező.

— A Múzeumok es Könyvtárak Országos B1 
zottsága r hó 30-án, pénteken déli 12 órakor berze- 
victy Albert elnöklete alatt ülést tart a Nemzeti Mú­
zeumban.

— Az Országos Régészeti és Embertani Tár­
sulat ma délután ülést tartól! báró Nyury Jenő elnök- 
lése mellett. Ez alkalommal Varjú Elemér taitott elő­
adást azokról a síremlékekről, a melyek gyulafehérvári 
székesegyházban vannak s a melyeket a Hunyadiakénak 
tartottak. A tárgyhoz hozzászóltak: Dr Éber László, 
A agy Géza, dr. Szendrey János, Czubor Béla slb.

— A német nyelv kilrüszöbölése. Előbb- 
utóbb mégis valósággá válik, hogy a német 
tannyelvet fokozatosan eliminálják a főváros 
tanintézeteibőL Dr. Bárczy István iskolaügyi 
tanácsos a fővárosi elemi iskolák igazgatóihoz 
körlevelet intézett, a melyben kilátásba he­
lyezi, hogy már a jövő iskolaévben kiküszö­
böli a német nyelvet és uj rendszer szerint akarja 
a tanítás anyagát fölosztani. Ezért az intéz­
kedésért mindazokat, a kiknek a javaslat 
körül érdemük volt, azok között termé­
szetesen Bárczy tanácsost a legmelegeb­
ben üdvözöljük. A körlevél azt mondja, 
hogy a népoktatásügynek igen égető kér­
dése a népiskolai tanterv reformja. Igaz, 
hogy most készül az állami tanterv revíziója, 
de azért a községi iskolák tantervén mármost 
meg akarja tenni a legszükségesebb változta­
tásokat, mert a gyakori lakásváltoztatás miatt 
szükséges, hogy a főváros valamennyi iskolá­
jában ugyanazt az anyagot tanítsák hónapról- 
hónapra, sőt hétről-hétre. Ezt a részletes be­
osztást a testületek véleménymondása alapján 
akarja megtenni a tanácsos még az uj iskolaév 
megkezdése előtt. A revízió meg akarja szüntetni 
a gyermekek túlterhelését s azért minden tárgyból 
minden osztályban csak annyi anyagot szabad 
felvenni, a mennyit elvégezhetnek. Fő a gya­
korlati irány. Szemléleti alajjon kell mindent tanítani. 
Lehetőleg olyan javaslatokat kér a tanácsos, 
a melyeket már szeptemberre megvalósíthatnak. 
Javaslatokat kell tenni arról, hogy a német 
nyelv tanítását hogyan lehet fokozatosan meg­
szüntetni s a felszabadult órákat legalább egy­
előre a jövő iskolaévben milyen tárgygyal 
pótolják.

— A Wesselényi emléktábla. A székes főváros 
képzőművészeti bizottsága tegnapi ülésén elhatárolta, 
hogy az 1838-iki árvíz emlékére készült domborművű 
tábla a Ferencziek templomának Kossuth-utczai olda - 
falába helyeztessék el. Előbb azonban próbatáblát 
függesztenek ki, hogy a megfelelő helyet pontosan 
kijelölhessék. Az emléktábla Holló Barnabás szobrász 
müve és azt a történeti jelenetet örökíti meg, a mikor 
a hősiéIkü ÍVes<elén.yi Miklós a Pest utczáin to uboló 
árvízből hatalmas erővel kimenti n n'k-t, aggokat ée 
gyermekeket. Az ünnepi lei pl-zés -t év őszén levz.

— Visszaélői a zálogczédulakkal. A tanácsnál fel­
jelentették a magánzálogháziui ijdonosokat, hegy c=akn»m 
kivétel néikíti visszaéléseket követnek el. A tanács jelen­
téstétel végett a feljelentést kiadta a kerületi elöljáróknál;. 
Az elöljárók tegnap tartott értekezletükön konstatálták, 
hogy a feljelentésnek nagyrészheo igazi van A zálog- 
háztulajdonosok a zálogtételeket rendesen kis segéd­
könyvbe Írják be, a mely-t a hatóság soha nem vizsgd 
felül. Egy egy z.ilogczédulát egy hónapban ötször, sót 
tízszer is kudnak. A visszaéléseket az elöljárók véle­
ménye szerint csai . klór lete l megakadályozni, ha s 
zálogháztulajd nosoknak a zugzöny v-k használatát meg­
tiltják. kötelezik őket, hogy minden léteit a főkönyvbe 
b> írjanak s a zálogjegyet annak alapján adjak ki. Min­
den zálogjegyei köteles k a zálog kiváltásakor átlyukasz­
tani és három évig megőrizni.

TANUGY.
— A hazai múzeumok és könyvtárak. A mú­

zeumok és könyvtárak országos főfelügyelősége most 
terjesztette be Wiassicshoz 1901. évi működésére vo­
natkozó részletes jelentését. Fraknói Vilmos, Szalay 
Imre ég Schönherr Gvula a jelentés aláírói, rövid 
visszatekintést vetnek az ügy régebbi állapotára. Igaz, 
hogy már 1874-ben szerveztek országos főfelügyelői állást. 
Puiszky Ferencz, a kinevezett főfelügyelő azonban o»m 
sokat tehetett uj állása körében, mert anyagi eszközök 
nem álltak rendelkezésére. Wlassies rendezte újból az 
ügyet az ezredéves ünnep alkalmából s három évi 
cziklusra Fraknóit nevezte ki főfelügyelővé. A cziklus 
1900. év végén lejárt. 1901. január 10-én a főfelügyelő­
ség uj szervezeti szabályzatot kapott s újabb öt éves 
cziklusra ismét Fraknóit nevezték ki főfelügyelővé. Erről 
az első évnek buzgó és eredményes munkálkodásáról 
szól a most beadott jelentés. A főfelügyelőségnek 24 452 
korona állott ez évben rendelk»zésére, melyből az állami 
felügyelet alatt álló múzeumokat és könyvtárakat se­
gélyezték, az intézeleket vásárlásokkal gazdagították stb. 
Számot adnak továbbá a felügyelői utakról és k.külde­
tésekről, a természetr.íjzi szaktanfolyamról, a kiadványok­
ról stb. Elismeréssel szólnak azokról a múzeumokról és 
könyvtárakról is, melyek nem tartoznak szorosan véve 
a főfelügyelőség körébe, nevezetesen a felekezetekéről és 
iskolákéról. Az egész jelentés azt a hatást teszi reánk, 
hogy a főfelügyelőség igen dicséretes munkát végzett.

- Szaktanfolyam-vizsgálat. A kereskedelmi szak­
műveltséget terjesztő egyesület tanfolyamainak évzáró 
vizsgálatai tegnap tartották meg. A vizsgálaton jelen vol­
tak : Márton ffy Márton kir. ipariskolai főigazgató a 
közoktatásügyi miniszter, Fry Albert kir. főigazgató a 
kereskedelemügyi minisztérium képviseletéi n, Auer 
Róbert és Fürst Bertalan elnökök és igen sok keres­
kedői kitűnőség. A tanfolyamok eredő énye, különösen 
pedig a texúltanfolyaui, m-ly az első ilyen szakirányú 
magasabb tanfolyam az országban, úgy a kormány kép­
viselőit, mint a vendég szakférfiúkat kiválóan kielégítette. 
A textil-tanfolyamon kereskedelmi alkalmazottak és ma­
gán-, sőt állami tisztviselők is, a szövő- es fonó-ipar, 
anyagvizgálat, kalkuláczió stb. ismeretét kellő mértékben 
elsajátították, úgy, hogy ebben a különösen hazánkban 
oly fontos iparágban most már megfelelő szakképzett- 
géggel működhetnek gyakorlati pályájukon.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

EGYESÜLETI HIEEK.
— A Pesti Jótékony Ndegyasttlet tegnap délelőtt 

11 órakor tartotta évi rendes közgyűlését őzv gró! 
Szapáry Gézáné elnöklete alatt. A választmány évi 
jelentése kiemeli, h< gy a lefolyt évben 20.755 koronát 
utalványozott ki az egyesület és osztott szét. Az összes 
öevét-l 29.031 koron. volt, a kiadások összege pedig 
23.817 koronára rúgott. Az egy sül-t vagyona 224.965 
korona 31 fillér. Tirschel Josefa választmányi tag ve­
zetés- alatti népkonyha a múlt évben 62.859 nagy adag 
ebédet szolgáltatott ki. Miután a zárszámadásokat el­
fogadták s a felmentvényeket minden irányban meg­
adták, három számvizsgálót választottak s ezzel a köz­
gyűlés véget ért.

— A szegénysorán tüdőbetegek Szanatórium 
Egyesülete n a délután tartolta V évi közgyü-eset, 
m lyen dr. TLuszk főtitkár terjesztette eíó az igazgató- 
tanács jelentését A jelentős örömmel konstatálja, hogy 
Magyarországon az első nagy intézet szegény lüdőbeteg-k 
számára megkezdte működését és ma köz- 1 száz beteg 
nyer benne ápolást es gyógyítást. Az eddigi i rvosi -red 
menyek is kitűnőek. Sajnos azonban, hogy a/, egyesület 
pénzügyi h-lyzete nein kedvező. Az agyalapi,vanyokra 
letett 257 000 t uronától eltekintve, az -g -miét tiszta 
vagy ma 30*.LM 0 korona, holott az Erzséh-t-S .natónum 
felépítéseit es b-reudeze»ére eddig mar 696 OOO soronal 
fiz-tl-k ki, a un csak úgy volt lehetséges, bo.j a kor­
mány félmillió korona kumatnelkúh kölcsönt adott. A 
közgyűlést bizottsági ülés követte, a mely n folyo ügyö­
ket mtezt-k el.

— Hit kívánnak az ó budaiak ? Az ó-budai pol­
gárok nagy memorandumot adtak be a fővároshoz, e 
melyben elmondják összes panaszukat, s uj városházát, 
csatornát, az elöljáróság személyzetének szaporítását és 
a kerület reodezését kérték. A tanács a memorandumot 
kiadta az illetékes ügyosztályoknak, hogy vizsgálják meg 
a panaszokat.

— A szegény-ügy rendezése. A közjótékonyság- 
ügyi bizottság előterjesztette a szegény-ügy rendezésére 
vonatkozó javaslatát, a melyet a tanács ma általános­
ságban elfogadott, két lényegesebb eltéréssel. Az egyik 
az, hogy a taoács, úgy a mint Horváth János tanácsos 
javasolta, meghagyni kiváoja a közjótékonysági központi 
bizottság mai szervezetét s a másik, hogy nem fogadja 
el a tervezetnek a kényszer dologház behozatalára vonat­
kozó javaslatát.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Utazas egy szobor körül M-g nmdig tart az 

utazás az Andrussy-zobor kőiül. Az érezöntéerőí kelet­
kezett meode-monda újból foglalkoztatta a büntető já­
rásbíróságot. a mely elé egy feljelentés révén k rült az 
ügy. Zala György szobrász titkárj i, Kerényt János 
ugyanis, mint annak id-jén jelentettük, rigóm zsssal 
vádolta Titteldorf Aladárt, a B schorner-fv- érc önt ■ 
gyár volt igazgatóját, a ki a szobor érczbcöoteséoek 
históriájáról szárnyra kelt hírekhez az adatokat s olgál* 
tatta. Egy beadványban, m lyt a minisztereim"' seghez 
intézett, azt mondja, hogy K erény'tői hallotta, hogy a 
ezég a közmunkatanács egyik tagját ötezer koronával 
megvesztegette azért, hogy járja ki neki, hogy *z 
An irássy sz.obrot a ezég műhelyében öntsek. Ugyanezt 
szóval is elmondta Tarkovich Juzsef államtitkárnak s 
Romy Béla miniszteri tanácsosnak. Tílleldoif a minap 
tagadta, hogy az inkriminált vádat akár szóval, akar 
Írásban bárkinek -Imondotta volna. Kerényi két tanúra 
hivatkozott: Tarkovich államtitkárra és Romy miniszteri 
tanácsosra.

Ezt a két tanút hallgatta ma ki dr. Székács albiró, 
a ki a pert tárgyalta. Előbb azonban kijelent-tte, hogy 
időközben Zala György szobrász is feij-lentest adott 
Titteldorf ellen rágalmazásért és becsületsértésért <"* 
Jankovics, Radnai és Ligeti szobrászokra hivatkozik 
mint tanukra.

Dr. Pollzik Illés védő kéri a tárgyalás elhalasztását, 
mert még nem olvasta el a Zala panaszát s mert a 
Beschorner-czég a büntető törvényszéknél Titteldorf 
ellen hűtlen kezelésért tett följelentést, a melynek lény ge 
összevág a büntető járásbíróságnál folyó perrel. Ezt ■ 
két panaszt a Zala panaszával egyesítem kell. A járás- 
biró a halasztást elrendeli, de kihallgatta a mára megidézett 
tanukat.

Tarkovich államtitkár elmondja, hogy Titteldorf 
előbb Romy miniszteri tanácsosnak, majd neki is mon­
dotta, hogy Herényitől hallotta, hogy a Beschorner-c-ég 
ötezer frtot szánt megvesztegetésre a közmunkatanács egyik 
tagjának. Kerényi 'apadta, hogy ezt mondotta volna.

Dr. Pollák Illés: Tessék visszaemlékezni a beszélge­
tés részleteire. Mikor nagyméltóságcd Herényit szembe­
sítette Titteldorffal, az utóbbi állítólag azt mondotta 
Herényinek :

— Igenis, ön mondotta nekem, hogy az érczbeőntés 
után proviziót kap, hogy Zala a fölemelt kö tiégek n a 
czéggel osztozkodik s hogy a közmunkatanács eey 
ötezer forinttal megvesztegelték.

Tarkovich: Uveaf-u. imádott.
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Romi, Béla miniszteri tanácsos szintén így adia elő
EGYETERTES, SZERDA, MÁJUS 28.

Titteldnrf- Kerényi-féle vádaskodást.
Or Poliak Illés magára vállalja annak a bizonyitá- 

**'• h°sy a szobor érczb?önté*i költségeinek a fölemelé- 
csakugyan folytak tárgyalások s erre tanúnak Levi 

H"gó berlini lakost nevezi meg.
A jarásbiró a felek által megnevezett uj tanuk kihall­

gatását, valamint a bQntetőjárásbirósági panaszok egye. 
sitését elrendeli. Egyúttal megengedte a valóság bizonyí­
tását is Az újabb tárgyalás junius 4-én lesz.
. ~ I«et»rtóztatott kereskedők. Szász testvérek 
tokaji kereskedők, miután áruikat eladták és vámbérle- 
tpiket atyjukra átruházták, csődbe mentek, miáltal a hi- 
telezőket 50.000 kor. erejéig károsították meg. A buda­
pesti hitelezői védegylet a fenyitő panasz megtételével 
dr. Herczfeld Samu budapesti ügyvédet megbízta, a 

fc'nek panasza alapján a s.-a. ujhelyi vizsgálóbíró a 
,Szász testvérek ellen a vizsgálati fogságot, valamint a 
bűnügyi zárlatot is elrendelte.

— Sajtőpör. Schubert Sándor fővárosi bizottsági 
tagról még három évvel ezelőtt azt irta az egyik kövön 
nyomott újság, hogy nyílt utczán megverték s hogy a 
kutyakorbácstól származó ütlrg.k súlya alatt vértől el­
borítva hevert az anyaföldön. Schubert — miután a 
dologbó1 egy hang se volt igaz - sajtópört inditott 
Polazs Armin, a lap szerkesztője ellen, ki Pusztai 
(Pa«zku) Béla munkatársát nevezte meg a czikk társ­
szerzőjéül. A vádtanács mindkettőjüket vád alá helyezte 
e a büntető törvényszék ma tárgyalta az ügyet. Balázs 
szerkesztő azonban időközben úgy elpárolgott a látha­
tárról, hogy a legszorgosabb kutatás daczára sem akad­
tak reá, s így csupán Pusztai Béla fölött Ítélkezett a 
bíróság. Pusztai hajlandó volt a legmesszebbmenő bo 
csánattérésre s így a sajtóbiróság csupán 10 korona fő- 
és 5 korona mellékbüntetésre Ítélte. Vádlott megnyu­
godott.

— A megsértett káptalan. Ady Endre hirlap- 
iró a nagyváradi «Friss Uj<áe»-ban czikket irt a 
latin káptalan ellen. A káptalan tagjai sajtópert 
indítottak Ady ellen becsületsértésért. A törvényszék Ady 
Endrét három napi fogházra és 10 korona pénz­
büntetésre Ítélte. Ady felebbezésére a nagyváradi tabla 
ma az ítéletet helybenhagyta.

A magyarság ellenségei.
(Egy pán germán lap ea^tópere.)

A temesvári esküdtszék bűnösnek nyilvání­
tott ma egy önmagáról, állampolgári köteles­
ségéről megfeledkezett szász lapszerkesztőt. Ez 
a szerkesztő csak egyike azoknak, a kik terv­
szerűen végzik aknamunkájukat — a magyar 
közélet rovására. Messze elágazó társadalom- 
politikai komplottal állunk tehát szemben, a 
mely ellen kíméletlenül kell fellépni. Lehetet­
len tovább tűrni azt, hogy az állampolgári 
jogok teljét valaki bűnös, államellenes üzel- 
mekre használhassa fel. Vasszigorral kell el­
járni, leleplezni, büntetni a német-szász üzel­
meket. Jobb ma, mint később. Ma a példa j 
hathat, holnap talán már kevésbbé.

Hetek óta nagy érdeklődéssel várták Temesváron 
annak a sajtópernek a tárgyalását, a melyet a temesvári 
királyi ügyészség indított a Temesváron megjelenő pán- 
germán újság, a Deutsches Tngblatt für Ungarn 
ellen, nemzetiség ellen való izgatás miatt.

A nevezett lapban ez évi márczius 25-én B. Striegilis 
aláírással egy vezérczikk jeleni meg A kivándorlás 
valódi okairól czim alatt, a melynek alapgondolata 
az volt, hogy a német nyelvű állampolgárok azért 
hagyják el Magyarországot, mert a törvényt nem 
tiszteld magyarság minden képzelhető eszközt fel­
használ arra, hogy a magyarországi németajkú polgáro­
kat nemzetiségükből kivetkőztesse, őket elnyomja, anyagi­
lag és erkölcsileg tönkretegye, úgy, hogy nem marad 
nekik más hátra, mint kivándorolni az országból. A 
czikkben foglalt valótlan állítások a valóság látszatában 
föltüntetve alkalmasak lévén arra, hogy a oémet nem­
zetiségű állampolgárok gyűlölete a magyarság ellen íol- 
ébresztessék, a czikk nemzetiségi gyűlöletre izgat. A 
vádlott Cramer Alvin naszód-beszterczei születésű 
harminezöt éves, nőtlen, evangélikus luteránus, vizsgá­
zott tanító, lapszerkesztő, vagyontalan temesvári lakos, a 
ki a mai esküdtszéki tárgyaláson azt mondja, hogy a 
czikket egy más lapból vette át, a czikk szerzőjét nem 
nevezi meg, sőt nem is ismeri, de különben is kijelenti, 
hogy a czi.ket a szerző ludla, beleegyezése és kivánata 
nélkül közölte s a czikk ért a felelősséget elvállalja.

A tárgyaló terem egészen megtelt hallgatósággal, a 
melynek körében ott volt Steinacker Ödön, Kom 
Artur, a hírhedt kikiudai szerkesztő, Branisce Valér 
iugosi román szerkesztő és több fiatalember, búzavirág­
gal a gomblyukában.

A tárgyalást Gerdánovits Sándor királyi táblai biró 
vezette. A vádat dr. Góth Ferencz királyi ügyész kép­
viseli. A vádlottat Kurniss Géza temesvári ügyvéd védi.
Az es.üdtek voltak : Taupal János, Kardos Gyula, 
Kocsi Gusztáv, ifj. Meiszner Lajos, Samu Ferencz, 
Varga József, .Hörens Leó, Schauer Béla, Schubert 
Péter, ÍUeisz Lajos, Pendl Adám, Lutter Móricz; 
pótesküdt dr. Dobrov Ed“, a ki később egy megbetege­
dett esküdt helyét foglalta el. Az esküdtszék megalaku­
lása u'án kihallgatták a vádlottat, a ki azt mondja, 
hogy az inkriminált czikk felelet akart lenni Bessenyei 
Ferencz volt országgyűlési képviselőnek egy hozzá beküldött 
czikkt-re. Ez. a czikk ellenkezett ugyan az ő meggyőző­
désével, de közlését még sem tagadta meg, mert alkal­
masnak látta arra, hogy e kérdésről eszmecserét 
indítson.

A panaszolt czikk felolvasása után a védő bizonyítani 
kívánja, hogy németnyelvű állampolgár itt nem szerezhet 
földet. Erre tanuk megidézését és a tárgyalás elhalasztá­
sát kéri. A törvényszék e kérést elutasította, mire a védő 
semmiségi panaszt jelentett be.

A bizonyítás befejeztével dr. Góth Ferencz ügyész 
hosszabb beszédben terjesztette elő a vádat. Vádbeszéde 
valóságos mestermüve volt a lények, okok és az ezekből 
levont következtetések csoportositásáoak. Minden mondata 
alapos átgondoltságról, a közvádló hazafias, törvényes álla­
potot, igazságot védelmező tisztének átérzéséről tanúskodott. 
Vádbeszéde vég-ztével kijelentette, hogy elvárja a temes­
vári esküdtszéktől, hogy bűnösnek fogják kimondani a 
vádlottat. Az ó soraikban többeket Iát, a kiknek német 
az aoyanyelve, de a kik épen ezért, mint a viszonyok 
ismerői, meg tudják Ítélni, mennyire igaztalanok a ma­
gyar nemzet ellen felhozott vádak.

Korniss ügyvéd védbeszéde után Cramer beszélt. 
Német nyelven szólt és dühösen kifakadt az ellen a 
gyanúsítás ellen, hogy szász pénzalap tartja az újságját.
A pénzt az újság számára, úgymond, áldozatkész bará- 
‘ok adták össze és csak véletlenül konczentrálták a 
néozt Nagy-Szebenben, a honnan ő kapja. Nagy-Szeben 
helyett természetesen «Hermaonstadt»-ot említett, mire 
uárom-négy esküdt egyszerre rászólt, hogy Nagy-Szeben* 
ről beszéljen.

Góth ügyész kijelentette, hogy 6 tudja, ki küldi a 
pénzt Cramernek és egészen más színben fogja látni 
mindenki a dolgot, ha ezt megmondja. Az illető a 
«Siehenbürger Deutsches Tagblatt» kiadója, a ki minden 
hónap elsején ezer koronát küld és hónap közben is 
3/ukség szerint száz-kétszáz-ötszáz koronát.

Az ügyész replikája után az elnök befejezte a tárgya­
lást. Az esküdtek visszavonultak tanácskozásra és alig

három perez múlva kihirdette elnökük, dr. Dobrov
a verdiktet, a mely hét szavazatnál többel ki­
mondja a vétséget. £ verdikt alapján a bíróság 
Cramert három hónapi államfogházra és be­
hajthatatlanság esetén ötven napi államfogházra álváltoz­
tatható ezer korona pénzbüntetésre Ítélte. Kötelezte az 
összes költségek megtérítésére és arra, hogy az ítéletei 
a lap első oldalán egész terjedelmében közölje.

A tárgyalás után Kom hírhedt agitátort él még 
néhány társát a hallgatóság zajosan megabczugolta.

SPORT.
. Th® Bambiéra Budapesten. A bécsiek e néven 
ismert válogatott csapatja tudvalevőleg junius hó 1-én 
mérkőzik budapesti testvéregyesületével. A bécsiek csa­
patában játszani fognak a Kricketterek, Wiener Athletik 
Sp. C., a I. Vienna F. C., W. F. C. 1898.; Gratis. 
Vorwärts jó nevű játékosai, köztük a fővárosunkban is 
néoszerü Kauss kapuvéd, Wachude, Leuthe, Roland, 
Albert Studnicka, Dettelm.ayer, Taurer. Redfem, 
M. Friedl, Bugno stb. A bécsi csapatnak támadása 
mellett a védelme oly brillláns, hogy a kontinens kevés 
csapatának csatársora tudná felvenni vele sikeresen a 
küzdelmet.

-AB T. K. versenye. Eseményekben és sike­
rekben gazdag lootball-szezonjának végére hagyta a 
Budapesti Torna Klub legszebb sportünnepélyét, az 
Űrnapján rendezendő nemzetközi athlétikai- és kerékpár­
versenyét. A rendkívül nagy számban beérkezett neve­
zés k arra engednek következtetni, hogy s versenyek 
lefolyása izgató finishekben és érdekességben nem fog 
hiányt szenvedni. A versenyeket egy fuotballmérkőzés 
fogja berekeszteni, melyet az Ó-Budai Torna-Egylet 
el so, a B 7 A.-nak pedig második csapata fog kivivői.

- Tnrfhlrek. Gilchrist jockey, * kit az oszlrák 
jockey klub az áprilisi meetin? tartama alatt eltiltott a 
lovaglástol egészen a karlsbadi versenyek kezdetéig, 
Dia kegyelmet kapott, e tegnaptól kezdve nyeregbe ülhet.

Llubar oddszí- « derbyre a reá kötött nagyobb fo 
gadások következtében 4 : 1-re szállott alá.

Macdonald specziális előkészítésben részesül a né­
met derby-re, a melyben biztos induló.

Mr. John startolni fog a Reichenuu-gótverseny-ben. 
A krakkói verseny ele több futamára a napokban 

zárultak a nevezések, még pedig a megszokott silány 
eredményi! yel.

Az Igazgatósági dij-ban 16 ló maradt állva, me­
lyet között Ex lex II., Herzdam és Saville a leg­
jobbak.

Kunqunm dormio valószínűleg indul a csütörtöki 
Preis von Schöítel-beD, a melynek távolsága 1100 
méter.

— A bécsi lóversenyek mai harmadik napjának
részletes eredménye a következő:

I Stadl auidij. Táv. 200C m. Dij 3C00 kor., 400
kor. a 2-dikoak.
1. lír. Ccbtritz Zs. 3é Darling 56 kg. lov. Tarai
2. Br. Springer G 3é Mayor 58*/2 kg. » Adams
3. Szemere M. 3é Hozi 57 kg. » Bonta
0 Féltor :nyi ménes 3é Magyar óvár 56 kg > Richnovszky 

Igen könynyen 6 hosszal 1-ső, 4 hosszal 3-dik. — 
Tot.: 10 : 55 Helyre : 50 : 274 és 90.

II. El adóverseny. Táv. 1600 m. Dij 2000 kor., 400 
kor. a 2-diknak.
1. Gr. Fries M. 4é Kalupri 64% kg. lov. Richnovszky
2. Szemere M. 3é Quitt 51'/2 kg. » Bonta
3 Dreher A. 3é Propaganda 46% kg. » Vrana 
0. Krausz L. 3e Marodeur 53 kg. » Hutter

Könnyen 1% hosszal 1-sö, 6 hosszal 3-dik. — Tot.: 
10 : 30. Helyre: 50 : 65 és 55.

II. Vinea-verseny. Táv. 1200 m. Dij 6000 kor. 
1000 kor. a 2 iknak (2 évesek).
1. Schossberger L. Türelmes 52'/, kg. lov. Tarai
2. Lov. Lederer A. Carte blanche 55 kg. » Slack
3. Könlgswarter H. Donnerwetter 54 kg.
4. Blaskovich Elemér Cselt 54 kg.
0. Blaskovich Ernő Bucskay 54 kg.
0. Springer G. Elnenor 54 kg.

Igen köouyeri 4 hoszszal 1 ső, 4 hoszsza! 3 ik. —
Tot.: 10:37. Helyre : 50:90 és 71.

/ Oszt. el adóverseny. Táv. 3200 m. Dj 4000 k. 
400 kor. a 2-diknak.
1. Briganzai hp. Good Fortune 49% k. lov. Southey
2. Kőnigswarter H. Semper idem CAl/2 k. » Adams
3. Schossberger 3é Ugyanaz 49'/„ kg. » Vetherell 
0. Szemere M. 3é Pántlika 49% kg- > Bonta

Igen könnyen 10 hoszszal I ső, 3 hoszsza! 3-ik. — 
Tot. - 10: 17. Helyre.: 50:59 és 71.

VI. Kétévesek eladóversenye. Táv. 1000 ni. Dj 2000 
kor., 4U0 kor. a 2 diknak.
1. Schossberger Rozmaring II. 50% kg. lov. Koblicsek
2. Dreher A. Testa 4S% kg. > Vrana
3. Krausz L. Partnerin 52 kg. > Martinkovich
0. (ír. J rauümahnsdoril Jucheh 48% kg. » Richnovszky
0. Br. Harkányi Franko 53% kg. > Maino
0. Mr. Lincoln Purge 48% kg. » Slack
0. Mautner V. Glosse 4ö% kg. » Southey

Küzdelem után 1 hoszszal nyerve, fejhoszszal 3-dik,
1 hoszszal 4-dik. Toi.: 10:159. Helyre: 50:285,491 
és 246.

VI. Akadályverseny-handicap. Táv. 3200 m. 
Díj 4000 kor. 7uO k. a 2 diknak. 300 kor. a 3-diknak.

Adams 
Van Dúsén 
Holmes
Michaels

lov. Mórán
Poole
Williamson 
Machan 
Brown 
Nightingall 
Slmn

1. Braganzai hg. Maid a 78 kg.
2. Mautner V. Famulus 68 kg.
3 Taxis hg. Corelli II. 72% kg.
0. Geist G. Nyakas 69% kg.
0. Ifj. Dávid Jour fix 68 kg.
0. Dreh-r A. Brom 68 kg 
0. Gr. Esterházy Durch die Lappen 60 kg.

Könnyen ötnegyed hosszal nyerve, négy hosszal har­
madik. — Tot. 10:48. Helyre: 50:71, 108 és 63.

VII. Grinzingi-dij. Táv. ,1200 m, Díj 3000 kor. az 
1-sónek. 400 kor. a 2-diknak.
1. Br. Harkányi J. Marathon 52 kg. lov. Maino
2. Br. Springer G. Eleget 52 kg. » Michaels
3. Ferdinandy Béri 54 kg. » Gray
0. Szemere M Pouyvásy 57 kg. » Bonta
0. Mr. Wood Sebes 57 kg. » Van Dúsén

Öt hosszal első, két és fél hosszal harmadik. — Tot. 
10:30. Helyre: 50:88 és 157.

MULATSÁGOK.
— Majális. Az állami felső építő-ipariskola hallgatói 

fényesen sikerült majálist rendeztek szombaton a Mátyás­
földi parkvendéglőbeu. A mulatságnak szép idő kedvezett 
és egész délután szakadatlanul érkeztek a vendégek, 
úgy, hogy estére négyszáznál töhhen voltnk együtt. A 
hangversenyen Hans Hedvig, az Országos Sziniakadémia 
miivéeznövendéke szavalt, Bartha Gyula, a Zeneaka­
démia 12 éves növendéke a Cremonnai hegedűsből adott 
elő részleteket hegedűn Czeczehts Benő zeneakadémiai 
tanár zongorukisérete mellett és ezután Rátkai Marczell, 
a Sziniakadémia növendéke humoros monológokat adott 
elő ; végül az intézeti zenekar Csajkowsky és Mos- 
kowsky egy-egy szerzeményét adta elő ifj. Saupe 
Gusztáv vezénylete alatt.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Dr Schneider Károly kulai előkelő 

ügyvéd leányát, Gizellát, eljegyezte dr. Kerl Lajos a 
győri állami főreáliskola tehetséges tanára.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A pénzügyminiszter a lévai pénzügy- 

gazgatósnghoz Mészáros István szegedi pénzügyi fogal­
mazót pénzügyi segédtitkárrá végleges minőségben és a 
szegedi pénzügyigazgatósághoz dr. Czakó Jenő kolozs­
vári lakost pénzügyi fogalmazóvá ideiglenes minőségben, 
a rumai adóhivatalhoz Dosen Dániel rumai lakost adó- 
tisztté ideiglenes minőségben, a beregszászi pénzügyigaz­
gatósághoz Horvath László zala-egerszegi pénzügyi 
számgyakornokot állami végrehajtóvá ideiglenes minő­
ségben, a balassa-gyarmati pénzügyigazgatósághoz Ban 
Rikhárd ottani adótisztet állami végrehajtóvá ideiglenes 
m nősegben, a nyitrai pénzügyigazgatósághoz Gaál 
Miklós eperjesi lakos végzett joghallgatót pénzügyi fogal­

mazó gyakornokká ideiglenes minőségben, a szegedi 
pénzügyigazgatósághoz Rosier Tamás Leo eperjesi lakos 
végzett joghallgatót pénzügyi fogalmazó gyakornokká 
ideiglenes minőségben, a deési pénzügyigazgatósághoz 
dr. Radetzky Ágoston nagykárolyi lakost pénzügyi fo­
galmazó gyakornokká ideiglenes minőségben ; a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter Tóth Gyula közalapítványi 
fizetéstelen főtiszti segédet közalapítványi főtiszti segéddé 
nevezte ki.

Anyakönyvvesetöi klnev ezéa. A belügyminisz­
térium ideiglenes vezetésével megbízott miniszterelnök 
Máramaros vármegyében a tisza-karácsonyfalvai anya­
könyvi kerületbe Grigássy György segédjegyzőt anya­
könyvvezetővé nevezte ki.

Pályázatok. Adótárnoki állás a varasdi adóhiva­
talnál 2 hét alatt. Szám gyakornoki állas a zala­
egerszegi pénzügyigazgató^ágnál 2 hét alatt. Alügyétzi 
állás a máramaros-szigeti ügyészségnél 2 hét alatt. 
Pénzügyön szemlészi állás a brassói pénzügyigaz- 
igatóságnál 2 hét alatt. Gyakornoki állás a haji’n- 
böszörméryi adóhivatalnál 2 hét alatt.

A közönség köréből.
Természete»
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KÖZGAZDASÁG.
Értekezlet az uzsoráról.

Ma délután tartották meg a Köztelken azt 
az értekezletet, melyet a Magyar Gazdaszövet­
ség az uzsora tárgyában összehívott. Az érte­
kezleten résztvettek a tanulmányozó jogászo­
kon kívül a birói és ügyészi karnak több tagja, 
valamint több kiváló gazda. Az értekezlet, va­
lamint az azon felvetett kérdések érdemi ré­
szével lapunk vezérczikkében foglalkozunk. A 
mai tanácskozás két kiemelkedő momentuma 
gróf Károlyi Sándornak, a Gazdaszövetség el­
nökének megnyitó beszéde és dr. Dömötör 
László előadói javaslata volt. Az értekezletről, 
mely előreláthatólag tubb napig fog tartani, a 
következő kimerítő tudósítást adjuk :

Az értekezleten résztvettek : Gróf Dessewffj Aurél, őrgróf 
Pallavicini Ede, gróf Zselénszky Rétiért, gr. Eszterházy Mik­
lós Móricz, Bujanovics Sándor. Sághy Gyula, Bartha Miklós, 
Földes Béla, Makfalvay Géza, Baross Károly, Barlóky József, 
Kazy József, Emődy József, Ivánka Oszkár, Forster 
Aurél, Hammersberg László, Hammersberg Jenő korona 
ügyi'-sz, Balogh Elemér, Forster Géza, dr. Dömötör 
László, Buda? Barna, Jeszenszky Pál, Löcherer Andor, 
Bernát István, Meskó Pál, Csillagh Gyula, Szentiványj 
Árpád, Poroszkay Béla, Balogh Imre, Balogh Jenő, 
Zórád István, Berczelly Jenő, Mihályi Péter, dr. Issekutz 
Győző, Zsitvay Leó és még számosán az egyetemi tanári, 
az ügyvédi és birói kar s a gazdatársadalom kiváló 
képviselői.

Gróf Károlyi Sándor, mint a Gazdaszövetség elnöke 
hosszabb beszéddel nyitotta meg az értekezletet, azt a 
kérdést vélvén fel, hogy :

Uszoratörvényhozásunk megfelel e a mai 
követelményeknek? S ha nem, czélszerü és indo­
koltnak mutatkozik-e uzsoratörvényünknrk oly értelmű 
megváltoztatása, bogy Hentesük a pénz, hanem, 
az áruuzsora is ii/döztessék u tót vény által ? 
— ti ha ez a változtatás szükséges, ugu ez 
már most eszközölte^sék-e vagy csak később ?

A gazdasági helyzet — Ugyn-oi d bes>ede további 
folyamán - javitasa érdekében a táisadalnu osztályuk­
nak hivatás szerint való egyesüléseit, az érdekcsopor­
tok és szövetkezések fejlesztései ajánlja. Ezenkívül 
azonban íontns az etikai érzet leiéi resztese s a mél­
tányossági momentumnak szokásainkba való belevilele 
is. A töl vényhozás és az igazságszolgáltatás pedig ha 
teljesiti azt a kötelességét, hogy az etikai fogalmak 
tiszteletét hirdeti: akkor a nép ki fog békülui sorsá­
val. Az u/sora ellen harczolnunk kell — úgymond 
gróf Károlyi — s szükség van erre ép nálunk, mert 
az az igazsagtalanság, melyet uzsora alakjaban tör­
vényhoz .5, kormány, igazságszolgáltatás, közigazgatás 
és társadalom tétlenül megtör, a mellett, hogy a nép 
anyagi romlását előidézi, még sokkal mélyrehatóbb 
bajnak okozója azzal, hogy mélyen sérti a nép morá­
lis érzetét is s a népei a társadalmi rend ellen vagy 
föllazítja, vagy a miatt végképen elcsüggeszti.

Az uzsorát Irhát a leghatározottabban üldözni kell 
mindenütt, a hol az jelentkezik. Üldözni kell 
szellemét éi erkölcsét is, hogy a népben újólag 
feltámadjon az államhatalom s a vezető társadalom 
iránti bizalom, a méltányosság szelleme pedig érvé­
nyesüljön s vele együtt terjedjen az az önérzet, mely 
a demokratikus állam erejét, hatalmát kell, hogy ad|a.

A fegyverek, a melyekkel a tőke uralmának túl­
zásai alól felszabadíthatjuk a tömeget, nálunk ugyan­
azok, mint a többi eldbhrehaladott nyugati álla­
mokban.

A tőke túlságos hatalmával szemben a demekrá- 
cziát és a szabadságot megmenti az, ha egyik tar 
sadalmi- osztály hatalmi tultengését sem 
engedjük kifejlődni, ha a társadalmi erők harmó­
niáját megőrizzük s azt a társadalom különböző át­
alakulásai közepette nem engedjük megzavarni. Ha 
egyes társadalmi osztályuk tömül ülés állal erőt gyűjtve 
tulnagy hatalomra eoielkedni akar. k akkor a többi 
Osztályuk hasonló irányú tömörük-c. is pártolni kell.

E mellett pedig a közsz-ltem a méltányosságot 
írja föl zászlajára, az önvédelmet s az igazért való 
küzdést tanitsa, a mi, ha megtörténik, akkor meg lesz 
védve a gyönge s igazságos korlátol között maradt 
az erős.

Ez a felfogás az, mely a Gazdaszövetség igazgatósá­
gát vezérelte, mikor ezen szaktanácskozmány megtar­
tását elhatározta. A jogtudomány, a szocziálpolitika, a 
közigazgatás és a gyakorlati élet embereihez fordul, 
kérdve, alaposak, helyesek-e feltevései? Kell-e nem­
csak a pénz, hanem az áruuzsorát is üldözni ? Mielőbb 
szükségesnek tartják-e az ez iránti intézkedéseket, 
vagy sem ?
A beszéd után éljenzés hangzott fel. Ezután gróf 

Károlyi Sándor az értekezlet helyeslése között Mak­
falvay Gézát kérte fel az elnökségre, Bernát Istvánt 
a Gazdaszövetség igazgatóját a jegyzőkönyv vezetésére, 
Dömötör Lászlói a tárgy előadására. Makfalvay Géza 
szólt ezután. Nem lehet megvárni, mondá, míg a polgári tör­
vénykönyv munkálatai a törvényhozásban elkészülnek, s mi­
dőn a társadalom van hivatva kitűzni a javítás irányéit, ezért 
kellett társadalmi utón kezdeményezni. Tudja, hogy sok 
helyütt ferde szemmel nézik ezt az akcziót, de ezzel 
nem lehet törődni, mert az emberszeretet munkája nem 
szünetelhet. A Gazdaszövetség jelszava a gyöngébbek 
istápolása, ez domborodik ki ebben az akczióban is.

Megnyitván az értekezletet, kéri a jelenlevőket, hogy 
különösen az uzsora ethikai és szooziális oldalára 
terjeszkedjenek ki. j

Dr. Dömötör László előadó utal mindenekelőtt arra, 
hogy a gazdasági egyesületek és a Magyar Gazdaszövet­
ség az ország egyes vidékein a magyar nép fokozatos 
elszegényedését tapasztalják. Az elszegényedés első oka 
a mezőgazda sági válság — a másik nagy oka a 
vidék gazdasági életének mai szervezete. A vidék 
számtalan őstermelésével szemb n áll a pénzgazdálkodás 
minden fürfangja. Ez. főleg olt, a hol a népesség ér­
telmi színvonala alacsony — az őstermelő nép minden 
téren való károsodására vezet. Károsodik terményei el­
adásánál, károsodik szükségletei beszerzésénél. Vészit 
mindenütt ; — ezt » jelenséget előadó — vagyis a ta­
pasztalatlan, tanulatlan és pénztelen megszorult népnek 
aránytalan nagy haszonnal való kiaknázását tömeguzso­
rának nevezi — azért is, mert egész vidékeket tesz 
tönkre, azért is, mert a forgalmi élet minden mozzana­
tában jelentkezik. Minthogy pedig az uzsora-kérdés Ma­
gyarországon különösen az áru- és gabonauzsora 
révén vált irodalmi és nyilvános megbeszélés tárgyává, 
részletesen ismerteti az erre vonatkozó joggyakorlatot.

Részletesen kritizálja a kir. táblának és a Kúriának a 
gabonauzsora-perekben tett téves kijelentéseit és kifejti, 
hog, a »éves és káros joggyakorlatnak oka az, hogy a 
Kúria tévesen magyarázta az uzsora-törvényt és kimon­
dotta, hogy a gabonaelovétel nem hitelezési ügylet, ho­
lott előadó vélemény» szerint, melyet Zsögöd Benő 
tanulmánya is megerősít a gahonaelővételek kasszikusan 
hiteb'zési ügyletek, mint a melyekben a vevő a vételárat 
előre adja «hitelezi». A kérdésnek ilyen kétséges és 
visszás állásában a M Gazdaszövetség a legkiválóbb 
magyar címlistákhoz és büntető jogászokhoz fordult vé­
leményért és javaslatért a teendőkről. Kunz Jenő, Sághy 
Gyula, Kralik Lajos, Balogh Jenő, Issekutz Győző, sőt 
Zsögöd Benő is, kikm k jogvéleményét előadó külön- 
külun rm Heti és méltatja, egyként elismerik, hogy az 
uzsorát, jelentkezzék ez. bármily ügylet formájában, tehát 
az áru uzsorát is büntetni kell ; és inig Zsögöd Benő azt 
állítja, hogy az uzsorának minden faja, tehát az áru­
uzsora is büntetendő már a jelenlegi uzeoratörvény 
alapján, a mint az valamely hitelezés alakjában jelent­
kezik, addig a többi jogtudósok az uzsoratörvény kiegé­
szítőiét követelik úgy, hogy abba minden uzsorás-szer­
ződés, tehát az áruuzsora megrendszabályozása is fel­
vétessék.

Ámbár előadó a jelenlegi uzsoratörvény értelmezésé­
ben teljesen osztja Ziögöd nézetét, mindazonáltal a Kú­
rián tapasztalt jogi tév.désekből okulva, s ezek elkerü­
lése végett, a többi jogtudósok véleménye alapján teszi 
meg előterjesztését, mely szerint:

«Az uzsoráról és káros hitelügyletekről szóló 1883. 
évi XXV. t.-cz. úgy, a hogy azt bíróságaink értelme­
zik és alkalmazzák, az uzsorának a gazdasági élet 
minden terén mutatkozó vizeiméi megakadályozására 
cs megtorlására elégtelen. Minthogy pedig jogrendsze­
rünk ezen hiányának pótlásával az ált. polgári tör­
vénykönyv törvényerőre emelkedéséig, illetve életbe­
léptetéséig várni veszedelmes volna és mert az uzsora 
mint 3 különböző korszakok változó felfogásának alá­
vetett s egyszeire magánjogi és büntetőjogi köveikez- 
ményekkel járó jelenség törvéuytectinikai szempontból 
is inkább egy külön törvény által szabályozandó, az 
idézett 1883 évi XXV. t.-oz. sürgős kiegészítésre szo­
rul ;• végből, hogy benne az uzsora egyéb fajainak 
vagyis minden uzsorásszerződésnek magánjogi és 
büntetőjogi következményei megáliapittassanak.

Ha pedig a hiteluzsorának az 1. § ban körülirt
fogalmát meghagyva felveendő a törvénybe ama ren­
delkezés, tiogy «az uzsora vétségét követi el és az 
1. § ban megállapított büntetéssel sújtandó az is, a ki
más mint az 1 §-ban meghatározott jogügylettel a
másik tél szorultságát, könnyelműségét vagy tapaszta­
latlanságát felhasználva, magának vagy harmadiknak 
oly vagyoni előny szolgáltatását köti ki vagy nyuj- 
tatja, a mely az ellensiolgáltatás értékét az eset kö­
rülményeihez képest aránytalanul meghaladja.*

«Hasonlóképpn büntetendő az, a ki másnak szorult­
ságát, könnyelműségét vagy tapasztalatlanságát tőzsde­
játék által tervszerűiig kizsákmányolja.»

Az uzsora törvényben előirt szabadságvesztési bün­
tetések szigoritandók, továbbá a p én zb untét é-ek 
maximumát legalább is Ő0.U00 koronára, kell 
felemelni.

A pénzbüntetésen felül minden mellékbüntetés az 
összes uzsorás cselekményekre nézve előírandó volna 
a hivatalvesztés és a politikai jogok gyakor­
latának felfüggesztése, valamint a bíróság feljo­
gosítandó arra, hogy a tettest azon ipar vagy 
foglalkozástól eltilthassa, a melynek gya­
korlása közben az uzsorás cselekményt el­
követte.

Kiegészítendő a törvény azon rendelkezéssel, hogy a 
bíróság a magyar honost azon törvényszék területéről, 
a hol az uzsorát elkövptte, a külföldit pedig a ma­
gyar állam egész területéről kiutasíthatja a a vissza­
téréstől mindenkorra vagy határozott időre eltilt­
hassa.

Az uzsorás ügyletek magánjogi következményeinek 
megállapítására pedig fel kell venni a törvénybe azon 
rendelkezést, tiogy minden uzsorás szerződés 
semmis vagyis semmis niindru uiy jogügylet, mely 
által az egyik tél a másik ft-J tapasztalatlanságának, 
könnyelműségének vagy szorult helyzetének felhaszná­
lásával a saját szolgáltatásának értékét túlságos mérv­
ben meghaladó ellenszolgáltatást köt ki.

Végül ki kell mondania a törvénynek, hogv az 
uzsora úgy a magánjogi semmiség, mint a 
büntet erdőség szempontjából a bíróságok, 
illetve a többi hatóságok által hivatalból 
észlelendő és üldözendő (Helyeslés.)
Hammersberg Jenő koronaügyész olvasta most fel 

jogi szakvéleményét, kifejtve előzetesen azokat a szem­
pontokat, a melyek az uisoratörvéuy sürgős módosítását 
követelik. Védelmébe veszi egyúttal a bíróságokat, a 
melyeknek ítélete a törvény fogyatékosságának követ­
kezménye.

Gróf Károlyi Sándor felkéri azokat, a kik egyes 
vidékek uzsoraeseteuől előadást akarnak tartani, azt az 
általános vita elolt tartsak meg. (Helyeslés.)

Mihályi Flóris (Máramaros-Sziget) ismertette azután 
az uzsoraesetekneii Máramarosmegvfbi n elterjedt fajtáit, 
felsorol oly eseti kel, a midőn nehány forint kölcsönért 
az adósnak minden vagyona dobra került.

Berczelly Jenő ismerteti a szarvasmarhauzsorát, 
a melynek perczenljél kiszámítani nem lehet. Szerinte 
az uzsora büntethetősége minden kétoldalú szerződésre 
ki volna terjesztendő, az uzsuratörvénynyel párhuza­
mosan meg volna változtatandó a végrehajtási törvény, 
végül pedig minél előbb követeli a koriektivumokat.

Bctegh Imre az erdélyrészi divatos uzsorafajtákat 
ism-rtetve kiterjeszkedik a takarékpénztári uzsorára, a 
melynél nem ritka a 15 — 20°/c-os kamat.

J'oroszkay Béla a torontálmegyei viszonyokat ismer­
teti, kiterjeszkedve különösen a gabonaelővételekre. Az 
uzsora e fajtája ellen legjobb orvosságnak tartja a 
szövetkezeti hálózat erősítését.

Kutus Bálint ref. lelkész a jásznagykunmegyei álla­
potokról szólva vázolja, hogy a nép mennyire hatalmá­
ban van az őt kiszipolyozóknak, a kiket szinte áldás­
nak tart.

Zsitvay Leó, a budapesti büntetőtörvényszék elnöke 
ismerteti a részletfizetésekkel űzött uzsorát, a mely­
nél kikötik, hogy mig a részletek ki’ nincsenek 
fizetve, a tárgy az eladó tulajdona. Ebből az uzsorafaj­
tából számtalan büntetőper származik. A törvény alkal­
mas lett volna igen sok uzsorafaj ü'dözesére, de a jüdi- 
katura ferde irányban fejlődött. Rámutat a lélektani 
indokokra, a melyek szinte lehetetlenné teszik az uzsora 
üldözését s erre érdekes adatokat sorol föl. Budapesten 
például harmadfél év alatt 37 uzsorapör ment föl az 
Ítéletig. Maguk a sértett felek könyötgik ki a beszünte­
tést. Az intelligens osztály álszeméremből, a helyi ható­
ság iránt való bizalmatlanságuó! nem él inditványozási 
jogával. Javasolja, hogy a gazdaszövetség a Sághy 
Gyula véleménye értelmében a polgári utón keresse az 
orvoslást. Feltétlenül ki kell mondani azon jogügyletek 
semmiségét, a melyeknél uzsora mutatkozik, az üzletszerű 
uzsorái pedig kérlelhetetlenül üldözni kell. Végül meg­
emlékezik a váltóforgalomról, különösen az úgynevezett 
parasztváltókról, a melyek még nagyobb veszedelmet 
jelentenek, ha a járásbíróságok is fölruháztatnak váltó- 
birósági hatáskörrel. A mai uzsoratörvénvnyel ez a ha- 
tá^.,üri kiterjesztés meg nem engedhető. (Hosszantartó 
zajos helyeslés.)

N

Angyal Dezső rövid felszólalása után Makfalvay 
Géza elnök 8 órakor a folytatólagos tanácskozást más 
nap délelőtt 10 órára tűzte ki.

A kereskedelmi kamara illóse»
A budapesti kereskedelmi és iparkamara ma 

délutánjf/xmezy Leó elnöklete alatt teljes ülést 
tartott. A kamarai tagok közül nem sokan je­
lentek meg az ülésen s hamarosan végeztek a 
napirend valamennyi tárgyával, egynek kivé­
telével, melynél váratlanul hosszú s a czéltól 
teljesen eltérő vita keletkezett. Ez az egy 
tárgy a kecskeméti iparpártóló bizottságnak a 
kereskedelmi miniszterhez intézett s vélemény- 
adás végett a kamarához leküldött kérvénye 
volt, melyben az ottani asztalos-ipar támoga­
tására gépeket kérnek a minisztertől. A hosz- 
szu vitának, mely e tárgynál pro és contra 
keletkezett, Lánczy Leó elnök azzal vetett vé­
get. hogy a kamara ipari osztályának javas­
latával szemben a kecskemétiek kérelme mel­
lett foglalt állást.

Az ülésről adjuk a következő jelentést:
Az elnök mindenekelőtt kegyeletes, szép szavakkal 

parentálta el Horánszky Nándort és Ráth Károly volt 
kamarai alelnököl.

Jelenti, hogy miután a könyvkivonaton alapuló 
követelések birói i!Ielck“ssége tárgyában a kamara 
egyéb kereskedelmi sz.-ktestületek fölterjesztései nem jár­
tak a kellő sikerrel, a kamara elnöksége a kereskedelmi 
szakegyesületek bevonásával országos mozgalom indítását 
kezdte meg az iparos és kereskedő világ jogos érdekei­
nek érvényesítése ceéljából.

A kereskedő és iparoskörökből nyilvánult panaszok 
folytán az elnökség sürgős felterjesztést intézett a pénz­
ügyminiszterhez a székes fővárosi kir. adófelügyelő in­
dokolatlan adóemelési javaslatainak mérséklése iránt. A 
miniszter biztosította ez alkalomból a kamara elnökét, 
hogy a jelenlegi kedvezőtlen gazdasági helyzet tudatában 
már utasította az adófelugyelőt, hogy eljárásában a l°g- 
cagyobb méltányosságot tartsa szem előtt. (Helyeslés)

Felolvasták ezután Láng Lajos kereskedelmi rciniszt r 
leiratát, melyben értesíti a kamarát miniszterré történt ki 
neveztetésérői, Lánczy Leo elnöknek amaz inditvánvát, 
hogy a minisztert küldöttségileg üdvözöljék, a teljes ülés 
elfogadta, s napirendre tért Kohn Gábornak azon óhaj 
tása fölött, hogy a kereskedelmi miniszteri székben prak 
tikus kereskedő-embert szeretne látni.

A kamara már régebben tüzetes fölterjesztést intézett 
a kereskedelmi miniszterhez, melyben kérelmezte, hogy 

katonai kincstár érdekében eszközlendő kűrszállítások
nyilvános verseny utján szereztessenek be. Minthogy i 
panaszolt visszás gyakorlat még ma is érvényben van, : 
kamara e tárgyban újabb fölterjesztést fog intézni 
miniszterhez.

Az elnök bemutatja aztán a kamarai székház épitke 
zésere vonatkozó zárszámadást, a melyből kitűnik, heg- 
az építkezésre és berendezésre 737.242 k. 35 fillért for 
ditottak, tehát 12.758 k. 65 fillérrel kevesebbet az elő 
irányzott összegnél.

A kamara az ő felsége koronázási jubileuma alkalma 
búi alapított három ösztöndíjra pályázatot hirdetett. A 
bizottság ajánlatára a kamara az ösztöndíjakat a követ 
kezű törekvő fiatal iparosoknak adományozza • Heiszlei 
Géza géplakatos-segédnek. Fekete Gyula Lőnyomda 
rajzolo-s-gednek és Koválcsik Gyula üvegfistő sedédnek

A kereskedelmi miuiszter tájékoztató adatok közlésér. 
hiván föl a kamarát a fogyasztási szövetkezetek mükö 
désérő1, a kereskedelmi osztály javasolja, hogy azt a. 
előterjesztést, melynek tartalmat minap ismertettük, i 
teljes ülés tegye magáévá. A teljes ülés hozzájárult.’

A kereskedelmi miniszter, utalással arra, hogy í 
magyar kereskedők az osztrák hatóságok előtti eljarásná 
nem bírnak hatósági tekintelylyel fölrubázott érdekkép 
viselővel, véleményt kér egy fölmerült javaslatról, amely 
m-k értelmében Bécsben egy magyar, Budapesten me't 
egy osztrák konzulátus-féle intézmény volna létesítendő 
A teljes ülés a kereskedelmi és iparosztály javaslat; 
értelmében kimondta, hogy ily intézmény létesítése csal 
üdvös hatású lehetne a hazai kereskedői és ipar» 
világra, azonkívül alkalmas lenne arra is, hogy hazául 
önállóságát hatályosan kidomborítsa.

Kohn Gábor kamarai tag egyik teljes ülésen azt a: 
indítványt tette, fiogy a kamara tegyen valamit az ár 
verésre kerülő ingatlanok alacsony becslése ellen, meri 
a közönség a hivatalos becslést helyesnek tartja s ennek 
következtében a legtöbb árverés silány eredmenynye 
végződik. A teljes ülés ma elhatározta, hogy megkeres 
a budapesti törvényszékek elnökeit, hogy a hatáskörük 
alá t .rtozó becsüsüket a becslésnél szükséges óvatosságra 
Utasítsák.

A kecskeméti asztalosiparosoknak az iránti kérelmi I, 
hogy egy létesítendő közmühelytelep részére a kereske­
delmi miniszter gépeket adományozzon, a kamara telj-« 
ülése hosszabb vi’a után — az iparosztály javaslatának 
mel.őiésével — partolulag terjeszti a miniszterhez.

A teljes ülés végül az elnökség előterjesztésére 
Kármán Aladárt egyhangúlag tisztviselővé választotta.

KERESKEDELEM.
** Á magyar fcoiunajaradéit a londoni tőzsdéi 

Parisból táviratozzak, hogy Kornfeld Zsigmoud, 
Magyar Általános Hitelbank vezérigazgatója, két napc 
tartózkodás után Párisból Londonba utazott, hogy 
magyar koronajáradek londoni tőzsdei jegyzésének ügy. 
ben iníorinácziukat seerezzen.

** Becs - Budapest. Az osztrák képviselőház legki 
zelebbi üléséé foglalkozik a gabona-határidŐüzle 
kérdésével. A képviselőház gazdasági bizottsága az által 
kidolgozott törvényjavaslatban a gabona-határüzle 
megtiltását javasolja s a bizottság jelentésében a tiü 
lom megvalósithatóságát igyekszik bebizonyítani. Di 
P’oj. a bizottság előadója czáfolgatja a javaslat eile: 
felhozott argumentumokat s különösen azt, hogy a tör 
vény életbelépése után a gabonaüzlet Béd rovásán 
Budapestre fog átmenni. — Az előadó úgy okoskou k 
hogy a gabona-határidőüzlelnek Ausztriában való egy 
oldalú megszüntetése hasztalan intézkedés volna ugyan 
ha egyúttal Magyarországon is nem szüntetnék meg 
mert Budapesten továbbra is folytatnák a hataridőüzle 
tét, sőt miután a bécsi tőzsdekörökből ts támogatnák 
még jobban fellendülne s a bécsi gabonakereskedelme 
dominálná, az effektiv gabonaüzlet pedig legalább rész 
ben Bécsből Budapestre terelődnék és Bécs min 
gabonapiacz sokat veszítene jelentőségéből, d 
azért ennek n^gy fontosságot még sem szabad tulajdo 
nitani, mert a bécsi piacz Ausztriának gabonával vall 
ellátásánál el nem kerülhető s a budapesti piacz álla 
soha sem lesz pótolható. Ausztria a magyarországi ga 
hona legnagyobb fogyasztója s erre való tekintettel : 
kér skedelem fogja követni a fogyasztást, nem pedi, 
megfordítva. Ausztriára nézve Bécs helyzeténél logv 
ker.skedelmi czentrura s az ie fog maradni. H 
nem is tagadható, hogy volnának, a kik a gabona 
üzlet egy részét Budapes're, vagy mint mond 
ják, Pozsonyba tereljék, abból még nem következik az 
hogy az ilyen törekvés akkor is sikerrel járna, ha Bécs 
ben is megtennék a szükséges intézkedéseket arra, bogi 
az effektiv gabonaüzlet fellendüljön. A mi « gabona 
árának a budapesti börze által való befolyásál 
illeti, nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy Búd 
pesten kívül vannak mils hatóridőpiaczok is és iia mai 
elfogadjuk azt, hogy a határidőüzlet befolyásolja ai 
árakat, úgy az is bizonyos, hogy ennek a befolyásnak 
nem kell épen a budapesti határidőpiaczró! kiindulni 
Bármiként gondolkozzanak is a határidőüzlet megszün 
tetősének a bécsi börzére való hatásáról, bizonyos, hogy 
ez a hatás, ha egyideig érvényesülni is fog, végre mégis 
azt a helyzetet fogja megteremteni, a mely az effektiv 
piaczon az egészséges kereskedő* érdekében egyedül el­
fogadható.

—ié". - , " j
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** Osztrák gyárak raktárainak adója. 
Junius 2-án kezdik meg tárgyalásait a vám- 
házpalotában az adófelügyelőség helyiségei­
ben azok az adókivető bizottságok, melyek az 
osztrák gyárak budapesti raktárainak adóját 
fogják megállapítani. Az adókivetést
kerületi bizottság kezdi meg, utána 
zik az V. kerületi bizottság, úgy a

*• Vasat! áruforgalmunk Romániával ez

a VII.
követke- 
többiek.

év
április havában a kiviteli irányzatban jelentékenyen — 
a tavaly áprilisi 13 636 tonnáról 19.223 tonnára 
emelkedett az erdélyi fakivitel folytán, a mely egymaga 
11.900 tonna (+ 5506), vagyis az összes kivitel 60 /„-a 
volt. A múlt havi behozatal összesen 7216 tonna volt 
(— 1075 tonna = - 20%). A behozatal csökkentse a 
kisebb gabonabehozatal eredménye, a mely a múlt évihez 
képest feléoyire csökkent, mig a kőolaj- és benzin-behoza­
tal a múlt hónapban másfélszer akkora volt, mint 19 ‘ 
április havában. Az év eleje óta április végéig az összes 
vasúti kivitel Romániába 50.058 tonna áru volt, a mi 
csaknem 50%-kal több, mint a múlt évi, a behozatal 
pedig 47.993 tonna a tavalyi 41.800 tonnával szemben. 
Zimony — Belqrádon át április hóban 4930 tonna 
árut (tavaly 4726) vittünk ki. Legnagyobb czikkek vo - 
tak a vas és czukor, a mely utóbbi czikkből a kivitt 
795 tonna 90%-a magyar származású volt. A behozatal 
április havában 4267 tonna volt (+ 1310 tonna — 

4.4.0/ ) ^ letemts emelkedés a mind nagyobb mérve­
ket öltő'' élő és leölt baromfi és friss bus, különösen 
pedig tojásbehozatal eredménye. A múlt hónapban a 
tojásbehozatal — nagyobbára a vámküllöldre való ren­
deltetéssel - 2960 tonna volt, az egész behozatal 
700/ -a. Az év eleje óta április végéig tett az összes 
kivitel 19.622 tonnát (2000 kocsirakomány), a mi csak­
nem ugyanannyi, miot tavaly volt, a behozatal pedig 16 900 
tonnát (1700 kocsi), a mi 41%-kal több, mint a mull 
év megfelelő időszakában. Behozatott ezenkívül 606 
kocsi szarvasmarha (-f- 64 kocsi) és /42 kocsi sertés 
(+ 396).

IPARÜGYEK.
— Az országos ipari és kereskedelmi oktatás

tanács iparoktatási szakosztálya dr. Matlekovics 
Sándor elnöklete alatt ma ülést tartott, melyen a buda­
pesti felső-épitő szakiskola tanítási tervének módosításával 
foglalkoztak. A tanács kimondta, hogy a szabadkézi rajz 
és mintázás tanítására a három tanév alatt felvett jelenlegi 
heti 18 óra 12-re szállítandó le és az Így nyert idő az 
erőmütan és erőmütani gyakorlatok, továbbá építési 
költségvetés intenzivebb tanítására fordítandó. A tanács­
kozás második tárgya hasonlóképen a budapesti felso- 
épitő ipariskola rendes tanfolyama tanulmányi «lejen-k 
beosztása volt. A tárnics elhatározta, hogy a kérdésnek 
szélesebb körben való megvitatását, nevezetesen az érde­
kelt szakegyletek és vizsgáló bizottságok véleményének 
meghallgatását is szükségesnek tartja. Ezután a vetített 
kép kkel való szemléltető oktatás kérdését tárgyalta a 
tanács és kimondta, hogy a tanításnak ezen módja az 
iparoktatás! Intézetek jellege szerint a mütorténelroi és 
stiitani, a szerk-zettani és a technológiai oktatásban 
alkalmaztassák. A tanácskozás utolsó tárgya volt a 
budapesti hangszerkészítők testületének a kereskede.em 
po-yi miniezter elé terjesztett ama kérelme, hogy í 
budapesti Msó-ipariskolán külön hmgszenpar szakosztály 
szerveztessék. A tanács nem tartja czélszerünek, hogy 
har.gs/.ergy. rtó munkások nevelésére mühelyi gyakorla­
tokra is kitérjeszkedő tanítási műhely állíttassák fel 
ellenben kívánatosnak tartja, hogy a budapesti hangszer 
gyártó inasok és segédek szakirányú továbbképzésére 
rendszeres és több évfolyamra terjedő esti és vasárnapi 
tanítási folvam szerveztessék.

200 mm. 77 kg. 9.— k., 150 mm. 75 5 kg. 8.77% k., 
mind három hónapra.

Budai: 200 mm. 76 kg. 8.75 k., három hónapra. 
Zentai: 2600 mm. 75 kg. 8.90 k., 630 mm. 74 kg. 

8 90 k., mindkettő három hónapra.
Szent tamási: 600 mm. 75-2 kg. 8.9b k., három 

hónapra.
Bánsági: 700 mm. 74*7

hónapra.
kg. 8.52 k., három 

készpénzfizetés mellett, 

készpénzfizetés mellett,

100 mm. 7.37% k., 
7.15 k., készpénzfizetés 

készpénzfizetés mellett,

Rois: 300 mm. 7.20 k.,
paritásra.

Árpa ; 1400 mm. 6.— k,, 
ab hajó.

Zab: 100 mm. 7.42% k.,
100 mm. 7.27% k., 200 mm 
mellett, kocsira, 150 mm 7.18 k., 
paritásra.

Tengeri : 500 mm. 5.22 k., készpénzfizetés mellett, ab, 
400 mm. 5.20 k., készpénzfizetés mellett, Kőbánya, 
200 mm. 5.10% k., készpénzfizetés mellett, paritásra, 
Kőbánya.

Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­
tendők.

A határldoptaozon az irányzat szilárd volt. — 
Köttetett:

Délelőtt:
Búza májusra 8.-'3, 8.69 k.
Búza júniusra 8.58, 8 61 k.
Búza októberre 7.77, 7,78, 7.76, 7.85, 7.83, 7.84 k. 
Bozs októberre 6.66, 6.65, 6 73 k.
Tengeri májusra 5.23, 5 26 k.
'Tengeri júliusra 5 24, 5.29, 5.27, 5.29 k.
Tengeri augusztusra 5.33, 5.36, 5 32, 5.36 k. 
Tengeri 1903 májusra 5.10, 5.16 k.
Zab októberre 5 78, 5.79 k.
Kúposztarepczc augusztusra 12.— k.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak :
8.71 
8 69 
8.03 
7 85 
6.74 
5.25 
5.29 
5.36

8.69- 
8 68- 

8.01 - 

7.84- 
6 73- 
5.23- 
5.28- 
5.35 —

5 16 
5.80 

12.------------ 12.10

Magyar búza májusra , , . .
Búza májusra........................... .....
Búza júniusra........................... .....
Búza októberre ..•••••
Rozs oktúoerre................................
Tengeri májusra 
Tengeri júliusra
Tengeri augusztusra . . . . •
Tengeri 1903. májusra •••••» 5 H —
Zab októberre...................... ..... , • > 5.78
Repcze augusztusra......................

Délutáni forgalom.
Változatlan irányzat mellett a délutáni tőzsdén mérsé 

kelt forgalom volt.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak -.
Búza októberre.................................k. 7.80 7 8
Rozs októberre . 6.70— 6 7^
Zab októberre . 5.78— 5.71
Tengeri júliusra . 6 26— .> -
Tengeri augusztusra . Ő.32 5.3.
Tengeri 1903 májusra . ■ ■ <
Repcze augusztusra.....................

Terménytőzsde.
Sertészsír 65 korona 50 kilónkint.
Nyers szesz 39.— k. pénz, 39.50 k. áru.

Gabona- és lisztforgalom.

osztrák­
déli vasút

leszámítoló- és pénzváltóbank 440.-----441. —-ig» ma8?
ipar- és kereskedelmi bank 42. 43- -ig, magy
jelzáloghitelbank II. kib. 466.----- 467.—lg,
magyar államvasut 691 — -691.25-ig, n .
40 50-41.--ig, rimamurányi vasmű 516---516.50-ig, 
magyar koronajáradék 97.90— 97 95-ig, kozu i 
625,——625.50-ig, városi villamos 
316.—ig.

vasút
vasút 

315.------

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Jreg nehéz íuu-ivu -----
Fiatal közép 107-109 f. Fiatal könnyű 
— II.. Szerbiai: N^hez 108 — 109 f-

Kőbánya, május 27. Hízott sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 100—103 f. Fiatal ne ez
108-110 f.
106-107 f. .... _
Közép 107 —108 f. Könnyű 104 — 106 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint es pe ig 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra * 
rekben értendők. Szokásszerüleg a fizott sértésé * •
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 4o ^^vonan ' 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya \k etl
"^SertésUtszám: 1902 május 25. napján volt készlet­
ben 43 782 drb, május 26. napjan felhajtatot! 320 drb, 
május 26. napján elszállittatott 445 drb, május 2 . nap­
jára maradt készlet : 43 657 darab 
üzlet irányzata: változatlan.

— A hízott sertés

11.75—11.85

VEGYES KÖZLEMÉNYEK
* iSalomegyesületek fúziója. A budapesti fővárosi 

Malom-Egyesület, a Szegeden székelő Vidéki Malomipa­
rosok Országos Egyesülete és a miskolezi Magyar Vidéki 
Malom-Egyesület junius 7-ikén Eszéken vándorgyűlést 
tartanak, melynek főbb tárgyalaspontja a három egyesü­
let fúziója. Az egyesülést akként kontemplálják, hogy az 
uj országos egyesületnek Budapesten volna a központja, 
Szegeden, K-ssán, Győrött és Brassóban fölállítandó 
fiókkal. Malomkörökben erősen bíznak benne, hogy a 
három egylet fúziója ezúttal sikerülni fog.

• A czc.korkérdés. A Journal des Deb&ts szerint a 
franczia kormány avval az eshetőséggel foglalkozik, hogy 
a német birodalmi gyűlés elveti a brüsszeli ezukorkon- 
vencziót. A franczia kormány azt a kérdést tette meg­
fontolás tárgyává, hogy mily módon lehetne a prémium- 
harezot szükség esetén a franczia ezukoriparra nézve 
kedvező feltételek közt és az államra hárítandó áldoza­
tok korlátozásával folytatni. Ezt a k-ttős eredményt eset­
leg a termelési prémiumok eltörlés' vei és 100 kilogram 
monként 15 frank kiviteli prémium megállapításával ér­
nék el A kiviteli prémiumok teljes összege azonban nem 
lehetne több 75 milliónál. Ez a mostani módossal szemben 
25 millió megtakarítást jelentene. Mindamellett a franczia
czukorkivitelnek 500 000 tonna kivitel biztosítva maradna.
_ A német birodalomgyülés czukor adó-bizottsága ma
kezdte meg tanácskozásait, a melyeken Pusadowski, 
Richthofen és Möller miniszterek is jelen voltak. A 
bizottság elhatározta, hogy előnb letárgyalja altalanos- 
ságban a brüsszeli egyezményt, azután a czukoradul es 
azután szavaz az egyezmény fölött. A vita folyamán 
Limburg-Stirum és Speck képviselők azt az aggo­
dalmat fejeztek ki, hogy Anglia közvete-t prémiumokat 
tartott fenn magának a ezukorfinomilás szamara. Bur­
ner minisztériumi igazgató azt mondja, hogy ezt a 
brüsszeli egyezmény kizárja.

* Árverések A. fővárosban. Jeremiás Arnold in- 
eósá-ai VII. kér. Erzr. bi t-Lörut 36. május 28, - Da-
nieiisz Ernő ingóságai Vili. kér. Baross utcza 17. május

_ Morvay Sándor ingatlana az I - Hl. kcr. ](ir;is-
bíróságnál jun.us 17. - Enczleio Lajcsné ingatlana az 
I—111 kér járásbíróságnál junius 28. — P achtler Gyula 
ingóságai X. kér. Hajlsár-ut Tüzér-laktanya május 28 
_ Di uisch Ignácz ingatlana a budapesti törvényszéknél
junius 14.

A vidéken Frisch Betti ingóságai Újpesten junius 
11 — Kuihy Károly ingatlana a székelyhídi járásbíró­
ságnál junius 18. - Girmindl Andrásné ingatlana a 
szombatin lyi törvényszéknél junius 9. — AViszmann
Háni ingóságai Felső-Szitnyiczén (Szlropkó jb.) ]umus 
5 - Szlabig Jakab ingatlanai a békéscsabai járásbíró­
ságnál augusztus 30. - Molnár János ingatlan, Gyű- 
more (Győr tsz.) községházánál július 12. - Kocsis
János mgadaiiai a csornai járásbíróságnál junius/. 
ívod, IIlesné ingatlana a m.-sziget. türveoyszélnél junius
i4. _ Leity Pvtpf ingatlanai Bocsár (Nagy-Kikinda tsz.)
községházánál junius 26. - Hecht Móricz ingósága, 
Pozsonytun jumus 12. - Kovács Ignacz 'DgaUana a 
komáromi törvényszéknél junius 11. - i. és G. Deutsch 
ingatlana Vasziova (Német-Bogsán jb.) község buzáuá 
július 2. - Szívcsev Mita ingatlanai a nagykik.mLi 
törvényszéknél jumus 27 - Panyik Ferenczné mgalla-
oai az aradi törvényszéknél junius 11.
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Sertés-zártvásári jelentés.
A székes fővárosi sertésvásár és közvágóhíd intézősé 

gének jelentése május 27-én : Felhajtás: Zarsertes 
úgymint: 11. rendű 280-350 kgrammig 32 drb, silány 
12 drb, fiatal nehéz 300 Lgun felül 5 drb, kozep 
220-300 kgig 366 drb, könnyű 220 kgig 5u~ drb, 
süldő 11 drb. Összesen 978 drb. Előző napi marad- 
vány: 218 drb. Összesen 1106 drb.Eladatott 711 dr . 
Eladatlanul maradt 485 drb. A vásár irányzata: lanyha. 
Következő árak jegyeztettek : Zsír sertés üreg 11. len U 
280 -350 kgig 74-76 f.-ig, silány 68 f.-i?, fiata!. nebez 
300 kgon felül 88-90 f.-ig fiatal közép 220-300 kgig 
84 90 t.-ig, fiatal könnyű 220 kgig 64—84 f.-ig, süldő 
68 fillérig, kgkiut élősúlyban.

szep-
32%

külföldi árutőzsdék.
b.i„. mz;u5 27. Nyersazukor Aussigban azonnal 

szállítva, 17.10, uj campagnera 18.10. finomított készáru

PfHamburg,""május 27. Nycrsczulcor májusra 6.12, 
júniusra 6.15, júliusra 6 22, augusztusra 6_32 szeptem­
berre 6 40, októberre 6.6o, novemberre 6.72, decern 
bérré 6.80, 1903 januárra 6.87, februárra 6.95, ma 
eziusra 7.—, áprilisra 7.07 márka.

Hamburg, május 27. Kává májusra 30.-, 
temberre 30%, deczemberre 31%. márcziusra 
fillér fontonkint. .

Berlin, máius 27. Búza májusra 170.7o, júliusra 
168 25, szilárd; rozs májusra Ío0.7o, juliu.ra U , 
szilárd ; zab májusra 166.-, ju'^sra ÍGÍ ^>0 sz'Urd 
tengeri májusra 116-, júliusra 116 50, szilárd olaj 
májusra 54 20, októberre 52 20, nyugodt. Szesz u4.10.

BoroMlo május 27. Búza helyben .8.10, sdrga búza 
helyben 18—, rozs helyben 14.70, zab helyben 
14 80, tengeri 100 kilónkint 13.*5.

Köln, május 27. Olaj 58.—.
Pária, május 27. hízza folyó hóra 21.70, júniusra 

22 05, julius—augusztusra 2160, négy utolsó bora 
20.35, bágyadt; rozs folyó hóra 15—, júniusra la. , 

usztusra 14 50 négy utolsó hóra 14 oO, nyugodt, 
Paris folyó hóra 26 65, júniusra 

27.05, négy utolsó bóra
julius—a 
liszt fleur de 
26.75, julius—augusztusra
26 35, bágyadt; repezeoia) folyo hóra 61—, jumu=ra 
Cl 5U, julius—augusztusra 61 50, négy utolsó hóra 

hóra 29.50, júniusra 
négy utolsó bora 

folyó hóra 16.50, 
czukor folyó hóra 

21%:julius - augusztusra 21%, október­
től négy hónapra 22.25, nyugi dl 
folyó hóra 95— , júniusra 95.50.

Havre, május 27. Kávé folyó 
napra 37.— frank.

61.25, nyugodt; szesz folyó
29 50, julius—augusztusra 30—,
30 50 bágyadt; nyers czukor 
júniusra 16.75, nyugodt; (eher
21.25, júniusra finomított czukor 

Időjárás: borús, 
hóra 36—, négy hó

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Béci, május 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv 

irata.) A mai előtőzsde forgalmára jellemző volt, hogy 
az alpesi bányarészvényekben egyetlen egy kötés jött 
létre, annyir- pangott az üzlet. Különben a többi terén 
is igen gyír volt a forgalom, kivevőn az osztrák-magyar 
áliamvasuli részvényeket, melyeket időukint élénkehbeo 
kerestek s tegnapi árfolyamveszteségüket részben helyre- 
pótollák. Az irányzat általában meglehetősen szilárd volt.

11 urakor zárodnak Osztrák hiteln-szvény 
688.50, magyar hitelbank 711-50, Länderbank 425. --, 
osztrák-magyar államvasut 692. —, deli vasút 40.ot, 
alpesi báoyarészvény 409.50, rimamurányi 
májusi járadék 101 60, magyar 
török sorsjegyek 107—,

A déli tőzsde igen 
tolt árfolyamokkal 
részvény 688.75. magyar

140
150

fillér,
fillér,

A központi vasarcaarnok arai. (Magánjelent s.) 
A mai igen élénk forgalomban a baromfi es borjúhús 
ára emelkedett. A ráutani való csirke párja 
apraja 2 korona, sülni való jórcze darabja 
idei liba 7 korona, leült liba apróién nélkül 360 fi.b r. 
Cseresznye kilója 120 fillér, szamócza kis kosán,aval 
140 fillér. Idei lök darabja 140 fillér, salátauborka 
darabja CU fillér Édesvízi rák darabja IC fillér, ,praja 
12 fillér, tengeri rak kilója 5 korona, tengeri hal luioja 
4 korona,

vasmű 516, 
ki.ronajáradek 97 90, 

német birodalmi márka 117.36. 
c-endes forgalommal s tar­

indult. — Jegyeznek : Osztrák hitel­
hitelbank 711 — , Länder­

bank 424. —, Union-bank 546. —, Anglo-bank 277 —, 
bankegy.-sület 451—, osztraK-magyar államvasut 692.50 
déli vasút 40—, elbarölgyi vasul 453—, _ -ip sí
bányarészvények 409.50, rimamuráoyi vasmű 516. -, 
májusi járadék 101.60, magyar koronajáradok 
török sorsjegy 107 —, német (.irodalmi

97 90, 
117 36. 
4°/,.-os

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 27. —

Gabonatőzsde.
jobb árak mellett 
Rozs változatlan, 
drágább. — El-

Jobb irányzat és 2%-5 fillérrel 
ma 10.000 métetmázsa búza kelt el. 
zab szilárd volt, tengeri 5 fillérrel 
adatott:

Bus* Tiszavidéki : 100 mm. 79 kg. 9.30 k., 100 mm. 
79 ke 9.25 k„ 150 mm. 79 kg. 9 15 k., 100 mm 
78 ke 9 10 k., 200 mm. 76-9 kg. 8.95 k., 1000 mm. 
74-5 g|ig. 8.90 k., 100 mm. 76 5 kg. 8.85 k., -:"J 
három hónapra.

Pestmegyeiridéki: 730 mm. 78 5 kg, 9.15 k-, 
500 mm. 78 kg., 8 70% k., 700 mm. 78 5 kg. 9— k., 
150 mm. 78 kg. 9— k., 100 mm. 75 5 kg. 9.— k.,

Értéktőzsde
Noha a londoni, valamint a berlini tőzsdékről igen 

kedvező jelentések érkeztek, nálunk ismét minden téren 
nagyfokú üzletlelenség uralkodott, mely nyomavztulag 
hatott a hangulatra. Futólagosán érdek "désben részesül­
tek osztrák-magyar áliamvasuli részvények, később azon­
ban azok is engedtek az általános etagnácziónak. Magyar 
hitelbank-részvényekben bécsi számlára csekély eladások 
történtek, minek következtében jegyzésük 2.50 koronával 
alábbszáll!. Helyi értékekben csak a közúti vasúti rész­
vényekben volt némi forgalom változatlan árfolyam 
mellett. A salgótarjáni részvényeket a bécsi alacsonyabb 
jegyzés kapcsán 3 koronával olcsóbban kínálták. Az 
utótőzsdén általánosan javult a hangulat a berlini 
bányaértékek rohamos áreme kedésére, a forgalom azon­
ban nem élénkült meg.

Blötözade.
Csrlély forgalom mellett az előtőzsdén nyugodt hm- 

gúlát uralkodott. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény
689.50— 688.—ig, magyar hitelbank 714 50—712 50 ig, 
osztrák-magyar államvasut 690.50—692.25-ig, közúti 
vasút 626.——624.;>ü-ig.

11 óra 16 pereikor táródnak: Osztrák hitel- 
részvény 688 75-689.—ig, magyar hitelbank 712.50- 
713.__ ig, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 438——
439. —ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 42.-----
43. ig, magyar jelzáloghilelbank II kib. 466. —
467._ íg, osztrák-magyar,államvasul 692.-----692.50-ig,
déli vasút 40.-----41. --ig. rimamurányi vasmű 515.----- -
515.50- ig, magyar koronajáradék 97.90—97.95, közúti
vasút 624.-----625.—ig, városi villamos vasút 315.-------
316—-ig.

Déli tötade
A déli tőzsde üzlettelenül folyt le, az árfolyamok 

csak k' veset változtak. — Köttettek : Osztrák hitelrész-
vény 688.50—687.75-ig, magyar hiteinaok 712.-----
713.—ig, magyar jelzáloghilelbank II. kib. 467.25 —
466 50 ig, osztrák-magyar államvasut 692.----- 691. - -ig,
déli vasút 40.-----41.—ig, magyar koron a járadék 97.92%
— 97 95 —-ig, közúti vasút 625 ----- 623.50 ig.

H' lyi értékekben köttetett: Pesti magyar kereskedelmi 
bank 2515.—, 4%-os fővárosi kölcsön 95.60.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
rész vény 688.-----6>8 25-ig, magyar hitelbank 713.------
712 50 ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 438.-----
440. —ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 42 -43-ig, 
magyar jelzáloghilelbank 11. kib. 466 50 — 467.—ig, 
osztrák magyar államvasut 690 50-691.—lg, déli
vasul 40.-----41.—-ig, rimamurányi vasmű 515.'-------
516 _ .jg, magyar korooajáradék 97.90—97.95-ig, közúti
vasút 625.----- 626.—ig, városi villamos vasút 315.------
316—-ig.

Främtum-8zlet: Dijbiztosítások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 5- 6 k., nyolez napra 12—14 k., 
junius végére 26 — 28 korona.

Utótözede.
Az utótőzsde üzlettelenül folyt le, zárlatkor javult 

némileg az irányzat Berlinre. — Köttetlek: Osztrák 
hitelrészvények 688.25-689.75-ig, magyar hitelbank
712.___ 713.25 ig, osztrák-magyar államvasut 690 25 —
691.25-ig.

4 Arakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 689 50— 
689.75-ig, magyar hitelbank 713.------713.50-ig, magyar

márk.i
Becs, május 27. (Magyar értéke1 zárlat a ■. /(1- 

aranyjáradék 120.75, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
162 75, magyar vasúti kölcsön ezüstb. 100.25, magyar 
keleti vasul áll. kötvény 119.80, iimamurányi vasmű 
5-26—, magyar koronajáradék 97.90 4%-os magyar
füldtchermenlesitési kötvény 97 65, magyar liitelbank- 
részvény 71050, magyar nyer.-k.- sorsjegy 201. ,
Kass.i-oderbergi vasút részvény 380. —, magyar c/.ukor- 
ipar 1340. — .

Becs, május 27. (Osztrák értékek zárlata) 4’2%-os 
pap'll járadék 10165, 4%-os osztrák aranyjáradék 120.70, 
1860. sorsjegy 153—, osztrák hitclsorsjegy 140 — 
pécsi Bankverein 451 75, osztrák magyar bank 1598.— 
déli vasút 39.50 dunugőzhajózási társulat 867. -^ 
dohányrészvéoy 293 - , cs. és kir. vert arany II 36 
német bankváltók 117 30. 4'2%-os ezüstjáradvk 10150, 
osztrák koronajáradék 99.75, 1864. sorsjegy 253 50, 
osztrák hitelintézeti részvény 038 25, union-bank 544. 
osztrák Lánderbauk 422 25, osztrák-magyar államvasut 
690 75 elbavöigyi vasút 455—, alpesi bányarészvi-ny 
412—, 20 frankos arany 19.07, londoni váltóár -40 30, 
bécsi tramway Litt. A. 284.—•, Lipót-kolió 365.- 
Tartott.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, május 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A bányaértékekben tegnap végzett realizációkat 
ma a tőzsde megnyitásakor folytatták. Erre a hangulat 
általában gyöngült. Csak a mikor a Lanta-kolió év- 
negyedes kimutatása nyilvánosságra jutóit, emelk dtek 
lényegesen a kohórészvények. Különösen kerestek Laura- 
részvényeket sziléziai számiara történt vételekre. Belföldi 
és idegen járadékok szilárdak. Bankok jól tartották 
magukat. Vasútokban nem egységes az irányzat. Kanada- 
Pacific-réezvények tovább is szilárdak Newyorkra. M.-gán- 
kamatláb 2%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4%-os osztrák aranyjáradék 
102.75, magyar koronaiaradek 98.25, osztrák-magyar 
államvasut 148.40, ti-cs- valtóár 85 25, magyar vasúti 
beruházási kölcsön ICO.25, Discunto Uomniandil 18o 90, 
általános villamogeagi Edison ISI. —, gelsenkirrh' ni 
167.80. Laura-kői,o 2u2—. 4 2% os ezüsljáradék 101.80, 
4'5,-os magyar aranyjaradék 101.75, osztrák hitelie.-j 
vény 216.4U, dél. vasul 13 40, Károly Lajos-vasut 100.30, 
orosz hangjegyek 216 25. 4%-os u| orosz kölcsön 96.60, 
olasz járadék 102—, Djoamit Trust 177—, Harpeni 
174.25. Szilárd.

flerlta május 27. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelreszveny 
216.40, déli vasút 13 50, oaztrak-magyar államvasut 
148.50. Szilárd.

Frankfurt, május 27. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 217.—, déli vasul 13.50, Disconto Commandil
186.90, berlini Handelsgesellschaft 153 30, Harp-ni 
175—, Laurakohó 264 20, német bank 210.90, dr zdai 
bank 146—, gflseukircheni 168 30, Hibernia 167.25, 
olasz járadék 102 10. Szilárd.

Frankfurt, május 27. (Zárlat.) 4'2%-os papirjáradék
101.90, 4% os osztrák aranyjaradék 102 90 magyar
koronajáradek 98 20, osztrák-magyar bank 115 20, déli 
vasút 13.40, elbavöigyi vasút 115.50, londoni váltóár 
204 67, bécsi Bankverein 114.50, 3%-os magyar arany 
kölcsön 85 65, 4'2%-os eziistjaradék 101.80, 4%-os
magyar aranyjáradék 101.70. osztrák hitelrészvény 
216.20, osztrák-magyar allamvasut 148.50, észak-oyugoti 
vasút 112—, bécsi váltóár 851 66, párisi váltóár 841.83, 
alpesi bányarészvény 206. —. Szilárd.

Hamburg, május 27. (Utótossüe.) Osztrák hitelrész­
vény 216.90, déli vasul 13.75. Sziláid.

Hamburg, május 27. (Zarlat.) 4'2°/e-os ezüstjáradék 
101 60, I860, sorsjegy 154—, déli vasul 13.20, 4%-os 
osztrák aranyjáradék 102.50, osztrák bitelrészvények 
216.20, osztrák-magyar államvasut 148 —, olasz járadék 
101.90, 4%-os magyar aranyjaradék 102 —, Szilárd.

Pfcrla, május 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 40 perczkor túrodnak Osztrák magyar 
államvasut 748—, 4%-os osztrák aranyjáradék 102.65, 
3%,-os franczia járadék 101.27, ottománbank 570—, 
3%%.°s franczia járadék 102.45, déli vasút 80—, 
4%-os magyar aranyjáradék 103.50, párisi bankrész­
vény 1032—, olasz járadék 102.65, osztrák földhitel­
intézet! részvény 1313—, török dohány-részvény 321 — 
Szilárd.

London, május 27. (Megnyitás.) Angol consol 96u/16. 
London, május 27. (Zarlat.) Angol consolok 96l%5, 

spanyol iaradek 78%, 4%-os magyar aranyár,dek
102%, 4%-os rúpia 65%, leszámítolási kamatlab 213/1G, 
bécsi váltóár 1226, deli vasul 3V2, olasz járadék 101%, 
Canada Pacific-vasut 142%, ezüst 23%. Szilárd.

KÜLÖNFÉLÉK.
Mesék.

Hallottam regéket boldog embereiről, 
Együgyű meséket örök szerelemről.
— Boldogság, szerelem hogyha örök lenne, 
Vájjon akkor gyönyört ki tolatna benne?

Képzelt világoknak ösvényeit jáita,
Csak vágya ragadta, a Iá kitalálta,
Olyan, kinek szive csordúltih volt telve, 
Vagy a kinek része sohase volt benne...

szellők váltakozik jelentkezése is. Az idén április 14 én 
fejezte be téli álmát Ah kor egyszerre megjelent s rög­
ön rágcsálni kezdett - f jes saláta a kedvencz e.eie - 

d felvette a kertben -zokotl sétáit. A május elején dü­
höngő zord idők nem feleltek meg azonban kedvének s 
minthogy téli vaczkát már eltávoliiottuk, uj rejteket ke­
resett magának, a hova visszavonulván, május 23 lkáig 
nem bujt elő. Részemről annyira csalhatatlannak tartom 
az állatka érzékét, hogy megjelenéséből határozottan az 
piős idők megszűnését következtetem. Más állatoktól a 
teknősbéka egy cs ppet sem fél s akármikor nyugodtan 
sütkérezik, még a macska mellett is.

*
— Hogy őrlik Amerika pénzét? Jelenleg négy.

százklienczvenhatmillió aranydollárt őriznek az amerikai 
állampénztárban, egy részét a washingtoni központi 
pénztárban, a többit a newyorki pinezékben. Es ho-y 
őrzik 1 A washingtoni kincstár úgynevezett aranykamrája 
négy emeletnyire van a füld alá ásva; tiszta gránit- 
tömbök burkolják a kamarát s belül hajópáoczéilal van 
bevonva, — ebben még egy pánczélburtulás. A bejárás 
kapuja kettős, százhúsz tonna súlyú mindenik, s olyan 
lakat van rajtuk, a mely csak előre megállapított bizo- 
nyos órában, bizonyos peresben s bizonyos másodpercz- 
ben nyílik és a mikor kinyílik, ezt villamos cseegetea 
jelzi az összes washingtoni rendőrállomásokon.

•
— A váratlan millió. O’Rorke, belfasti latos, 

tegnap még szegény halkereskedő egy éjen át roilliom'-s 
lett. A Humbert-ügy óta ugyan mindenki fejét csóválja 
az amerikai örökségek hallattára, de épen ez az e^et 
bizonyltja, hogy szédelgés nélkül is akadnak még roman­
tikus örökösödési esetek. Az uj milliomos, ki mar most 
alig bir menekülni az üdvözlők raja elől, igv jutott va­
gyonához : 1833-ban egyik őse, Paudrig O'Rorke éltüké,le 
magát, hogv kivándorol Amerikába s vállalkozását bámu.a- 
tos siker koronázta. A szerencse kedvezett minden pró­
bálkozásának s a mini vagyonban gyarapodott, meg-za- 
kadt otthoni családjával minden összeköttetése. lSGs-baa 
meghalt, végrendelet hátrahagyása nélkül. Felesége -s 
egyetlen gyermeke még azelőtt elhunytak g így vagyona 
rokonságának legközelebbi oldalágát niette. A na^y 
am rikai és angol lapokban közzétett bird tés-kre jelent­
kezett ugyan nagyon sok O’Rorke, a ki a 1 iO.L'OO.v "l 
koronányl vagyonra igényt tartott, de egy se bírta ok­
mányokkal közeli rokonságát kellőképen igazolni, míg 
végre az egyik vtsszau*ásított utana járt a doiogoav, 
mrgta!álta az igazi örököst, a km°k fogalma sem m t 
arról, mennyire keresték őt már évek óta, a sajat 
érdekében. Most persze már mind-u rendben van. Az 
uj milliomos 39 éves és 7 gyermek atyja. X agyonát, 4 
nagy b a jórajt akar beszerezni, hogy hazájának must 
pangó halászati iparát lehetőleg fellendítse.

se bízz, Te sehiyyj örök szerelemben, 
mienk is, mint jött. ép agy tóval ebben

-Te
A
Hs ha meg is murád nyomában a bánat:
Ej gyönyör csak annál szilajabban támad!

Balta Mikló*.

M -sékhen szokott 
aranynyal vagy

mfglöiU-nt a valóságban 
nevű földbirtokos. kim

— Ezüsttel mórt menyasszony
előfordulni, hogy valakin' k a súlyát 
ezüsttel mérik fel, de most 
F.u-y Duhatschek J izsef 
Kö i.grá'z közelében van birtoka, férjhez adta l°ár.y t 
egy Budilein Yenczel nevű Utbot és a hozomány 
tekinteteben azt igei te, hogy annyi súlyú ezüst keton I 
ad a !< anyának, i mennyit ez a házasság napján nyom. 
A lakodalom n .pján az összegyűlt vendégek jeleni--'' • a 
meg is mért> k a menyasszonyt és kitűnt, hogy 62 kilo­
gramm súlyú. A menyasszony apja erre bemeol a 
szomszéd szobába ' s kis vártáivá <gy nagy zsákkal t. rt 
vissza, mely színűiig volt ezüst koronával; M gumit í 
—' 62 és fél ki ourammot nyomott. A félkilót a zs-ia 
súlyának tudtak t e és így nur.idt ezüstben 62 kilo­
gramm, a mi 13 50U koronát tett ki. Voltaképen nem 1 
olyan sok.

A császárné szülőháza.
A st.-pierrei katasztrófa és a Pelée folytonos műkö­

dése még mindig rettegésben tartja és veszélyly! fenye­
geti Martinique lakosságát. A sziget legszebb és leghíre­
sebb városa : Fort de France. A tűzhányó megkímélte 
eddig e n vezetne várost, melyhez a francziákat annyi 
kegyelet fűzi, de legutóbb sűrű sötétség nehezedett a 
városri és kőzápor zudult lakosságára. Rettenetes forró­
ság uralkodott a városban és a lakosság megriadva 
menekült, a p irtokon és a hajókon keresve menedéket.

Fort de France városka, vagy mint azelőtt 4 - rl Royal- 
nak nevezték, közvetlen a tengerpart mellett épült. Két 
folyó határolja a városkát, észak felől a Riviére Madame, 
dél Hői a Riviére Monsieur. Valamikor igen virágzó 
város volt, él’’-nk kereskedelme és hajóforgalma volt, 
de az 1890-diki tilzkatasztrófa mindent romba dön­
tött. A tengerbe szökő földny-íven a nápolyi C.stell 
dell’Ovo mintájára gyönyörű kastély épült. A kastélyból 
a városba pálmaerduk árnyékában ut vezet, melynek 
közvetlen közelében terül el a Savuna, egy óriás kiter­
jedésű pázsit. Itt emelkedik Joz-fin császárné, 1. Napo­
leon franczia császár nejének hatalmas fehér márvány­
szobra, melyet a sziget lakossága 1868-ban állíttatott. 
Valóban gyönyörű hely. Körülkürül a délszaki növények 
kitárják színük minden pompás,igát, a háttérben Trois- 
Pitons egetverő hegyormai lörm k a magasba, fent a 
szeszélyes ég, mely minden pereiben másként és más­
ként festi a sziklák színeit. Nem a megalázott és meg­
szégyenített Jozefina császárné szobra látható ott. A 
császárnét halalmának tetőpontján ábrázolja, szépségének 
aranykorában látható. Balkeze egy medaillonon nyug­
szik, melyen a «nagy császár» reliefje tündökiik. N-m 
m'ssze e szobortól a város egyik kies völgyében emel­
kedik Jöze fin de la Pagcric szülőház«, melyben a 
trois-iletsi anyakönyv tanúsága szerint 1763. junius 
23-án született. Egyszerű kis falusi ház, melyet atyja 
Tascher de la Pagerie építtetett, ki a kikötő kapi­
tánya volt. lit zajlottak le a nagy franczia császár első 
nejének gyermekévei. Még rendes iskolái sem voltak 
Fort de France-nak ezen időben és Jozefm ismeretei 
meglehetős fogyatékosak voltak, midőn tizenöt éves ko­
rában Francziaországba került a Port Royal kolostorba 
Onnan kikerülve, először Beauliarnais Sándor vicomte 
neje, annak kivégzése után pedig 1796. márczius 9-én 
a fiatal Bonaparte hadnagy felesége lett.

Élettörténete ismeretes. Ruel falucska templomában 
(M&lmaison melleit) aluszsza örök álmát. S/.üiővárosát, 
mely életéhez fűződő minden emléket kegyelettel meg­
őrzött, a legborzasztóbb pusztítás fenyegeti. A város egy 
része már a tűzhányó martaléka lett és valószínűleg 
elpusztult a császárné szülőháza és szobra is, a város 
legféltettebb kincse.

— A teknösbéka mint Időjós. Egy boldog teknős- 
békatulajdunos a következő érdekes megfigyeléseit közli 
eme kincséről. Négy éve már, hogy egy teknösbéka bir­
tokában vagyok, melynek pánezéla 22 centimeter át­
mérőjű. Az állat szabadon mozog a kertben s meggyő­
ződésem szerint csalhatatlan időjós. Ha esőt érez, igen 
sajátságos viselkedést tanúsít. Már 11)—12 órával az­
előtt, mikor még a legderültebb idő ragyog, egyszerre 
nyugtalan lesz, teljesen megtagadj* addigi közönyös ter­
mészetét, s keresztülkasul bukdácsol a kerten, lolyton- 
lolyvást a leggyorsabb tempóban, mig valami alkalmas 
zugra talál, a írni azután csendesen meglapul, őszutó­
kor rendesen száraz avarba bújik és pedig mind-z 
ugyanazon a helyen, a nélkül azonban, bogy a loldb.- 
furakoduók. Ott marad azután mereven és élettelenül, 
szemein valami zöldes kocsonyás anyaggal egész felen 
át, a nélkül, hogy bármi táplálékot is venne magához, 
A szerint, hogy mikor fujdogálnak az enyhébb tavaszi

Navireind 1902 május 28.

Naptár : Szerda, május :8. — (tornai katlmliku- : Emil vt.
— piolesláns: Emil. — Görög-orosz: 'májú; 15.) fakóm.
— Zsidó : Ijar 21. — Nap kél: 3 óra öt perczkor. mes­
szik : 7 ura 28 perczkor. — Hold kéj 11 ói a 26 per-» 
kor este, nyuvzik : 9 óla 11 perczkor délelőtt.

A h orr át miniszter fogad délután -t Órakor.
A főváros kö*e>-Ule»o délután k orakor az Uj városházin. 
Buriauliii a lerázva"ostian Iliuk szamara).
A Terézvárosi kaszinó kirándulása a Margitszigetre 

es'e tel h diakor.
A Kisfalud; társaság havi ülése délután 5 órakor a

Máz; ar Tud A a lt ima heti ülvHtermél'en.
Ágyupróba Örkoujtivn A celc-.-a'u-ok indulása a nyugati 

pályaudvariul romod S ura 50 j-errzk' r 
A maiíyur kvóta Tii*ott»ag targyalása d. e. 1. Órakor. 
A Nemzeti Szalon nyári ki.illü.i- a F'-ieucziek-tere !» =i ) 

d e ti-től este S óráig Belépődíj 5«• fillér.
Mubaratok Kurenek kiállítása (Foren' nek tere 4. sz.)

iL c 10 tűi e»te ti uralg Belépődíj öU tiller.
A Kan us-ki alti tás a Royal-s: II n d. 0. 10 1 dg és

d u. i—6 óráig. Belépődíj 2 korona.
Nemseti Museum : Kéj.tar es a néprajzi kiállítás (Csillag* 

utcza 15. sz. a.) d. e. 9 1 óráig, a többi tarai a . u
lud'-nödijjal tekinl etök meg.

Iparművészét! Mnzeum d e 9—1 Óráig 
Teuhnolóuiai Mnzeum d. e. 9—1 óráig.
Mezouazua»ui;i M uzenm (Kerepesi-ut 12. szám) d, e. 
A Fiildtani Intézet Múzeuma (Strfánia-ut 11. sz i d s.

1(1—1 óráig, a belépődíj 1 korona.
Közlekedési Mnzeum a \ arualiretben d. e. 9-—12-ig és 

d u 2—0 óráig.
Múzeumi könyvtár d. e. 9 — 1 óráig.
Akadémiai könyv i ar d. u. 3—7 óráig.
Kuyetemi könyvtár d. C. 9—12-ig t-s d. U. u — S óráig. 
Ar aj orszácbáz k ápol non., rnoka ev lépcsőkara

d e. 10—1 óráig 40 fidler, azontúl este 6 óráig 1 korona. 
Általáért nyitva egeez nap. Bsiepti nj 30 sr 
Egyetemi fiivcezk,- t (az OllŐI-Utoni n> itva d e 8—U 'g 

es d. u 2 —fi óiai.-
A m kir k óv ponti »tatlaittk al kiv.tal nyilvamu

kviv.vtaia es t ikep-. vint-ioéllv- -ivitva .''—1 -lg . 
Magyar kir. kereskedelmi müzenni Igazgatáséig, Irres- 

keddiin szakkunyetnr es keleti mintatar \ . váczi-k • ut 
32. Mám Hivatalos urak 9—Í-IC. -1 hazat termékek ah a i 
kiállítása és a kereskedelemt- étéi; t yyajteménv, tovibt*» 1 
háziipari kiállítás a városligeti iparvsamokoan niindeu 
nap d. e 9 órától 12 ig és d u. 3—6-ig.

IDEGENEK NÉVSORA
Bristol ssálló Gr Csáky A. Sz-Mindtezent — Gr. S 1 n- 

boru Fr. Becs. — Gr. Csäky Z. Szepeamegye. — br. W '•> 
burg W. Temesvár. — tír. Roszner F. ,M -Sziget. — L1 ó 
Balintitt J N.-Enyed — Szil assy Gy. Kairó — Riviere Ch. 
és neje Fans. — Lovag Boulvnovsky T. Bzro-trk. — Far- 
lovsky A., Hau R. Ja-zio. — Vicomte da Bellescije Pans. 
Bouviere C„ Boussand L. Lyon. — Cahier Ch. Nizza — 
Rosenthal J., Ratlin J. Belgrad — Kará-sony Gy. Zom!- r. 
Br. Zacek J. ee csaladja Bé<-s. — Tel hisz J. és család a 
Temesvár, — Dr. Singer W. Becs — Seligman L., Fed­
ezek J Bécs. — FlatufT N ?zt -Fétervár Br Darányi J. 
Lőcse. — Ulrich C, Dr. Mamii !,. Bécs. — Kazinczy A. 
tierettö. — kcal D. Csalta. — Dr Maruylovits D. Zasr ■>. 
Hubeit W. Berlin. ilium G Hof-Bayern. — Koczaii M. 
Keszthely. - Özv. Rau man Fórra Encs

Metropole szálloda Hamperl A München — Petier 
E., Nawi atil i lives. Fi ret J. Pécs — Dr. Bi tiszt L. Baja. 
Özv. Nagy F.-né R.-Szombat. — Szekér J , Dr. Baléira 
Ada. — Marschalko Gy. S -Bánya -- Dr Bodor F Szulvvx 
Darvsliázy U. N. Höcze. — Szeker L F.-Poó. — Mak-ay Gy. 
Ny.-Újfalu — Ruttkay Gy. Szinevér. — Nagy Gy- szege i. 
Maslek M , Anustasijevic M. Vinkovcze. — Weinberger •' 
Zupanje. — Lőtvenson A.. Mittelmann M. Sztára. — Fischer 
A. Déva. — Feier A. N.-Várad. — Groismann D. Miskolci. 
Steiner 11. Léva. — Dózsa 1. Siófok.

Szerkesztői üzenetek.
Névtelen levelekre ve», válaszolunk.

Se. 3 liudape't Mes" az egész N=in kell mindent 
elhinni, a mit az emberek beszélnek. N • csináljon sem­
mit. Az csak a mylhologiáliau van megírva, hogy a ha- 
ragui (ingert ajaiidclual s áldoz »Hal kell iecnilapiUOi.

«Hanér » Taitlijátékban, az ériénybeu lévő s>. .baljoí 
szerint, ha valaki a felsőt kijálszsza és kimondja, hogy 
ki van vele, akkor a partner quinlje már nem számit 
és az nyert, aki a felsői kijátszotta.
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1902
L*tttp4.rto,. A lélekvándorlás vallás filozófiatan, mely

f9™* KK6m v ,í,ek egyik te8tbU a másikba költödk 
Legrégebben a hmdnknál volt tifejlödvs, a kik azt hitték, 
bogy az ember halála után rögtön újra születik, s cseleke­
dete,tö függ, mivé lesz újjászületésekor. Má, felfogás sze-
Tmv, ív" \eSt halála UtÁn Pállanak a holdba/, hol 
holdtöltéig laknak, azután pedig eső alakjában ismét leszáll- 
nak es cselekedeteik szerint felsőbb vág, alsóbb rendű álla- 
tokba ki köznek. Az egyiptomiak s a régi görögök szintén 
hittek a lélekvándorlásban.
.™oaTm!!inlSYv,TéTed- A ,awn-lennis labdajátékot ax 
£ « f LSÍk 8 XV , században ismerték, később azon­
ban feledésbe merült, s csak újabban elevenítették fel.
k^'is^i I8U'ben szQlelelt« 1 a sárkereszturi kerületet

- ,E Má^USv3l'ig kel1 beadni a folyamodványt az 
M ni, (BudaP'-st, 1. kér Győri-ut 9.).
Melléklendők egészségi bizonyítvány; előképzettségről szóló 
bizony,ivany; községi bizonyítvány a szülők vagyoni 
a hpotárol s a családtagok számáról. Az ön szakán az 
első évfolyamon két egész, három félköztartásos hely és 
he^ “bedből álló élelmezés-kedvezményes hely van üre-

EGYETEETES, SZERDA, MÁJUS 28.
NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, 1902 május 28-án.
AZ IZÉ.

Operett 3 felv. Irta: Leon 
Viktor. Zenéjét irta: Wein­
berger K. Fordították: Dr 
Marton Miksa és Heltai Jenő!

Személyek:
Kovács 
Siposné 
Pálmai

BUDÁI SZÍNKÖR.
Budapest, 1902 május 28-án.
A bányamester.

Kezdete 7 órakor.

A szerkesztésért felelős:

Szász József.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
K. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1902 május 28-án.

Zárva

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Bérlet 109. az

Budapest. 1902 május 28 án.
Fernande.

Sriamü 4 felv. Irta : Sardou 
V Fordította: Paulay Ede. 

Személyek:
Márkus 
Helvey 
Török 
Mihályfi 
Császár 
Alszeghv 
Szacsvayné 
Dezső 
Gyenes 
Naday

Pascal Bemard 
A spanyol 
Julien
A parancsnok 
A doktor 
Rendőrtiszt 
Germaine 
Arsinoe 
Jacqueline 
Margneritte 

Kezdete 7'/:

Tanav 
Balassa 
Bárdi 
Kazaliczky 
Győző 
Gvarmati 
Csillag T. 
Nikó 
Lenkei 
Pécsi 
órakoi.

Cotilde 
Secechalné 
F »raande 
A udré 
P nméről 
Georgette 
Brionné 
D“ Civry 
R^-queville
Anatole ____

Kezdete 71/, órakor

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1902 május 28 án
Herkules munkái.
Operett 3 felv. írták G. A. 
de Caillavet és Robert de 
Flers. Ford Keszthelyi Ernő. 
Zenéjét szerzetté C. Terasse.

Személyek

VIG-SZINHAZ.
Budapest. 1902 május 28 án.

X asszony. 
Bohózat 3 felvonásban írták: 
Gyanít és Berr. Fordí­

totta : Molnár Ferencz. 

Személyek -
f'idonlet Rónaszéki
í hilippeArdelot Góth 
F olquet Hegedűs

Herkules
Palemon
Orpheus
Augius
Lysins
Xanthias
Amphiteus
Hannon
Lysias
Omphale
Erichtona
Opora
Mueanon 
Cypris

Sziklai
Boross
Dalnoki
Ráthonyi
Mátrai
Giréth
Delli
Iványi
Kalocsay
Szeles tei
Margó
Almássv L.
Almássy Iza 
Iványiné

Kezdete 7,8 órakor.

Taponet 
Taponetné 
Gabriella 
Felicien 
Anstid 
Bábáról 
Vaucresson 
Sátorain 
Caacarett

Raskó 
Szirmai 
Németh 
Szerdahelyi 
Tollagi 
Hegyi

VÁROSLIGETI SZÍRKOR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1902. május 28 án.
A madarász.
Kezdete 7 érakor

Kezdete 7*/j órakor.

Uránia
Magyar tudemanyes azlnhiz.
Budapest, 1902 május 28-án
A budapesti élet.

Kesdete 7 */, órakor.

FŐVÁBOSIQBFFWVl
(Nagymezé-utcza 17.)

! Utolsó liét 1
*3560

Lima asszony.

Szombaton, májas 31-én

jutalomjátéka

és az operett-személyzet bocs úja.

OST ÍRÓGÉP
■jp AMFOLY AMOK

~q)

EBÉSZ ÉVE* AT.

Holland királyi

CIRCUS CÄRRB

COPYING OFFICE.
Hegy a tömegesen érkező másoló és sokszo­

rosítási munkáknak megfelelhessünk, másoló 
osztályunkat (Copying Office) felszereltük 
egy villamos üzemi) gyore-kősajtó- 
val. E kősajtén Yost-lrógépen írottat órán­
ként 3000 példányban sokszorosítha­
tunk. E sekszerositványok grafikailag a leg­
magasabb színvonalon állanak, az eredeti 
Yost-irórjép írásától meg nem kü­
lönböztethetek.

Kő-sokszoroeitványainknak legfőbb előnye 
a feltétlen tisztaság, éles konturák, 
olaj- és zsirárnyék nélkül. A papír 
mindkét oldalán ennélfogva beír­
ható, illetve sokszorosítható.

Kiemclendőnek tartjuk még e helyen, hogy 
kö-sokszorositványok feltétlen tisztaságban 
csakis a párnáról iró, a betűket köz­
vetlenül a papírra felnyomó Vost- 
irógépünkröl készíthetők, mert a 
festékszalagról iro gépek írásai kó- 
sokszorcsitványok előállítására alkalmat­
lanok. 43*8*

írógépeinket bárhol díjtalanul bemutatjuk.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek ctigány- 
zenekara hangversenyez.

YOST ÍRÓGÉP részvény-társaság

BUDAPEST „NEW-Y0RK“ PALOTA

82inliűzak heti műsora.

M. Kir Operaház
1

Nemzeti szinha; Vígszínház Népszínház Magyar színház Budai színkör

d n.

Csütörtök

este

-

Fedóra A bor

Az őrnagy ur

X asszony Ádám és Éva

Rákosi Szidi 
szinésziskolá- 
jának vizsgá­
lati előadása 

Lotti ezredesei

A falu rossza

Az aranykakas

Péntek Nincs előadás Rang és mód Az őrnagy ur Az izé Vestaszüzek Tricoche és 
Cacolel

Ssombat Hugonották Az attaché X asszony Kin-Fu Magdolna Tricoche és 
Cacolet

d. n.

Vasárnap

este Fedóra A nagymama

Az őrnagy ur

X asszony Kin-Fu

Rákosi Szidi 
sziné-<ziskolá- 
jának vizsgá­
lati előadása 

Magdolna

«Juasimodo. a 
noire damei 
templom ba­
rangolója

A vörös sapka

a® álflatkertlseia.
Ma eierdán, májas 23-áa ezti fél 8 órakor

nagy előadás.
Szenzácziós! Csak ma este! Bámulatos!

Mint versenyző a világrekord-kerékpárossal szemben, je­
lentkezett az ismert budapesti kerékpáros

anitz Zsiga up
a ki 1901-ben a Budapest-bécsi távolság-versenyen I. tiszte-
letdijat nyert Kanits Zsiga o:r ma versenyei Mr. 
Stookel franczia világrekord-kerékpárossal a
ír ÍOO korona jutalomdijért. ^

Stookholmban, Krisztiánjában, Berlinben és másutt még 
senkinek nem sikerült a legkisebb pályán kerékpározni, mi­
vel maga a menet is a legkisebb pályán rendkívül nehéz s 
felette nagy gyakorlottságot és bátorságot igényel, Kanitz 
Zsiga nr egyáltalán az első, a ki merészkedik erre 
a vállalatra.

Vízállás, 1902 május 27-én.
Inn:

Schítrdmg
Duna:

Passau _
Linz ..._
Bécs.........
Pozsony_
Komárom
Budapest
Paks.........
Mohács ...
Gombos_
Ujvid»k_
Zitnony_
Paocsuva 
Drenkova 
Orsóra _

Ccenti raster
+ 235 > 30

-f- 375 
+ 127 
+ 15* 
+ 321 
+ 371 
+ 336 
+ 297 
+ 420 
+ 478 
+ *19 
+ *85 
+ *68 
+ 376 
+ 425

> 30

Vág:
Szered _

A budapesti árú- ós értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1902 május 27.

Időjárás szép VísáUás regg. 7 órakor 34C Hőmérő regg. 7 órakor + 13 C.° Légeálymérö regg. 7 ó. 769 *%,

A) Árútőzsde.
I. Gabonanemnek. — Arak készpénzben 60 kilogrammonként.

Ä) Kéesárú.

I ÉRTÉKPAPÍROK
7,

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.
Basa

'i*za vidéki

- nJ^“«tvidéki _

^'-rb _

aj
UJ-----

72 73 74 75 76 77 78 78 80 81 1 ti
4«;

— — — — — — 8 75 885 8 85 8 95 9 10 8 95 9 20 9 OS 9 25 9 15 9 30 — —
6
6
47,

— — — — — — 870 880 8 80 8 90 8 85 9 05 8 90 9 10 9 - 9 15 9 10 9 20 — — 4
41',

— — — — — — 8 70 8 80 880 890 885 9 05 8 90 9 10 9 - 9 15 9 10 9 20 — — 47,
47.

— — — — — — 8 60 8 70 8 75 9 90 8 80 9 05 8 85 9 10 — — — — — — 4S
4

— — — — 8 65 8 85 8 80 8 90 880 9 - 885 9 10 — — — — — — — — 4
sVs

— — — — — — — — — — - - — — - - — — — — — —
4
4V.
4
4

1 
1 

1

1 
1

— —
~~~

—
—

— —
— — — —

I 
I 

I

I 
I 

I —
— —

—
—

— —
47.
4-,
4

Származás, nem 4» minőség
Árfolyam

kur.-tól lor.-ig

--------------------- Elsőrendű _ _ _ __ __ — —
Középm'nöeégfl-. _ __ __ _ _

7.15
7.05

7.25
7.15

---------------------

Takarmány, elsőrendű____  _ —
e másodrendű _ _ __

Sörfőzésre tiszavidéki — — — —
„ felső- magyart-izági — —
„ dunántúli _. __ _ —

6.10
5.75

6.20
6.-

K iee _ _ __ — 4.50
7.20
6.75

5.-
7.50
7.15

— — _ _ Elsőrendű_____ __ __ — — —
Kózepcunőségfl     —

"■"'«Teri _ _ _

Belföldi, új ______
Román v. bolgár _ _ __ _ —
Szerb____  __ __ __ — — —
Cinquantin _ __ __ _ — —
Fehér _______

5.05

5.85

5.20

6Í-

^ ' *'OZS _ _ _ Káposzta _ __ _ — — — —
Bánsági   — — — — — — i — — i —

b) Határidőre

Határidő
Árfolyam
pénz i árú

IC a gyár búza _ 11#02 május _ 8*69 8Í71
190U május _ 8.68 8.69

Búza.- _ _ _ I JUZ JUUllUl _ 8.61 8.63
llfUS október _ 7.84 7.85

_
Róza _ _ _ 1905 május _ --.--- —. —

iy03 október _ 6.73 6.74
linzi május _ 5.23 5.25

Tengeri _ _ _ 1905 julius _ 5.28 5.29
1V0X augusztus_ 5.35 5.J6
1908 május 5.1* 5.16

Zab _ _ _ _ 190? május _ --.--- --.---
ltej? október _ 5.78 5.80

Kápoeztarepose 1V0? augusztus— 12.- 12.10

e) Határidőre.
'’mondott árukban előfordult 

kötések.

II. Különféle termények (ké-szárú).

--var basa ________

posstarepeze —

'■ Leszámoló árfolyamok

■ngeri — _ —
>h_ _ _ _

áposstarepezo —

8.62
8.60
7.15
5.22
7.12

Származás, nem ás minőság
Árfolyam

pénz 1 árú
Ingyen hordó

60 kilogrammonként Disznózsír _ Budapesti_ _ _ _ __ — _
Vidéki-   — — —

65.- 66.—

60 kilogrmmmonként Bzelonna —
Magyar iegenazántott vidéki — —
Váróéi légvnazáritott 4 darabos— —

» * 3 • — —
Füstölt.

Mi­
se.—

54Í50
56.50

Zsákkal együtt, 
gőngysúlv tiszta súly 

helyett.
Minőség 500 grammon­

ként.
60 kilogrammonként

Szilva «. _

Boszniai, 1901. évi szók vány-minőség
„ . „ 100 darabos
. a a && w —

Szerbiai, 1901. évi szók vány-minőség 
e • * 100 darabos —

. a H6 . -

12.75
18.50
21.50
12.75
17.75 
21.—

13.25
18.75
22.—
13.25
18.-
21.50

Ingyen hordó
60 kilogrammonként Szilváit _ — Szlavóniai____ — — — — —

Szerbiai — — — — — — —
19.25
17.50

19.50
18.-

60 kilogrammonként Heremar —

Luczema magyar 1901. évi — _
Lóhere apróezernfl 1901. évi — _

. kőzépszemfl 1901. évi — _
aagyseemfl 1901. évi — 

kor.-lói
46.-
35.-
42.-
48.-

kor.-ig 
54.- 
40.- 
46.- 
32.-

III. Hajózási fuvardíj.
A fuvardíj 100 kilogrammonként a szállítási adóval és a biztosítási díjjal értetik (fillérekben). 

Győrbe a fbvardljtétel 16—20 fillérrel magasabb.

’7-40
Újvidék Bezdán Kalocsa D.-Főldvár Sssntes Szeged Zent* Titel Mitrovicz Temesvár

33-35 24-28 21—23 20—22 45-46 40—44 38-40 34-38 47-51 58-60
N.-Becskerek

40—42

B) É rtéktÖEsd

ÉRTÉKPAPÍROK

Az I—IV. alatt ügylett értékpapírok árfolyama 
nánként értendő, ha koronára, o. é.-re100 koronánként 

vagy ezüstre szél; 60 forintonként, ha arany­
forintra vagy pengd pénzre szól; 100 márkánként, 
ha márkára szól; 100 frankonként, ha frankra nól.

I. Államadósság, 

s) Magyar államadósság.

Árányjáradék, 100, 600,1000 aranyforint névért 
darabokban, adómentes, 60 aranyforintonként 

Aranyjaradék. 10.000 aranyforint névértékű dara­
bokban. adómentes, 60 aranyforintonként — 

Aranyjaradék, adóm., 60 ar. frtzént. májas vég. 
koronaérték ti járadék, adómentes— — — —

. . . “Aj*“

. „ . május vég.
187*. kel. vasúti államk. ar. írtban, 60 ar. írtként 
1889. államvavúti aranyk., adóm., 60 ar. frtként 
1889. évi aliamvasúti eatistkőlcsön, adómentes... 
Allamkólcsónök a vas ka pú czáljára, arany, adóm.

Utolsó árfolyam Kamat-
pénz árú láb

•/,

*■/,
4V.
á
*
4

120.75 121.25
**/■
**»

120.57 121.25
89.25 89.75 *■/»
97.90 98.30 4
97.90 98.- á
97.90 98.- n.

119.30 120.— 4
120.- 120.75 4
100. — 100.75
85.- 86.-

ÉRTÉKPAPÍROK

1870. évi nyereménytőlcsón, 100 frtos drb = 800 K 
1870. „ a 60 e „ t= ÍOO K
Magyar regale-kártalanítási kötvény, adómentes 
Horvát-szlavon e • •
Magyar ÍMtehermentedtési kötvény, adómentes 
Horvát-szlavun * * • ,-
Tiszai ée szegedi nyereménykölcs., adóm., 8001 
Horvat-ezlavun jelzálogos földváltsági kötvény—

b) Oaztrák úllamadóeság.
Egyesített járadék papírban, február—augusztus 

május—november 
ezüstben, január—julius 

* 2 * áprflis—október
Aranyjáradék, adóm., aranyfrtban, 60 ar. frtként 
Koronaértékú járadék — — — — — —
Áúsnworsj. 1864.évbfil, 160 frtp.p. 60 frtp.p.írtként

. 1860. , 600 forint o. é. = 1000 K

. I860. . 100 „ . „ = *00 „

. 1864. , 100 , „ . G 100 .

. 1864. . 60 . „ , = 100 ,

Utolsó árfolyam
pénz I árú__

k uronaér tékbt-n

201.50
201.50
100.-
100.75

97.50
162.-

101.30
101.30
101.30
101.30
120.50
99.70

192.-
152.75
183.75 
Í54. — 
254.-

204.50 
204.50 
1A.80 
mÍ.50 
^9.— 

98.50 
164.-

101.80 
101.80 
101.80 
101.80 
121. 
100.20 
194.-
153.75
185.75 
259.- 
359.—

II. Máé köz kölcsönök.

Budapest székes főváros kölcsöne, adóm. fiiban 

Temes-bégavélgyi vuszabályozási társulat köles.

III. Záloglevelek ée közkölosöi
kötvények

a) Budapesti Intézetek kibocsátásai.

Egyesült t.'-gia- és czementgyár rt. elsAbbs. köti 
tiartz és tár>;i vasöntöde t*» gépg>*Ar rt. k -kötv. 
Kisbirtokosok orsz. ftildhitelmt. í>4 éves, frt v. k.

. a a 60*/, .

. 60*/, , frthan
Magyar agrár- és j.iradékLank rt. szőlők ötvények

„ „ . , záloglevél ..
M. álL köezenb.rt. als. kötv.41 evre lvo frankonként
Magyar földhitelintézet    forintban

„ „ 41 évre
• • 60 e
a w Ói1 a
„ e szabály, és talajjavit. frt

Magy. helyi érdekű vasúti kötv. 501/, évre írtban

* * * , * 6o l vf. níe
Magyar jelzálog hitelbank      frtban

e e 60 évre
„ „ _ ____ ___ írtban
e B 50 évre 1. soroz.
w • ^ W — —
e . községi kötv. 50 „ frtban

5o

nv ‘remén>

* vf.1100
«K* . lOOfrkkéut

kötvények írtbanlény
m. trák fel Olbvlyfgzés

, e nyereménv-kőtv. Vuukor. dbok
. , , , X«K)0 .

M. írsz. központi takarékpénztár 4v Am írtban
a , . . ÖO „ .

M. takarékp. közp. jelzálogb. 1 — 3.. 6—10. kibocs. 
. _ _ _ 4.. 6. kibix^átas —

közaégi kötvények—

Országos központi hitelsz' vetkezeli kötvények— 
OeztrA-ma^'var bank 401/, évre — _ frtiian 

. . 50 — —
Pesti hazai első takarék})., községi kötvények —
. . . . . . frtban
„ „ „ e záloglevelek 50 évre

Pesti magy. kereuk. bank frtban v. kor.

köz*, kötv. 50*/, évre 
* e vf. I10*/eflban
. . a 106%

b) Vidéki és külföldi intésetek 
kibocsátásai.

Owetelók
1901.
évre

Albina takarék- óe hitelintézet — _
Aradi polgári takarékpénztár 40 évre . „

a , , 40 * vf.110% „
. a , 40 a --

Arailmeg'/ei takarékpénztár — — — „
Bonnyák-herczegovinai szab. orsz. bank 80 evre

, . . a a *> „
Pebreczeni első takarékpénztár — _ frtban
Erdélyi magyar jeLtáli gliitelbank 40 érre .

. a a 40 ,
Horvát-szluvon országos jelzálogbank ,

a an böes. kötv. w
Nagyszebeni ált.tkpt.81%évTe visazaflz.no*/, ,

• • * 40 * h*®% a
. a a 40 , ül. 4ib. frt v. kor.
„ _ f 86 . IV. klbvrsutáe __

Nagyszebeni fUldhitelmtézet — -. ... frtban

e m VI. kibocsátás—._
Ősit rák Pildhitelintésst, nyeremény-kötv. frtban 
Temesvári eWó takarékpénztár — — ,

40 évre C. sorozat

IV. EUŐbbeéci kötvények
Adna magyar kir. tengeri hajózási rt. frtban 

TuipiuyaBsdupeati^íi‘ZiUi vasp«ilya-tArsas<^ — 
Bud.tpeeti villamos városi vasút részvénytársas. 
Budapest-pécsi vasút— — — — — frtban
Dél* vasút n. b. markaban, 100 márkánként ...

e , 1900. évi kibocsátás 100 frankonként
EÜ6 cs kú. szab. duuagözhajózási társ. frtban 
Kaaea-oderbergi vasút 18K9 ... — —

e w 18M9.ar.-ban.100 mrkkánt
e „ 1891 ...   frtban
„ „ 1891, ar.-ban.100 inrkként
w „ (osztrák vonal) 1889 ftban

Magyar folyam- és tengurhajózási róazvenvtár». 
Mag>ar-gáceországi vasút I. kibocsátás frtban

* „ ezilst ____ ___
Magyar nyugoti v. (sEfvár-gvőr-gráczi vonal) .

, » n 1874. kibocsátás_ .
M.vasúti els. köles.bér.czélra.ar.-ban,100mrkkánt 
Usztr.-m állam vasút. 1883, aranyban 100 rnrkkéat 

, „ I.kib.1886, e 100 frkkáet
Torontáli helyi érdekű vasutak — _ _

Az V -XIV. alatt jegyzett értékpapírok árfolyama 
darabonként koronában értendő.

V. Bankok réervényel.
Befizetés

Angol-osztrák bank................ — — — ... Í4<>
Budapesti bunk egyesület részvénytársaság... 800
Első au ágyai iparbank — — — — üt hí
Fiaméi hitelbank... -................ — — 160
Budapesti giró- ée pénztár-egylet — — —ÍUOU 
Hazai bank-részvénytársaság — -- —_800

Utolsó árfolyam
__£én7 árú
koronaértákben

!

103.-

I

1 10*.-
93.5C 94.50
99.5C 100.50

101.- 101.20
95.6C 96.10
96.5C 97.50

100.5C 101.50
100.75 101.75
95.75 96.75

102.- 103.-
100.— 101.-
103. 104.-
103.- 104. -
100.50 101.50
96.- »7.-

100.— 101.—
100.— 100.75
100Í25 101Í25
97.25 98.25
97.70 98.70
88.75 89.75
97.25 98.25
98.50 99.50
93.50 94.50
95.— 96.-

101.25 102.25
101.25 102.25
97.- 98.-
97.- 98.-
97.- 98.-

100.25 101.—
100.25 101.-
94.5C 95.50

100.50 101.50
125Í - 127Í
127.50 129.50
109.50 111.-
106.50 108.50
10C.50 101.50
100.50 101.50
96.- 97.—

100.75 101.75
100.— 101.—
95.- 96.-

100.— 101.—
95.- 96.-

100.25 101.50
100.40 101.40
100.4. 101.40
100.75 101.75
96.5t 97.25
97 j — 98Í-

101.- 102.-
96.75 97.75

10C.50 101.50
105.25 106.25
97.25 98.25

101.— 102.-

98Í- 99Í-

102Í50 103Í50
99.- 100. —

100.- 101.-
99.- 100.-

100.- 101.—
98.50 100.50

102.
102.—
102.50 103.50
100.50 101.50
102.- 103.-
106.- 107.-
106.- 107.-
100.50 101.50
133.- 135.-
100.- 101.—
98.- 100.-

100.— 101 —
98.- 99.—
95.50 96.50
96.- 97.—

105.- 107.—

99Í — HX)! —
117.50 118.50
93.50 99.50

117.50 118.50
99.50 100.50
99.— 10O.-

108.50
108.50 109.50
97.- 98.-

108.25 109.25
108.251 109.25
117.40 118.-

96Í25 97Í25

277.- 279.-
93.- 94.-

308.— 31’.- -
140.- 142.-

210.— 212.-

Rába:
Győr.........

Dráva:
Zákány _
Barcs _
Eszék _

Száva:
Sziszok ... 
Mitrovicza

+ 92 < 2 

+ 308 < 4

+ 76 < 8 
+ 173 < 19 
+ 330 < 12

+ 446 < 41
+ 600 < 3

Boga : Czentimáter
Kiszetó .........  + 108 < 2
Temesvár___ + 25 < 12
N.-Becskerek _ + 106 < 7

Tleia:
M.-Sziget ___
Tekeháza ..._
Tisza-Ujlak _
V.-Namény 
Záhony (Csap)
Tokaj...............
Tisza-Fúred _
Szolnok ____
Csongrád ___
Szeged______
Törők-Becse _
Titel ____ _

+ 120 
+ 80 
+ 96 
+ 411 
+ 338 
+ 651 
+ 614 
+ 584 
+ 583 
+ 584 
+ 435 
+ 468

> 15
< ti

Körös :

Sebes: N.-Várad + 
Fekete: Tenke -f* 
Fehér: B. Jenő -j- 
Kettős: Békés + 
Hármas: Gyoma +

90 > 37 
60 > 2 
68 < 20 

376 < 38 
510 <24

Maros :
Arad ___
Makó ....... .

— 11 < 3 
+ 152 < 14

Jegyek lagyarásata: -f- null fölött, — null alatt, 
> áradat, < apadat.

Időjárás.
A m. Tcir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése- 1902 mójioa 27-én reggel 7 órakor

Az alacsony levepőnvomás Észak-Európa felett megerősö­
dött, a magas pedig Nyugat- és Közép-Európát borítja. 

Európában az idő enyhe és túlnyomóan száraz.

Hazánkban az idő változékony, enyhe és helyenkint sze­
les volt. Nagyobb esők előfordultak Erdélyben és Dél-Ma- 
gyarországon. Zivatart jelentettek : Veseczről és Kolozsvár ól 
(apró jéggel).

Prognózis a következő 21 órára: Envhe és túlnyomóan 
száraz idő várható, legfeljebb keleten esővel.
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Akna-Saiatina 6V8 -H2-8 NE 2 2 23 8
Szatmár..._ — —
Eger............... 62-1 + 13 0 W 1 1 7
Ungvár........ 631 + 14-4 N 3 1 21 11
Késmárk 62 5 + 90 N 4 3
Árvaváraiba_ öió + 9-2 NE 7 0 _ 15 5
Selmerzbánya ... 63-7 + 9’5 SSW 3 3 _ 17 7
Budapest . 639 + 13 0 N 1 S — 2-2 12
Ó-Gyalla 64 8 + 118 N 1 1 — 20 8
Komárom 65-0 + 14 2 N 2 1 — 19 12
Magyar-uvár 67 0 + 8-8 NW 2 3 — 18 8
Sopron ... .... 67-0 + 92 NVV 3 3 — 17 6
Herény ... 65-7 + 11-5 N 2 G — 20 9
Keszthely 65-9 + 10-8 NW 3 v — 19 7
Pécs_ 61-4 + 13-0 N 3 3 — 19 11
Eszék . 63-3 + 12-6 W 1 Ö — Í9 8
Zágráb ... 66-3 + 130 SE 1 0 — 20 10
Fiume 65-4 + 14-3 — 1 — 20 12
Cirkvenica ... 65 1 + 160 — 3 — 21 13
Dehreczen 6Í-3 + 13-0 NNE 5 2 — 20 11
Kis-KartaJ 63-9 + 14 2 — ó — 18 13
Szolnok... 63 1 + 13-8 NW 3 4 — 19 11
Szeged ... 63-2 + 13-t N 3 4 — 20 12
Arad 61-8 + 12-3 svv 5 3 — 22 11
Zsombolya_ 020 + 130 NW 2 4 — 22 10
Temesvár bl-7 + ITS NW * O 1 22 12
Versecz_ 63-2 + 12-3 E 1 u 7 23 10
Drenkova 61-5 + 13-2 NW 1 4 21 12
Nagy-Várad... 62-u + 13 9 NNE * 3 nv 23 10
Kolozsvár 61-U + 13 0 SW 2 4 17 21 a
Nagy-Szeben 6V6 + 96 ESE 1 4 8 17 6
Bécs_ 66-6 + 106 NVV 2 3 1 17 9
Salzburg 68-2 + 10-0 SW 2 4 1 16 7
Klagenfurt . 65*3 + 10-3 NE 1 0 _ 19 4
Póla........ 64-7 + 15-6 E 3 3 _ 20 14
Lesina 633 + 18-0 ENE 1 3 _ 2-2 17
Hamburg 63-8 + 9-2 SW * © ny _ —
Berlin . 65 1 + 12-6 SW 2 3 _ _
Zürich .. 67-3 + 10-2 SW 0 0 _
Biarritz_ „ GG 6 + 13-8 — 'T _ 18 13
Nizza 63-8 + 17-4 — 3 _ 20 12
Paris 67"6 + 13 1 _ 0 _ 20 9
Christiansund 4S-7 + 8 2 SW 2 ©
Stockholm 53-9 + 13-0 s 2 0
Szent-Pétervár 55"ti + 9-6 WSW2 0
Varsó — — ■■
Moszkva 58-2 + 16-3 _ c _
Kiev_ — — _ __
Sarajevo 64-2 + 9-4 NNW 1 2 3 11 8
Sulina .. —
Szófia _ r.o-4 + 13-5 WNW2 2 1 17 10
Athen 60-7 + 18-4 W 1 2 __ 22 13
Torino........ 63-9 + 1Ő7 — 3 — 25 16
Fkirencz 64*8 + 13 2 S 1 4 __ -24 10
Róma _ 65 2 + 14-0 SW 1 3 __ 23 10
Nápoly___ f.3-9 + löl XV 0 3 20 13
Brindisi_ 60 0 + 15-8 NW 6 1 19 11
Palermo 04-8 + 15-8 SW 1 0 23 8
Malta — — — — — — —

A szélirányok jelölése: N — észak, E — kelet, S — dél 
W — nyűgöt. — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 — több­
nyire derült, 2 — részben felhős, 3 = többnyire borult 
4 = egészen borult, Q = eső, = hó, s = kőd 
R = zivatar.

Osztalék I
19Ul-rv ; ÉRTÉKPAPÍROK
komna

I H#«rmes magyar általános valtóllrlet rt. _. 800
j Morvát ken-akMflmi bank _ ____ ___ 240
. Morvát leszámítoló bank ... _ _ ..._4uo

Horvát-iizlavon orHzagos jelzálogbank...........?<ki
! Magyar ajrrar- és iámdékbank részvónytárs. 400
I Magyar áita.l*uioa hitelbank ____ ___ ___ 4U0
j a a . — május vcg. 400
í Magyar ipar- és kemikedelmi bank roszv.-t. 200 
I • »a a „ május vég. 8UO

85 frank Magyar jelzAloghitelbank________ ___  _ 840
85 frank * . ____  május vég. 840

Magyar kereskedelmi részvénytársaság _ 400
Magyar, kir. szab. »HZtálysor*jaték resrv.-t. 500
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank _ _ 4V0

» ■ ■ * „ május V. 400
Magyar takarékp. központi jelzálog-bankja 1000
Osztrák hitelintézet ... .... ..................  „ 380

. a — ... _ május vég. 380
6»*60 Osztrák-magyar bank ... _ _ _ _1400

140 I »bti magyar kereskedelmi bank_ _  1900
4008d , t'ebti magyar kereskedelmi bank_ _

, Unionbank _ _ _ _ _ _ _

VT. TakapékpénstArak részvényét.
Belvárosi takarékpénztár____  _ _ _
Budapest III. krrti!*-ti takarékpénztár 
Budapest-erzsébetvámsi takarék pénztar 
Bpesti takarékp. és országos zálogkölrs. rt. 
Eg} es Ilit budapesti fuvart. *i takarékpénztár
Magyar általános takarékpénztár ...____
Magyar országos köz|>onti takai ék pénztár_
Pesti hazai ebő takarékpénztar-egywIllet_j

VII. Bietoeító társaságok ráerv.

75

Bérsi biztosító társaság _ _ ____ ___ 400
Bécsi élet- vs járadék-biztosító intézet _ 400
Kis." magyar általán«»« biztosító társaság ...8000 

! „Fonc.óre“, p»**ti biztosító intézet... „ .„ 80(.i
I Magyar jég- .•» viszontbiztosító részx’énytarH. 800 
I .Nemzetie baleset biztosító részvénytársaság 800 
i Pannónia viszuntbutosító intézet _ _ tiOO

VIII. Oötmalmok roezvunyel.
Conrordia-gó.znialnm részvénytÁriaság^._ÍOO
Elsó budapesti gőzmalom rtwrvénytársaság 500
Eresébe t - gözm a í--m-társaság ...  400
Luua- gőzmalom r• -szvvnytareaság      380
Peeti hengermalom-taraaaág ... _ _ _ 300
Pesti molnárok és »ütők gőzmalom-részv.-t. 400 
Pesti Victuna-guzuialom _ _ — — _ 300

IX. Bányák ów téglagyárak 
részvényei.

Budapest-szentlfirinrzi téglagyár____  _
Egy**<dt tégla- és rzeinentgA ár réhzvénytárs. ! 
Éez* km agyar, egyes, koszen banya- és iparv. ! 
Eszi ••rgom-sziLsv.vun k őszé libán y a részvényt. : 
Felailmugyarországi bánya- e« kohómti rt. :
„1st-.án* téglagyár részvénytársaság ____ :
Kis- «ebesi granitkfibányák részvénytársaság : 
Kőbányai pözteglagyár részvénytársaság ... I 
Köszénbánya én t«-gl igyar részvénytársaság 
Lechner rákoei téglagyár részvénytársaság !
Magnezit-ipar részvénytársaság ____ ___ !
Magyar asphalt reszvénytársa-ág_ ____ !
Magvar általános köszénbánya részvénytárs. :
Magyar kerámiái gyár részvénytársaság_!
bain »tarjam kószéubanya rész vén y társaság : 
Újlaki tégla- és mészégető részvénytársaság 1

X Vasművek óe gépgyárak róezv
Első magyar gazdasági gépgx-ár részvényt._
Ä—* 16 '* i-Har '

400
Danubius-Schuenichen-llartniann-félé hajó. 150
Fegy ver- es gépgyár részvéuytarsasag...........300
tíanz 6# társa vasöntöde részvényt, ebóbbs. 800 
Magyar-belga famipargyar részvénytáre. els. 800 
Magyar waggon- és gépgyár részvénytársaság 800
Na or ági vasipar-társulat _ ... —_400
„Nicholson"-gépgyár részvénytársaság_ ... 800
Riuiamurány-salgótarjáni vasmű részvényt. 800 

„ * május vég. 800
Schlick-féle vas«"intóde é# gépgyár____  _ 400
Teudloff és Dittrich gépgyár részvénytáre__ 800

réexvénytárs. 800Weitmar J. gép-, w aggvagy ár i

XI. Könyvnyomdák réesvényel.
,Athenaeum" irolalmi óa nyomdai rószv.-t. 800
FrankJm-'AreulaL.._— _______—___ 300
,Palla*“ irodalmi es nyomdai részvénytárs. 400 
Pesti könyvnyomda-részvénytársaság _ _1000

XII. Különféle vállalatok réeev.
Általános waggimkölcsÖnzA társaság _ _

* " " , !Ä----- ILX —u~ részvénytárs..Apollo“ kóolajfinomító-gyár i 
Bantlin-féle vegyi-gyárak részvénytársaság
Bihar-szilá

vegyi 
yi olslajipar részvénytársaság

Brassói cellulose-gyár részvénytársaság _ 800
ossági részvényt. 800Budapesti általános villám 

Első magyar betű fin tódé részvénytársaság.. 
Első magyar gyapjúmosó es bizományi rt. 
Első magyar ruszvényserfózöde _ _ _

800
400
600

Utolsó árfolyam Osrt.ii<<k j ' -----------------------------------------
ÉRTÉKPAPÍROK

1 Utolsó árfolyam
| árú lyOl re pénz ! árú

koronaértékben körömi koror.aertekben
1
! 200.—

I
202.- 22 Első magyar scrtéshizIaJÓ részvénytársaság 400 415.- 420.-U Első magvar szálloda-részvénytársaság ... 160 440.- 450.-

Első pesti spodium- és envvgvár részvényt. 200 280.- 290.-
225.— 227.— Fiumei rizshántoló es rizákeményító-gvlr 1000 2555.- 2575.—420. — 430.— 48 Gschwindt-féle szeszgyár____ ... ..........40U 860. - 890.-IS .Hungária* rnűtrágva- és kénsavgvár „ .. 209 220.— 230.-712.— 713.- 28 Kabelgvár-részrénvtársaság 400 — _

— Kőbányai polgári serfőző-részvénytársaság— 200 í 140.- 142.—43. — 45.— — Magyar ezukoripar résxvénytársaaág   1200 1375.- 1425.-16 Magyar fém- és lámpa-árúgyár részvényt_200 244.- 249.-
466.— 466.5C — Magyar gázizzófénv részvénytársaság .. .. 200 526.- i 535.-438. 448. 24 Magyar ruggvantairu-gyár r*<zvénvtársaság 200 350.- 360.-1580.— 1600.— 2f>

15
Magyar vasúti forgalmi részvénytársaság .. 200 385. 395.-

i Magyar villamossági részrénytuna'-ag. _200 | 249.- 251.-
439.50 440.5C — Mezőgazdasági ipar-részvénytársaság____  400

1 Nagw^bem vilfainosmű részvénytársaság...1000980.- 1000.- 60 880.- 900.-
Nemzetközi villamossági társaság™ ... ... 400 480.— 485. —

688.25 688.75 [ Nemzetk zi waggonkulcVazß részvénytárs. 400 670.— 700.-
1600.- |1610.— Popper Lipót faipar részvénytársaság........... 400
2510.— 2520.- 40 Szegedi kenderfonögvár részvénvtársuság _. 400 , 580.- 600.-
545.— 547.- Snszeki tarházak részvényt a reamír-

— Telefon-Hírmondó részvénytársaság___ . 100 _ —
Tőrökhirodaluu dohányegyedárús. részvényt. 192 293.- 295.-

204.— 207.- XIII Közlekedési vállalatok
132! — 185Í- részvényei.
402.— 407.— 50 Adna magyar kir. tengerhajózási részvényt. 2002120. 2130.- 419.- 422.-
545.— 550. Ara b es csanádi egyesült vasút rt. törzs-r. 200

1370.— 1380.- Baja-zombor-újvidéki h. é v. rt. elsőbbs. r. 200
16475- 16525- Barcs-pakrirzi vasút elsőbbségi roazvénv^k 400 409.50 410.50

28 Budapest« közúti vaspálya-társaság ... _ 200
X8 ... „ máj uh vég. 200 623.5C 624.-
18 - - „ elvezeti jegy 395.- 390.-14 Budapest* villamos városi vasút részvényt. ?VÓ 314.- 315.-

400.— 410.— 4 . . . . . tiv. jegy 105.- 110.-
572.— 592.— nudiipest-szent.őrmezt h. é. villamos v. r‘ Suo

;5950.— 6000.- 6 Búd#pest-újj.-*«!-rákospalotai vil'anms v. rt. 2<K) 140.- 145. -
200.— 210.— Debieczen-hajdúnánási ii. érd. vasút els. r. 200 —.— —. —
265.- 270.- Déli vasút ... ........................... ....... ... ____ 480 — — „ —
171.— 175.— - „ ......................... . ... r -íjus vég. 4ko 40.5C 41

1125.- 1175.- Első c-. kir. szab. dunagőzha -rá^i tár-i.-.sáir loűO 870. - 830.-
Uölmczvolgvi vasút részv.-t, els«)bbs. résrv. 200 194. - 200. -j — Kah.--H-<xlerl>ergi vasút ........... . ... 400 332. 38-1.-
Ka<>-i-tomai helyi érdekű vn ét rt. e’>*. r. 4iK> 310.— 315.-

— Magxar folyam-es t- ngerhajózási részvényt. 200
I 180.- 190.- Magx ar-garsországi vasút................... ... _ 400 434.- 436.-
; 990.— 1040.— Magyar nelvi érdekű vasutak részx-nytars. 4uu

400.— 410.— Magyar nyugoti vasút .................................. 400 435.- 437.-
212.— 215.- Mara marosi sóvasút elsőbbségi részvények... 200 192.- 198.—

: 790.— 800.- . , törzs-részvények ..._200 120.- 122.—
, 400.— 410.— , . IÍ. * ... 200 120.- , 122.-
i 300.— 305.- Marosv: sárhely-szászregeni vasút elsőbb*, r. 200

Oriente magyar tengerhaj«>zási részvényt___ 1000 1500. - 1540.-
Osztrák-magvar államvasílt   ............ 4H0

— . . ... május vég. 4HO 691.— €92.—
Pécs-bares vasút ____  _ __ _____ 4tK) 441.— 443.-
bzent-lőrincz-szlatina-nas. h. é. vasút e*. r 200

295.— 305.- Temesvur-módotii helyi érd. vasút rt. elr. r. 200 155.- 160. -
! 200!- 

200.-
2IO!-
205.-

Névérték
drbként XIV. Sorsjegyek.korona255.- 260.-

40. - 50.- 10 Barilika-sorsjegy_. _ 13.- 20.—
260.- 265.- 10 , osztrák felül bél végzéssé!__ __ 19. - 21.—

! 550.- 570.— . nyereroény-jegv . __ _ 6.— 8. -
315.- 320.- 200 Bécsxrárosi nyeremény kölcsön 1874. évből_____ 430.- 435. -

150.- 80 Buda városi sorsjegy ... ................. 183. - 190.-
80 • - osztrák fel ül bélyegzés nel ... 188. - 195. -

159.50 160.- 4 „Jó szív" egyesületi sorsjegy ... _ 10.25 11.25
248. 250.- 4 » „ , . osztrák feltilt etiyeg. 10.25 11.25

I 124.— 126.- — Magvar jelzáloghitelbank. nyeremény-jegy . 27.— 28.-
517.— 519.- «•» „ osztr. i rltilb. 33.— 35.
160.- 165.- 10 Magyar vörös-kureazt-Eorsjegy 27.50 29.50

10 * „ oriztrük felül hélv. 29.— 31.—
• . nyeremény- egy

24 Olasz vőrus-kereszt-sorajegy _ 35.- 37.—

185.-
24 n n osztrák felulbél yeg. 36.- 38.-

180.— — Osztrák földhitelintézet nveremenv-jt-gy 43.— 46.-
135.— 140.— 20 Lisztrak vőröfe-kereszt-florsjegy _ .:>7.— 59.-

200 Osztrák hitelintézeti sorsjegy........... 43*. — 444.—
2110.- 2150.— 84 Pálffv-sorsjegv _ 185. — 190.-

--  . — 96 Szerbiai ayer.-k., 100 frankoukeDl__( *•/, kan.it 82.-- 84.—
350. — 360.— 96 • • • • osztr. fb. 111#02 jan.»13 83.- 05. —
180l — 185Í-

515Í50 516Í- XV. Pénznemek
180.- 190.- Aranv, magyar ragv osztrák vert— darabonként 11.35 .'1.39
189.— 190.— • ... kűr , 11.28 1 1.32
113.— 116.— » ...» forintos , 19.07 1:1.10

B 20 franko#____  _ _ 19.07 19 ,10
„ 20 márkás __ _____ ___ 23.46 23. M
„ tőrök ara nyílra____ ___ —.—I

175.- 180.-
Német birod. vagv egyénért, bankjegy (100 márka 117.27, 117.4 7
Franczia bankjegy (ítH) frank) _ 95.25 95.5 1490.— 500.- Olasz bankjegy (ÍOV ára)_ _ _ _ __ _ 93.40 93.70'340.— 345.- Papirrubel darabonként _ ...____ 2 53 2.542550.- 2600.— Román bankjegy (100 lei) ____ 94.80 95.30Szerb bankjegy (10U ezüst dinar)_ __ _ 84.75 85.75

Bank-

710.- 730.—
kamat­

láb XVI. Váltók árfolyama (látra).

3 Amsterdam _ _ 100 hollandi forinttirL. 198.— 198.401270.— I290.— 3 Brüssel 100 frankért...
200.- 210.- 3 London — — — — 10 sterlingért 240.27 240.67
310.— 320.- 3 Nemet bankpiacok 100 márkáért 117.30 117.50227.- 231.- 6 Olasz baiikpiaczok _ 100 líráért 93.40 93.60
250.- 255.— 3 Páns -------------------- lvo frankért °5.2/ 95.47
610.- 630.- 97. Svájczi bankpiaczok _ 100 95. — 95.30

2185.- 2225.- 47. Snintpétervar _. _ 100 rubelért _ _ _ 254.- 255.-

Leesámoló árfolyamok május 27-éröl.
Magyar általán«-« hitelbank.- _ _
Osztrák hitelintézet_____  _ _ __
Magyar aranyjaradék _ _ _ _
Magyar koronajáradék____ ___  _
Magyar ipar- es kereskedelmi bank
Magyar jelzálog hite) bank ____ ___
Magyar leszámítoló bank _ ____
Rima-murányi vasmű részvénytársas.
Budupesti közúti vaspálya-társaság_
Déli va-út____ ___  ____ ___  _
Oszt i ák-magyar államvasót... _ __
Budapesti bank egyesület _ __ __
Első magyar iparbank _ __ _ __
Hazai bank ... ____ ___ ___ ___
Pesti magyar kereskedelmi bank .

712.- Budapesti tak.- és orsz. zálogk........... ___
688.- Egyesftlt budapesti fővárosi takarékp.
120.75 Magvar általános takarékpénztár
98.- Pesti hazai első takarékpénztár____
43.- Első magyar általános biztosító társ.

467.- Magyar jég- és viszontbiztosító társáé.
438.- Erzeebet-gözmalom r. t. _ .
515.- Victoria-gőzmalom____ __
624.— Felsómagvarorszagi bánva- es kohómti
40.- Kőszenbunya és téglagyár részvényt.

691.— Magyar asphalt részvénytársaság
Magyar általános kószenbánya rt.
Magvar keiamiai gvur réaivénvtáraas

210.— Salgótarjáni knszéubánva részvényt 519Í —
Újlaki téglagyár rear ve uytärsasag

a * n (8 hó) _
r bank kamatlába váltóleszámítolásnál

We
3%
s1/,6/.

Első magyar gazdasági gépgyár... — 
Úanz fele vas«intAde részvénytársaaág 
Schlick-féle vasünt«Sde részvényt ársas. 
Athenaeum könyvnyomdái részvényt. 
Altalanos. xvaggunkt«lr«eönző részvényt.
Bantlin-féle vegyi gyárak____  —
Budapesti általános vitlamossagi rt.—
Gschwindt-féle szeszgyár _... —
Kőbányai polgári eerflhzö — ... — 
Magy ar ezukoripar rtiszvénytarsaság.-. 
Magyar villamossági részvénytársaság 
Nemzetközi waggsmkíHcsönző részv. t. 
Nemzetközi villamotnägi részvénytárs. 
Adria magyar kir. tengerhajózási rt. 
Budapesti villamos városi vasút 315.-

Az osztrák-magyar bank kamatlába járadékok es bankzaloglevelek
elzálogosításánál ..................

• , a » más értékpapírok elzálog 'árai ,

t ;;v•.

x
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁJUS 28. 11)02

Ezen hirdetési levatnan minden ezO 
egyezerl beiktatása közönséges petit 
Bettikből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből ezedve 8 fillérrel fizetendő

Ezen hirdetési rovatban minden ezé
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- filterrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 706.
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbéíyeg v&gy levelezőlap beküldetik^---- .

hirdetés alatt álló szám kozoltetik. TELEFON 7G6.

Bér mentes
ievelezö lapok

kis hirdetések
beküldésére.

A hirdető közönség kényel­
mére azt az újítást léptettük 
életbe, hogy a hirdetés az 
alant felsorolt dohánytűzsdék- 
hen megváltandó levelező lapo­
kon a postával kiadóhiva­
talunkba beküldhető. E leve­
lező lapok 40, 60 és 80 fil­
lérért s már bérmentesítve 
kapható. Ilyen levelező-lapok 
eddigelé a kővetkező dohány­
tőzsdékben kaphatók :
Breuer nővérek

VI., Podmaniezky-utcza 54.
Özv. Berger V.

Erzsébet-körut 51. sz.
Nemecsek A

IV., Petőfi-tér 3. sz.
Eckstein Johanna

VIII.. József-körut 50. sz.
Rohoncei Ilona

VI. , Acdrássy-ut 48. sz
Toldi Lajos

II., Fő-utcza 2. sz.
Özv. Bállá Józsefné

VII. , Damjanich-utcza 23.
Kohn Gyula

Istvác-tér i. sz.
Bródi Juli»

Király-utcza 51 sz.
Bodnár Simonná 

Király-utcza 93. szám, 
Gruber Jenny 

Király-utcza 112 sz.
Herz Ignácz

Rottenbilier-utcza 37. M.
Radány Irma

Józsdf-körnt 2. sz.

Várad! Térés
Kerepesi-ut 29. sz.

Grnnhut Mór
Baross-tér 20. szám.

Klein Jakab
József-körut 26. **•

Bnsthy Gyula
VI. , Bethlen-utcza 6. SZ.

Németh Mária
VII. , Erzsébet-körut 14. sz.

Varga Mihályné
VII., Csömüri-ut 4. sz.

Özv. Brunner Károlyné
IV. , Kossuth Lajos-utcza 20.

Okrntaky dohánytőzsde
Erzsébet-körut 10. sz.

Wollák Zsigmond
V. , Lipót-körut 22. sz.

Özv. Blener Árminná
VI. , Váczi-körut 65.

Földes Árminná
V., Marokkói-utcza 1.

Lamm Auguszta
IV. . Deák Ferencz-utcza 1.

Weil Vilmos
V. , Dorottya-utcza 13. sz.

Kerekes Róza
IV. , Városház-utcza 20. sz.

Weidner Adél
V. , Ferencz József-tér 6. sz.

Berger F.
V., Akadémia-utcza 1. sz.

Középkorú
kellemes külsejű, diszkrét, 
jobhrnodu és előkelő állású 
úriember egy fiatalabb urinő- 
nek állandó és diszkrét barát­
ságát keresi, kinek saját éves 
lakása van s kit kívánatra 
szerényebb havontai támoga­
tásban is részesítene. Levelek 
„Háztulajdonos 38“ jeligé­
vel e lan kiadójába, czimzeni 
kérettetik. 11566

Szép, fiatal
asszony, ki a legjobb körükhöz 
tartozik, egy előkelő állású, 
sympatikus, gazdag és feltét­
lenül discrct, igazi gavallér 
ismeretségét óhajtja. Nem ano­
nym levél ..Nagy Margit“ 
jelige alatt Budapest főposta 
restante küldendő és ugyané 
jelige alatt az Egyetértésben 
jelezni kéretik. 1046

Harmonia.
Kívánt helyen elkésett levele 
van. 1050

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Gnnovszky 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szepes - Szombat (Szepes- 
megye). ______ 43683

Házasság.
Feleségül vennék oly müveit, 
30—35 éves hajadon!, vagy 
magános özvegyet, a ki gyer­
mekemnek gondos, szerető 
anyja tudna lenni. Szegénység 
nem akadály. Az illetőnek 
azonban feddhetetlen előéletű­
nek és úri származásúnak kel? 
lennie. Magam nyugdijképes 
tisztviselő vagyok. Ajánlatokat 
„Tisztviselő 26339“ czimen to­
vábbit a kiadóhivatal. 11579

Keresek
barátom számára, ki fess fő­
hadnagy, jó családból való, 
vagyonos feleséget Csakis 
teljes czimmel ellátott ajánla­
tokat, közvetítés kizárásával 
„Csillag 2/27130“ jelige alatt 
továbbit a kiadóhivatal. Ti­
toktartás becsületszóval biz- 
tosittntik. 115S0

Eladás.
Hasznúit oe nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrénygyár 
raktárában. Budapest, V., 
Bálvány-uteza 6. sz.

43115

Kocsik
újak és használtak, jutányosán 
kaphatók Kozma Mihálynak 
Budapest, Tavaszmező-utcza 8.

11567

Eladó
Budapesten a Rózsadomb leg 
szebb kilátású, árnyas telke, 
emeletes házzal, 600 □-ölnél 
nagyobb, két házhelyre is oszt 
ható. Víz-, gáz-, villanyvezeték 
Margithidfőtöl 5 pereznyire. 
Megtekinthető délután 3—5 óra 
között. II. kér., Zárda-utcza 39.

11564

Kocsi,
keveset hasznait, egylovas, 
nyitott, eladó. Nagydiófa- 
utrza 15. sz. 11568

Csinos nyaraló,
télen-nyáron lakható, kényei 
mes villamos-közlekedés, 1 
szoba, 2 konyha, veranda, elő 
szoba, kamara, pincze, szöllő 
és gyümölcskerttel, előnyös 
föltételek melleti eladó. Buda 
foki déli vasút első állomásá­
val szemben. Tudakozódhatni 
az állomási hivatalban. 11565

Birtok-eladás.
Olasz Liszkán (Zemplén 
megye) egy nagyobb szóló 
birtok szántóföldekkel és 
lakóházzal együtt szabad 
kézből eladó. Czlm a ki 
adóhivatalban megtudható

lot:

Alkalmi vásár.
Szép családi ház 614 □*ől te­
rülettel, gyümölcsössel és szőlő­
ültetvényekkel, szép villák kör­
nyékében, közel az építkezés­
ben levő Farkasréti villamos 
vasúthoz, olcsón eladó. Bő­
vebbet a tulajdonosnál, II. kér., 
Tégla-u. 22., vendéglő. 11577

Hintó,
felfedett, kitűnő karban, köny- 
nyen járó, eladó. Czlm a kiadó- 
hivatalban. 11569

Alkalmi vétel.
Főváros legszebb részén, Aré- 
na-ut 36/E. számú ház, nagy 
udvar, világos, szaraz lakások, 
jó levegő, kapuban villamos 
állomás, mellette gyógyszertár, 
szemközt polgári és elemi 
nagy iskola, 2500 tanulóval, 
nagyon olcsón eladó, a mai 
olcsó pénz mellett kitűnő be­
fektetés. Bővebbet: Aréna-ut 
36/E. 1. 16,___________ 11573

Vétel.
Használt

férfiruhákat, fehérneműt, sző­
nyegeket veszek legmagasabb 
árban Singer, Lujza-utcza 3.

1040

Régi arany,
ezüst pénzek ós ékszerek 
niegvétetnek Benedek ék­
szer- és óraiizletében, IV , 
Egyeíem-utcza 9. 43 90

Oktatás.

Reklámkocsi,
egy határ és két szép ló ol­
csón eladó. Lukscli, Zugló, 
Telep-uteza 25.________ 11570

Ház
szép telekkel, a Vili. kerület­
ben, olcsón eladó. Cziin a ki- 
adóhivatalban. 11575

Nyitott kocsi.
4 szép. könnyű, félfedett, nyi­
tott kocsi eladó. Vili. kér., 
Karpfenstein-utcza 10. 11571

Gödöllőn
ötszobás villa, Erzsébet-park
közelében, eladó. Czirn a kiadó­
hivatalban. 11573

Kis-Tétényben
egy ház, 2 szoba, konyha, 
présház, pincze, házrnesterlak 
és kút, 1800 frtért eladó, eset­
leg kibérelhető. VII, Bethlen 
utcza 19. 11576

Nevelőnők
zene- és nyelvek tudásával, 
óvónők, bonneok elhelyeztet­
nek özv. Nietschnó Gerson 
Anna által Budapest, Erzsébet- 
kürut 52. 43506

Nevelőnőket,
nevelőket, gyermek-kertésznő' 
két, bonneokat lelkiismerete 
sen ajánl és elhelyez „41 év 
óta fennálló“ Kéry intézete 
Király-utcza 73. 43411

Keres
és elhelyez magyar, franczia, 
angol és északnémet nevelő- 
nőket és bonneokat, úgyszintén 
több franczia bonnet ajánl 
csakis vidékre Pontelli 
Amália asszony,Dossewily-
ntcza 28. sz 43861

Lakás és bérlet.
Andrássy-uti villa­
negyedben augusztusra olcsón 
kiadó az egész magas föld­
szint : 3 utczai szoba, háló­
fülke, cseléd-, fürdőszoba. 
Lendvay-utcza 16. 11571

Alkalmazást nyer,.
Üzletvezető

kerestetik a bedeghi (Tolna- 
megye) fogyasztási szövetkezet 
fűszer- és rövidáru-üzletébe. 
Fizetés havonkint utólag fizetve
ötven korona, egy ;zoi)^ 
világítással. Csakis nuilenek 
fogadtatnak föl, kétheti löl- 
mondással. Ajánlatok a szö\et- 
kezet igazgatóságához inté- 
zendök. llohi

Különféle.
Törpék 2.Ä7.25
más alakok és kerti díszek 
nagy választékban. Olcsó árak.

Majolika és teracotta áruk.

Porczelián étkezökészlet.
6 személyre, remek festésű.

Étkezökészlet ......... frt 5.95
Étkező modern— — » 7.25

„ rococo ........ - r 8.50
„ renaissance... „ 10.50

Kávékészlet................. „ 3.50
„ rococo  „ 4.75

Vidéki rendelések pontosan 
szátlittatnak.

KASTNER ADOLF
Budapest,

VII., Kerepesi-ut 54 se
IV., Károly körnt 28. si

(Káruly-kaszárnya). 43G6S

Zálogházból
veszek ezédulákat. 

Alkalmi
ajándékul

eladok 13 latos ezüst
evőkészletet 12 szernél-n 
140 frt, 6 személyre 65 frttó 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
liliom ezüst tárgyak bároki 
és franczia stílusban. Nagy 
raktár arany férfi lánczok 
hói, masszív aranygyűrűk C trí
40 kr, arany férfi órák 12 frt. 
arany női órák 9 frttó! kezdve. 
1-2 darab massiv evőeszköz 

6 frt 50 kr. 43495

Képes árjegyzéket bér­
mentve és ingyen.

Grünberger A. Béla 
örökösei

Budapesten Harisbazár.
Városház-tér 9., I. Btn. 23.,
uj szám Váczi-utcza 30.

Gőzgép
mng.1. nyomási! 60-70 Iw-rts szelepe- 
vazárraUvel, Pirid idej*' Luiznalutbnn, 
Cornwall karán í»f> ni* 8 étin 
csöves elfimelegitövel. 1 an/.-f-lr- Hy- 
namö gép lt*0 Ampára Vollmvtinre; 
két 25 nóvlogos Hörkergép 
íi, 8 lóerős, í, IV lóerős, t, M lóerőd 
teljesen kijavítva oiunniti szállithiitul. . 
A gepek megtekinthetők Bánréti Emil­
nél VI-, Váczi-ul Ml. -7 43,71

tizetek annak, ki a Bartilla 
fogvizének használata mellett.
üvegje 35 kr., valaha ismét 
fogfájást kap, vagy szaja bűzlik. 
(Csomagolásért külön 10 kr
Bartilla-Winkler Ede
Wien, 19/L Sommergasse I 
Főraktár Budapest. Török J 
Kii aly-utcza 12.. Andrássy-ut29 
Br. Egger, Vaczi-kön.t 1-S, 
Csakis „Bartilla fogviz“ k, 
rendő Hamisítások bejelentési 
jól jutalmaztntik. 42905

mzaa

fém p
többé bűzös izz.i 
dás, testből- visz. 

keteg, sömőr, g
exema, ótvarban 
szenvedő, ba

az ERÉNYI-féle

IcMiol-Sali
egy kísérletet tesz. Szag­

talan !
Ára 3 kor utasítással.
Postán szétküld! és kap­

ható 43661/'.*

Diana gyógyszertár
Budapest,

Károly-körnt 5. szám
(Dob-utcza sarkán).

K35935E3

Általános érdekű müvek.
Kártyajátékok könyve. Irta Par
laghy Kálmán.2.80,kötve ,i.6Uk. 
Pesti miiveit társalgó. A társa­
dalmi érintkezés minden sza- 
bályát magában foglalja, llh-m- 
szaíiályok, t írsasjatékok, ko­
moly és szerelmi költemények, 
felköszöntések, emlékversek 
stb. Kötve 2 korona 50 filler. 
Czigányjósnő. A kártyához, 
,-s kártyavetés kézikönyve 1 k. 
Kerékpáros káté. Irta dr 
Korchmaros Kálmán. 30 fill 
Képes budapesti szakácskönyv 
Irta SzL Hilaire Jozefa és 
mások. Kötve 4 k„ diszk* t -ben 
,4.80 k. Ugyanaz német nyelven 
■>.i-O kor., kötve 3.60 kor- na. 
Német társalgási anyaggyujte 
menv. Irta Óidul -1.1.40. kötve:!!. 
A felülmúlhatatlan ezermester 
liüvészkamarája *10 till r Házi 
Kincstár. Irta Hankó Vilmos 
Tudnivalók a háztartás, égé -z 
-* gtan, s a mindennapi élt 
dolgaihoz. 2.10 k.. kötve 3 k.

A nemi viszonyokra gyakorolt
befolyás. Irta Schenk Lápot r. 
A hires bécsi egyetemi tanar 

születendő gyermekek nemé­
nek önkényes meghatároz:), 
áról szóló elméletét irta n*'-*j 

ebben a könyvben. Az általi- 
nos érdekű könyv ára 4 k g. 
Magyar és német beszrilgetések 
kézikönyve. Irta Czanyuga J, 
2.40 kor, kötve 3.60 korona. 
Köszöntőkönyv gyermekek ré­
szére. Irta Bácsi József. Kötve 
1.60 kor Budapest térképe, 
A főváros tiz kerületével 6*j f. 
Ugyanaz nagyobb alakban a fő­
város nevezetességeinek képei, 
vei 1 kor. Budapesti kirándulási 
térkép. A főváros környéke:! g 
tervrajza. Budapest es kér- 
nyéke. Útmutató a fővárosban 
és környéken. Összeállít *tta 
Palúczy L Kötve 1.60 k 
Önszámitó Kötve 70 fillér. 
Legújabb házi tar.acsadó, on- 
ügyvéd. Irta Kassay Am f,

Tavaszi és nyári idény
ÍO OS.

Valódi brüimi szövetek
Egy szolvény 3#I0 ífltl*
hosszú, teljes úri öltönyre 
(kabá-t nadrág es mel­

lény), csak

: frt 2.76, 3.70, 4.80, Jó, valMI 
Űrt 6.- ei 6.90 lobi (

frt 7.75 finom ( “zöíot-
i frt 8.65 finomabb \ bQ,

frt 10.— legfinomabb '
Egv szelvény, fekete szaton-KltCnyhöz 10 frt; továbbá Möltfi-s/őve­
teket, turiata-lodcnt. lepfin karumgarnt stb, küld gyári áron a szolid­

nak «ti* megbízhatónak ismert poszt*igyári raktár 434ál

Sieg*el-lmhof Brünnbsn.
Minták ingyen és bérmentve Mintahú szállításért jótállás^

Hagónvevöro nézve rendkívül előnyös, ha a szv-. 
iákét közvetlenül a fenti czégnél rendeli meg,

gyártás helyén.

Szép hölgyek ügyeimébe I

Megjelent!

A szépség
II

Usiet-áthe3yezés.
Tisztelettel *. an szerencsém a n. érdemű közönségnek, vala 

mint b. üzletfeleimnek tudomására hozni, hogy evek során ;* 
a Föhg. Sándor-utczában lévő asztalos üzletemet mai nappal

Vili., Gyöngyiyuk-utcza 4. sz,
alá helyeztem át További nagybecsű támogatásukat tisztelet­
tel kéri

Kürti Ig/naCÄ
bútor- és portai-asztalos.

Készen kaphatók és megrendelésre elvállal mindennemű 
bútorokat bármely stylben adott rajz vagy irodámban készített 
ra z után. Elvállal mindenfele epület-asztalosmunkát, portá­
lokat, boltberendezéseket, iroda- és konyaberendezéseket, olcsó 
árak mellett. 43890

Külön javító és butorbeeresztő osztály.

Irta és idegen források után 
= összegyűjtötte: »** =
Ára elegáns vászonkötésben 4 korona

Egy nö se mulassza el megszerezni 
ezt a rendkívül hasznos könyvet, 
amely az egészséges szépségnél, 

kutforrűsa. ■

Kiadta az Athenaeum r.-társ. 
(Kerepesi-ut 54. sz.)

t Megrendelhető a kiadónál és minden
könyvkereskedésben.

a~

Mad. KI. WEISS
150*0«, 4 2001

l.f Neuer Markt 8. 
*

osztrák *£ijf osáezirl

és Luxemburg _ nagyli'-rcxegségi
udv szállító. Ö fel-égé a w ürí­
ted her (fi királyné udv. .«•/.íllitója.

Párisi fűzök (corset)
12 éremmel kitüntetve.

Magyar királyi államvasutak.

A nemi és bőrbetegségek speczialistája
Dr. FAredi]

I volt kórhizl oszt. foorvos, Járási, katona és kér. betegs. pénztári 
főorvos, a cs. ott. medjidse-rend levágja stb.

b-isaza évi tap i-ztal.t 6« kiU-rjedt körbázi --v mag.ing)*akor!at alapján I 
gyúg.. ,t minden titkos betegséget •, ai:uak következui*-ny=»t | 
gyúr - biz* j-m *■- a.auo-.tr:, 1;*\ .tasbani za*. ara.v nriltlll. M'g.‘ |*ő 
.-redmesivvk kúí r. - i idült bajoknál, olgyongelt ferfi-erönél. 
nemi bajok- és önfertozteteabóz eredt Ideg es hátgerincz . 

i valamint m-ndenni-mü női betegségekben Crorcsöl es vegyi 
I vizsgálat. Levelekre dibrrét vale r. gyógyszerekrői kívánatra gun- 

deskodve Duazas mér-ekelt. Hölgyeknek elkülönített várótermek.

IV

Rendel 9—4-ig és este 7—8-ig.
Vrtozi'Utoza 115.

43891

kér.
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Hirdetmény.
Gyom- ób teherúrnk húzhos »zúllitáee.

A magvar kir. államvasutak a vasúti üzletszabályzat 68. §-a 
alapján már évekkel ezelőtt rendszeresítette azon intézményt, 
hogy a budapcst-józsefvárosi, budapcst nyugati és budapest- 
dunaparti telierpályauilvarukra érkező gyors- és fehérárukat a 
czimzetteknek .-a;át szerződött fuvarosával házhoz. — illetve 
a feladandó árukat a lakásból a vasúthoz szállitattja, ha a 
czirnzett a Unna balpartján a IV—IX. kerületben vagy a 
tisztviselő telepen lakik.

Ugyancsak ezen szerződött fuvarosával vámoltatja el a 
Budapesten átmenő és azon Budapestre helyben rendelt vám­
árukat is. melyeknek elvámolása a vasútra bízatott; egyúttal 
a külföldről érkező házhoz szállított — szállítmányok után 
kiállítandó árnyilatkozatokat is ezen megbízottja által állíttatja ki.

Utánvétellel terhelt, Budapesten, a Duna jobbpartján lak** 
felek részére szóló, továbbá terjedelmes, tűzveszélyes és oly 
aruk, melyeknek összsúlya az egy tonnát meghaladja, ‘ “akis a 
vállalkozóval kötendő előzetes egy esség alapján az «divatnak 
házhoz.

Jogában áll azonban mindenkinek, hogy a vállalkozó által 
való házhoz szállítást igénybe ne vegye, mit az illető állomá­
sokkal egyszerű Írásbeli megkereséssel közölhet.

A házhoz vagy háztól való elszállítási dijak a következők 
a) gyorsárukért:

10 kg. snlvig....................................—........... 30 fii.
10 kg.—25 kg.-ig ......................— — — 40 „
25 kg-on felül 50 kg.-ig ............................60 „
50 kg.-on felül minden megkezdett 50 kg. 40 „ 

b fehérárukért:
50 kg. súlyig....................................................40 fii.
60 kg.-on lelül minden megkezdett 50 kg. 30 „

A statisztikai árnyilatkozatok kiállításúért a vállalkozó nyilat 
kozatonként 10 fillért számíthat

Az áruk házhoz szállítása esetén, ha az áru fogyasztási vagy 
vámilletcknek alávetve nincs, s ba a czirnzett a fuvarlevélben 
kijelölt helyen feltalálható, s az árut ott at is veszi, csak a 
fuvarlevélen felszámított u-szeg szedetik be

Ha az am vámilletéknek vagy fogyasztási adónak van alávetve, 
még a rzimzettnek kézbesítendő vámnyu.da, illetve adóbárcza 
szerint fizetett vámilleték, fogyasztási adó és váinközvetitési 
illetékek is megfizetendök.

A szállítmányozó az árut a lakás vagy üzlethelyiség azon 
részébe tartozik állítani, mely e czélra neki kijelöltetett.

Ha czirnzett az áru befuvarozása idején lakásán nincs, a 
másodszor, esetleg többszőr is megkisérlett kézbesítésért külön 
illeték nem számítható fel.

Ha azonban czirnzett a fuvarlevélben kijelölt helyen nem 
találtatnék, s tartózkodási helyét csak a bejelentési hivatal 
utján téliét megtudni, a rendes fuvarozási díjon kívül még 
10 krajezár fizetendő.

Ha czirnzett az áru átvételét megtagadja, vagy azt a város­
nak más, nem a fuvarlevélben megjelölt helyére küldi, a 
visszavitel, újra való elliozatal, vagy más helyre való szállításért 
a dijszahasszerü illeték újból felszámítható.

Esetleges panaszok a budajjest-jobbparti üzletvezetöséghez 
jutta tandók.
lovo Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

a I K,„" >"sahb hev-.v - ,*l,m folyásoknál befecskendez*, nélkül 
a legbiztosabb /yizf-rn* . a

„SREJID LABDACSOK*1
■ fa Lry üv.-i* 100

utasításai 6 »uruiia X iuo»re 6 kuruuu clölf*;u.-4 Lukü.dvíU vág) után­
vétel mellett diskreten küld a

„Magyar Királyi gyógyszertár,
Budapest, V., Marokkói-utcza 2. sz.

* tü-cbet- «iiruk.j

sor., kötve 2 kor. 40 f!(, 
Legújabb levelező és házi t i. 
kár. Irta Kassay Adolf. 2 k*,tn
kötve 2 korona 40 filler,
A baba-szakácsnő. Irta I *,.
tári Mari-ka. Kötve 40 tiller. 
Virágnyelv.Minden ismert v : ,g 
jelentősége megvan Írva el-b-a 
a könyvben, melyei szerkeszt *3 
a legjobb keleti forrásokból .1. 
t*itt össze. Ára színes köté-i a 
80 fiit. Esküdtek es eskiidt'iír-K 
törvénykönyve, irta K N ,*y 
Samior, 60 fill. Sakkjatek kéri- 
könyve Maróczv G za k . 
működésével irta Szemen 

Imre 60 fill.

A pénz előzetes beküldésénél 
arnecTend.lt müvek bém.e: t a 
szállíttatnak N .*y ko *■ , 4 
na -yobb összegű megren i t 
utmvettel is eszközlnnk M*. • 
icnilelések Lampel Róbert 
(Wodiannr r. és fiai) iv. 
ker-skedésohez Búd .pest, X ., 
Andrúsay-ut 21. sz mtézenu i.

rr

és halhólyag-kiilönlegességek,
valódi franczia és angol gyártmány, teljesen biztos és ártal­
matlan. Ronle 1, 2. 3. 4, 5, 6 frt huzatja. Halhólyag 2, 3, 
4 5 6 frt tuczatja. Capottes an.i-rikans 2, 3, 4, 5 forint
táczatja. Párisi szivacs 2, 3, 4, 5. 6 Irt tuczatja. Pessar,um 
uclusivum frt 1.50— 2.50-ig. Diana-*,v havibaj-kőtelék 2 frt 

50 kr., 3 frt 50 kr. darabja.

Magyar Orvosi Müszertárban
Budapest, Kerepeai-ut 32 M. 43855 

Rókus-kórházzal szemben. Árjegyzék ingyen zárt borítékban.
10 frtnyi meerendelésnél 20,;!, engedmény.

Teljes Petőfi kiadás 1 koronáért.
Kiadta az „ATHENAEUM“ r.-t. íKerepesi-ut 54 ) es 
agy ott, mint minden könyvkereskedésben kapható

I Titkos betegségek gyógyítására legjobban ajánlható ezer.
tapasstnlt specsialieta. kinek rendelésein a beteg 

tcsakis oly kipróbált gyógyitómódokban részesül, melyeket 
[mindig sikeirel alkalmazott azamoe évi kórhAai es 

rnagúngvakoriatabaii.

D FABINT1Med. uniy.
• merit kórházi orvos — Speoiialieta

gyorsan és alaposan gyógyít bármily regi és makacs

titkos betegséget
Ihngycsöfolyáit «ebeket, eypUliet stb.).

Impotentiót (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Levelekre dijtalnnul válasz. Kívánatra gyogyezerek.

Rendel: d. e. 9—3-ig; este 6—8-ig.
Budapesten, Erzsébet-körut 12. szám, félemelet. I

raejdrat b lépcsőnél. - Külön várótermek.) 458*4 g
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I Remekíró
A gyűjteményből meg- 1 
jelent már a következő 

hét kötet:
I—II. Petőfi Sándor összes költe­
ményei. Ill—IV. Kisfaludy Sándor 
összes költeményei V. Skaltspere 
Remekei i (Cöriolanus. Othello, 
Romeo és Juha) VI. Maliéra Reme­
kei l. (A fösvény, Danáin, A kcnycs- 
kedúk, A botcsinálta doktor). VII.
Tóth Kálmán valog. költeményei.

A hét első kötet 3160 oldat 
(197 Ív) és 161 iltusztráezió.

Az 1902. évi sorozat a követ­
kező:

Vin Berzsenyi Dániel Munkái. IX 
Schiller Költeményei X Madách 
Imre Munkái XL Kossuth l.ajos 
Munkáiból XIV Hőmérőn Iliásza.
Xlll Tóth kde Munkái. XIV. Kit- 

faludy Károly Munkái (I.)

A további kötetek tartalma 
a következő:

A ischylos Kölcsey Fér.
Balassa Bálint Kürtien költészet 
9Bajza József Leopardi 
Byron (I—Il.J Mikes Kclensess 
Csokonai Malteré (II.)
Deák Ferencz Musset
Eunpiáes Néphölt. (/•//,)
Faludt Ferencz Niebelung ének 
Firdúszi Fásmán Péter
* Garay János Reviczky (ry.
Goethe (I—Jl.) Shah»pere(II-IV\
(ivadányi Jóns Sophokles 
Gyöngyösi Istv. Széchenyi Is tv 
Heine Tegnér
Hőmérőn (II) Tinódi 
Katona fósséf Viráq Benedek 
Kazinczy Far. Y'irgtlius 
Kisfalud f A, e Vörösmarty Af

(II) Zrínyi Miklós
• gal jelzett írók közkincscsé válásuk 
immár közeli időpontjában fognak

megjelenni.
Minden egyes kötetet szebb- 
nél-szebbillusztrácziókdiszi- 

A művészeti részt 
Hegedűs László festőművész 

vezeti.

’ ©9

kő

tenek.
Heged

A Magyar és 
A vildofirodalom 

Kiocsesbáza.
Szerkeszti: RADÓ A.

50 kötet.

Lampel R.-,é,e 
Wodiaper F. 
és Fiai) BEB 

kiadása.

fűzve...........  200 kor.
díszkötésben 250 »
/gyönyörű díszkötóses Házi 

Könyvtár, mely felöleli a 
magyar és külföldi irodalom
legértékesebb remekműveit.

A magyar remekírók gondos 
szövegkiadásban, a külföldi 

remekírók részint a régi jó, 
nagyrészt kiváló uj fordítások­
ban elsőrangú aesthetikusok 
és Írók bevezetésével, jegy­
zetekkel és magyarázatokkal 
«.rarua jelennek meg. zarasifl.

A bevezetések szerzői 
a következők:

Ábrányi K. 
Ah xnnder fí. 
Ambrus /.. 
Angyal D. 
liánó esi y. 
Hálássá J. 
fíeöthy Zsolt 
Dócsi /- báró 
I ndrőiit S 
Frrencci Z. 
Haraszti ily. 
Hegedűs 1

Hevesi S. 
Ignotus 
Junius 
Kossuth F 
Négyessy L 
Palágvi M. 
Ka dó Antal 
Kákosi Jenő 
Kié dl Kr. 
Szász K. 
Vácey J. 
l ámái A.

Most jelentek meg ! Most jelentek meg 1

[éplroiialmi újdonságok!
A tyuki prókátor kliensei. g£8 Ab«,i Lajos.

vászonkutésbeu 1 korona.Ara

Ábrányi Emil:

Lábán ur könnyei és e£yéb elbeszélések.
Ára 2 korona.

Bársony István: Előképek. Elbeszélések.
Ára 2 korona.

U... , - I Énekes bohäztl 3 talvonásban, tánczokkal.tgy görbe nép. calcserl Bors és Társa.
Ára 2 korona.

Ú. „ ríj- j _ 1 r.i Kolostori t. irt énét. 2 kötet.LS mégis jönni íog. ;r*a: Wilhclmino v. Hillem.
Furditották Alexander Erzsi cs Schanzer Margit. 
Ára vászonkötvsben 2 korona.

Vándorok. Elbeszélések.
Irta: Kabos Ede.

Eítv vastag kötet vá- 
ezonkötésben 2 kor.

I*-,*:« rx_:. Regény *'*s elbeszélések két kötetben.Margit terje. irt;i; Kuv6r iima.
Két vászonkötésbeu 2 korona.

Virányos lak. A jégvirág hazája.
Irta: Kvassainé Kun Melanie.
Ára váazonk itésben 1 korona.

Két
elbeszélés.

A rabszolgák, Dráma.
Irta : Palágyi Lajos.

A M Túl Akuirma ital a Kirítsocyi jaUlómmal kitüntetett mfl. 
Ára 1 korona 60 fillér.

Magunkról. Elbeszélések.
Irta: Tulsek Anna.

Ara vászon kötés­
ben 1 korona.

Zsedényi Aladár:
Ára 2 korona

Tartalma:

csicsa. Bácskai históriák.
III. kötet.

A csicsa. — Patlsthy András kir. kama­
rás. - Elpusztult fészek. — Ovun^ysze­

niek a homokban. — Egv gavallér királyfi. — Egyezer 
leföztek bennünket. A na lánya. — A Karikás. — 
Nincs »hozom«. — Emeljük el. — A mi csiusáuk.

Mindezen könyvek az :gHl^ „Athenaeum" irodalmi és "VB
nyomdai r.-t. kiadásában

Budapesten, VII., Kerepesi-út 54. jelentek meg és úgy 
ott, mint minden hazai könyvkereskedésben kaphatók.

Szénsavas-, vasas- és mórfürdök.
Vasas források, fölötte dúsak szénsavban Ivó-, fürdő- 

é- területi Kyógvmód. kitti - vé* szr-génys - gnél. az *•
[rendszer idul bajainál. szivbántAlmoknál, á'. uánoe g'yor > 
séernél, súlyos bet<•3/5:ég/ok. t" ti cs szellemi tuloroltetés 

I ktilönö«nn pedig női br toknál. Pormentes, védett fekves )
Kiterjedt fenyves erdők kö*. *tt

Adsndó ft.: : Platzer Sándor dr. volt oeryot tanárseged
Kézmárszky anár udv. tanó.eoos fgyotemi női klinikai .n

Kitűnő x’ondéfflí) Jután os árak me lett, étkezés á la ourte 
ívagy penzióban Posta- és távirdaáUoraás. Zonajeg^yek - 

1 t
Szobák hetenkint 10 kor., étkezés penzióban 20 kor tol

kezdve Képes prospektust küld é, bűvebh f-.lviL.gu-,!lássál szvigui

az uradalmi iurdö^ondnoksag
Labló-fürdón. Srepesm 1 <>

Elten 26 t>v óta fennálló es legismertebb rendelő In ez 
tét legmelegebben ajánljuk._______________

Titkos betegségeke
a legelhanyagoltabb és lcgiihilteob hntiycBÖfolyast. a j 
leg.-ul\os;ihh hugyhóIyai>baiokat, bnjakóroe s#?bek t 
eyphilin utókövetkezmonyeit, önferiözt ©test 01 

gyengült fortierót electro massage var'> peyckro 
pkor illái; nőknél fvher felyaet l)^tvi sken " - 3
nélkül: ideg- e* kú.tgerincxba,it; a l-vmana. 7

borbetegkÓKeket gvvgvit 1 r an és t ízt s suerr

Dr. KAJDACSYj
v os és k. ezrndorvoe és kórházi főorvos

rendelő intézetében 
Budapest. IV..Kigyo-utcza 5.< Klotild-oaSota) I. em

Bemenet a lépcsőnél. — Bendele,- 4-ig, e-t\ 7 —S )r«ug. J
levelekre dl italán ul, titokt»rtas me Heti vnlasr.ol tátik : pry - 7 -rekrüi ii 
t- goixiosko«íva — Hölgyek ós forrtak részere külön

1

várótermek — Díjazás mers- kelt.

i’ó U ‘ «4..

K ö m Y K p e n t ? e l é s.
lm* t ^rra, hogv a 

■
íadványát r>-- **’- 

ven fel- -**:t

és mások.
Hí iliiisztráió manyar műrészeit nér- 

sora 2 köietkezfl:
Renczur Gy. Márk L.
Bihari S. 
Csók /. . 
Feszty A. 
Garay A. 
Gergely 1. 
Hegedűs L. 
Jászai J.

Mihalik D.
Aagy Z.s. 
Neogrády A. 
Olgyay F.
Réthi L. 
Székely fí. 
Szlányi L.

Jendrassik J. Telegdy L. 
Karlovszky Tull O.

Bertalan l'ágó K.
Lote K. Zichy M.
A külföldi remekírókat kiváló kül­
földi illusztrátorok kepei ékesítik.

A gyűjtemény a következő 
Írók műfordításait tar­

talmazza:
Ábrányi E. 
Dócsi Lajos 
FndrCdi S., 
Gabányi A. 
Hevesi S. 
Deltái Jenő 
Kemenes 
(KempfJ) 

Mikes Lajos

Pásztor A. 
Kadó Antal 
Somló S. 
Szása K. 
Teleket B. 
Váradi A. 
Zilahy K
és mások.

Az EGYETÉRTÉS kiadóhivatalában 
megrendelhetők:

GOTTIER IvAJOS

===== összes müvei. =====

ÉRZELMEK 
MULATÓ GENTRY 

BUSULÓ GENTRY 
PUSZTULÓ GENTRY
Négy kötet elbeszélés, a magyar gentry-élet- 
böl. Egy-egy kötet ára 3 korona. A négy 
kötet együtt megrendelve csak 8 korona.

Felhívjuk e helyütt i.< olvadói* a ti.: 
Lampel-\Votiiauer-C7,ég kiadványainak i 
módon meg.önnyiteni óhajtván, .-.zumo 
fizetésre U szálhtja. Az alábbi megrendi-16-jeg 
müv<'k megrendelhetők úgy külün-külön. mint 
vagv tubb-tubb «gvütt havi reezlettizetoare a 
táblázat szerint:

20 korona vételárig havi 2 korona fizetendő;
30 korona vételárig havi 3 korona fizetendő;
30 40 koronáig havi 4 korona fizetendő;
40—60 koronáig havi 5 korona fizetendő;
60 80 koronáig havi 6 korona fizetendő.

Ezenfelül minden 20 kor. vételár tran a havi részlet 
I koronával emelkedik.

A Remekírók Kepe-* Könyvtára havi ö koronás részlet- 
fizetésre rendelhető meg. Mimién egveb bárhol met:'**lent 
müvet a készpénz előzetes beküldése vagy utánvét m-. *'t 
zállit a ezég

Megrendeléseknél kérjük az alábbi rendelő-jegyet kivágni, 
a megrendelt müveket pontosan bmeinii, a vételárat * s a 
havi részletet kitölteni, s a rendelő-jegyet pontos név *.<»- 

írásával ellátva beküldeni.

Meere n clelö»j e^ry*
Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai)

cs. és kir. udv. könyvkereskedésének
Budapest, Andrássy-ut 2L

Ezennel megrendelem Önöknél:
Dóczy Lajos összes müvei, 10 kötetben .........
Magyar Könyvtár 1 —100 számig, fűzve...____

1 -200 számig, fűzve ...................... ..._
1—250 számig, fiizve . .. ... ___ __
1- ÍO számig, húsz vászonköté<ben___

— 1—850 számig, hu-z félbőrkótésbi-n
Tóth Kálmán összes költeményei I —11. ___
Gracza Gy. Nevető Magyarország, I—II. _ _
A festőművészet remekei . ... ...............
Aradi Vértanuk Albuma .............. ........
Költők Albuma. Folio a!aku diszkiadás............
Röptében a nagy világ körül 
Az állatvilág pillanat! fényképekben 
Szalay Baróti. A Magyar Nemzet Története

I — IV., kuronakötetibeu ... ... ..................
Ugyanaz Corvina-kötésben
Gracza György. A Magyar Szabadságharcz Tör­

ténete 1 X diszköt és ........
Az országgyűlési törvények 1836 - HOL nyol-

czudiet v. zsebk., 55. kot., kötve _...__ 133 — n
Hátsek : Megyei térkép-atlasz, kötve 42 — «
Zala Budavári honvédszobra. ércztalapz. . 120 — „
Ug'anaz márváiivtalapzattal... . . 140— .
Fővárosi Színházak Műsora 1—1’0 szám, fűzve 36— «

(a nem kívánt müvet tessék kitárulni.)
s kötelezem magamat, hogy a vételárat ............... korona
havi részletekben fizetem minden hó elején a ezég könyv­
kereskedésében mindaddig, mig a mii teljes vet**iara 
kiegyenlít ve nincs. A részletek pontos lefizetésének ein* »•“*(' 
tása esetén a mii teljes vételára azonnal esedékessé v ■* 
s a részletfizetési kedvezmény megszűnik. A rendelés vissza 
nem vonható. Az első részlet a szállításkor utánveeu 
Szóbeli megállapodások érvénytelenek.

kor.

70 —

Név és állás :

Lakóhely i —
Kelet: -------

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcia 8., az „Egyetértés“ körlorgó-gépein.
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